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Argument

Încercarea noastră se vrea o contribuţie în chiar anul în care Brăila candidează la 
demnitatea de Capitală Culturală Europeană 2021. Evidenţiind puţinătatea  monumentelor 
din Brăila (doar trei - Biserica Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavril; ruinele Bisericii Naşterea Sf. 
Ioan Botezătorul ale fostei mănăstiri Măxineni - lista datează din 2010, dar este o reluare a 
celei din 2004! şi Biserica Buna Vestire / Greacă, din 1 iulie 2015 - reprezintă monumente de 
interes naţional, restul intrând în categoria monumentelor de interes local), ne propunem 
să aducem în atenţia marelui public o serie de monumente de arhitectură şi memoriale, care, 
deşi sunt recunoscute ca atare, au o istorie/o poveste necunoscută, ca şi altele, neconsemnate 
în lista INMI, dar care ar merita includerea, răspunzând  criteriilor selecţiei – vechime, valoare 
arhitectural-artistică, frecvenţa (numărul de exemplare), unicitate (cap de serie) şi memorial-
simbolică. 

Astfel, situl centrul vechi / istoric al oraşului Brăila [Br-II-s (sit)-B-02062], caracteristic  
pentru anul 1900  românesc, este unic în toată zona extracarpatică, Brăila fiind singurul oraş 
care poate oferi la scară naturală imaginea evoluţiei istorice, economice şi urbanistice a unei 
aşezări româneşti din epoca modernă (Atlas istoric Brăila, p. XI) inclus, totuşi, în întregime în 
categoria monumentelor istorice de interes local, şi amintit alături de Sighişoara pentru epoca 
medievală, va prinde consistenţă iar efigia de monument istoric va străluci pe numeroase alte 
imobile. 

Adresându-se, în primul rând, brăilenilor, care sunt invitaţi la cunoaştere şi 
autocunoaştere, albumul are în vedere şi  puţinii turişti  (în oraşul nostru de tranzit, deocamdată), 
fiind un ghid instructiv, dar şi plăcut, conform adagiului horaţian utile dulci.

Lucrarea se adresează şi municipalităţii care are datoria de a le conserva / reabilita (v. 
cazul Fântânii arteziene din Piaţa Traian, 1892, datând dinaintea Statuii Împăratul Traian - 1906 
(care a fost lipsită însă la restaurare de inscripţia aniversară), şi a Ceasului - 1909 sau de a da 
viaţă unor monumente de arheologie industrială - Fabrica de bere – 1872, Rizeria sau Fabrica 
de cuie Nedelcu Chercea - 1906, din care se mai păstrează încă zidurile!

De ce „Aleiul Cuza?” Pentru că e strada cu cele mai multe monumente istorice / de 
arhitectură, fiind aleasă pentru calitatea de „bulevard”, de loc de promenadă pentru pietoni şi 
trăsuri, acestea având  un   tarif oficial: una oră în oraş pentru plimbare- 80 lei (în 1922, de ex.), 
promenada pe Bulevard fiind echivalentul plimbării la Şosea în Bucureşti. 
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Un leac pentru Alzheimer-ul urbanistic brăilean

Nimic din ceea ce, în timpurile trecute, a făcut să palpite
sufletul uman, nu poate şi nu trebuie să piară.

Pico della Mirandola (1463-1533)

     
 În oraşul nou, cu blocuri de o monotonie copleşitoare, ieşi cu treburi; în oraşul vechi 
ieşi să te plimbi savurând, de exemplu, aerul de distincţie al clădirilor de pe fosta stradă Regală 
şi, pentru o clipă, întrevezi la un balcon o domniţă cu pălărie dantelată, făcându-şi vânt cu un 
evantai uriaş. Odată breşa făcută, se deschid porţi după porţi către imaginar. În faţă ai straturi 
suprapuse de var peste var. Dacă le raşchetezi, descoperi oraşul palimpsest, textul originar, 
şi de-abia atunci vei înţelege farmecul Brăilei de altădată, considerată ,,picior de Paris”.
 Căutând rădăcinile urbei, îţi propun să-ţi dezmărgineşti propria vremelnicie printr-o 
pendulare între ,,unde odată era” şi ,,unde este”, după cum spunea Nicolae Iorga. Îţi propun 
o preumblare iniţiatică într-un spaţiu urbanistic aparent cunoscut şi totuşi necunoscut, ale 
cărui ,,documente” –  clădiri cu faţade, balcoane, grilaje, colonade, frontoane şi multe altele – 
trebuie citite ca semne ale trecutului material, dar şi spiritual, fiecare dintre acestea trădând o 
anumită concepţie despre viaţă.

Toate aceste clădiri vorbesc despre o lume care a fost şi care, pentru momentul 1900, 
reprezintă sintetic arhitectura românească extracarpatică a acelei perioade. Şi fiecare dintre 
acestea sunt clădiri unicat, contrastând cu aerul de cazarmă al cartierelor - dormitor Obor, Vidin 
şi Viziru (mai puţin Hipodrom, zona construită în prima etapă de arhitectul Ştefan Cocioabă). 
Sunt clădiri cărora trebuie să le descoperim unicitatea, după cum ne-nvăţa încă Paul Valéry: 
«N-ai observat oare, plimbându-te prin oraş, că unele edificii sunt mute, altele vorbesc şi, în 
sfârşit, cele mai rare cântă?» 

     Pentru mine, în zona veche a oraşului, cele mai multe cântă, numai că trebuie să le 
priveşti îndelung, cu răbdare, frecvent, după cum glăsuieşte butada: ,, Dacă vezi zece catedrale 
o dată (ca turist-n.n.), n-ai văzut nimic. Dacă vezi o catedrală de zece ori, ai văzut ceva.”

Propuneam în 2005 (Stradele Brăilei I) plantarea de panouri explicative…au apărut 
printr-un proiect după 5 ani;  propuneam un an mai târziu (Povestea unei străzi-Regala) un 
întreg program în capitolul Salvaţi strada Regală !; aduceam în atenţia municipalităţii soarta 
statuilor de la Polivalentă, rod al celei de-a doua tabere de sculptură Donaris 2, din 1985, 
după cea de pe faleză, dar nu s-a făcut nimic…Propuneam…
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Acum, venim cu altă propunere…
Neavând posibilitatea să pătrund în interiorul clădirilor şi a defini destinaţia acestora, 

m-am oprit asupra formei sau plasticii construcţiei (elemente constructive-stâlpi, coloane, 
bolţi; elemente funcţionale - ziduri, arcade, balcoane, terase, scări şi, mai ales, elemente strict 
estetice-capiteluri, frize, inscripţii, panouri decorative etc.). În final, prin însumarea tuturor 
acestor forme, a ieşit în evidenţă caracterul compozit al arhitecturii brăilene, cu elemente  
clasicizante (normale, dat fiind preponderenţa populaţiei elene din protipendada urbei), 
baroce şi ale Artei 1900.

Convins că imobilele pe lângă care trecem adesea fără să le observăm au şi suflet, am 
apelat la istoria minoră [înregistrând povestirile celor vârstnici, deposedaţi de avutul lor şi 
aruncaţi în stradă, oameni care au fost / case care sunt încă, dar pe care citim de ani de zile: 
De vânzare / For sale], la presa epocii, la ilustratele / vederile de altădată şi la documentele 
de arhivă, revenind la ipostaza de ,,flâneur” parizian (diferit de ,,trecătorul” mereu grăbit şi 
neatent), care hoinăreşte prin oraş ,,citind” nu doar vitrinele, afişele, reclamele, dar şi, mai 
ales,  ornamentica. 

Am simţit însă puternic lipsa articolelor de specialitate privind arhitectura Brăilei 
(sursele ei, motivaţia pentru care s-a dezvoltat astfel, modul particular în care se încadrează în 
arhitectura europeană, exemplarele cu adevărat reprezentative pe care oraşul - încă - le mai 
deţine, în afara celor din lista monumentelor etc.).

Am peregrinat aşadar prin propriul oraş observând - dintr-o perspectivă întrucâtva 
personală - detalii, majoritatea de ornamentică, pe care trecătorul grăbit, cu siguranţă, nu le 
mai observă. Am avut în peregrinările mele un interlocutor avizat şi atent: doamna Ana-Maria 
Harţuche, expert în artă, căreia îi mulţumesc respectuos pentru bunăvoinţă. 

La sfârşit, dar nu în cele din urmă, mulţumesc doamnei Corina Ciuraru, care şi-a însuşit 
ideea albumului şi, fără de care, apariţia acestuia n-ar fi fost posibilă în condiţiile graficii de 
excepţie.

                                                                                                                                        Autorul
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Cetatea Brăilei cu cele cinci incinte concentrice, în secolul al XVIII-lea.
(plan întocmit de ofiţerul de stat major austriac Johann von Vermatti)

Machetă întocmită de col. Vasile Gîlcă
(Muzeul Brăilei „Carol I”)

https://biblioteca-digitala.ro
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Amintirea cetăţii 

 În anul 1538, Brăila devine raia turcească, situaţie care se va menţine până în 1829 
iar numele Brăilei, pronunţat  în spiritul cuceritorilor, primeşte un „i” protetic şi ajunge Ibrail. 
Acum, Ibrail devine ordu-kalesi, adică „cetate armată”, o „cetate de margine” (serhat), ce 
domina fluviul.
 Cetatea era alcătuită dintr-o incintă pătrată, având la cele patru colţuri câte un bastion 
circular. Ea forma inima cetăţii, punctul ultim de rezistenţă. Această primă incintă era înconjurată 
de o a doua, tot pătrată, dar fără bastioane, apoi, o a treia, pentagonală, având la colţuri câte 
un bastion, din care două erau circulare iar trei unghiulare. O a patra incintă porneşte  în 
partea de nord chiar de la fluviu, fără să-l mai atingă şi-n partea de sud. Ea formează diferite 
unghiuri, dar fără bastioane. În sfârşit, o a cincea incintă, cu şapte bastioane, dublată de un  
şanţ spre exterior, se află tot sus, pe platou, fără să atingă Dunărea. Casele şi bordeiele oraşului 
erau cuprinse între această incintă exterioară şi incinta a patra.
 După ce, prin pacea de la Bucureşti din 1812, turcii „pierduseră” cetăţile posedate la 
nord de gurile Dunării, Brăila devenise capul de pod cel mai înaintat al întregului dispozitiv 
defensiv otoman de pe malul stâng al Dunării, pe care turcii  îl fortifică în secret, făcând din 
Ibrail cea mai puternică cetate turcească de la  Dunărea  de Jos, mai puternică chiar decât 
Vidinul. 

Macheta a II-a, întocmită de col. Vasile Gîlcă, pune într-o lumină nouă fortificaţia 
cetăţii. Se constată existenţa unui şanţ de apărare de tip nou, lat de 15 -25 m şi adânc de 4 
m, prevăzut cu opt curtine şi nouă bastioane. În spatele escarpei (taluzul şanţului, obstacol 
dintr-o fortificaţie – n.n.), era un val de pământ lat de 12 m şi înalt de 6 m, împingând zidul 
dincolo de marginea exterioară a bulevardului. Cele nouă bastioane ale noii incinte, cu mult 
mai dezvoltate decât acelea ale fostei palance de pământ, erau echipate cu câte zece tunuri 
fiecare iar curtinele cu numeroase mortiere, astfel că în această fază cetatea Brăilei avea 278 
de guri de foc.

Era o cetate cu „un aspect falnic, impunător; bine apărată şi bine aprovizionată, putând 
rezista şi unui asediu îndelungat”, conchide Constantin C. Giurescu (op.cit., p.74). Nu era însă 
şi inexpugnabilă, ruşii cucerind-o la 17 iunie 1828.
 După cucerire, cetatea va fi dărâmată. Ruşii cereau divanului Ţării Româneşti un 
contingent zilnic de 3 000 de oameni, cu lopeţi, cazmale şi topoare, care va lucra la dărâmarea 
cetăţii până la temelie. La 10 octombrie 1828 zidurile, fuseseră dărâmate pe jumătate. S-a 
lucrat şi în cursul anului 1829, socotelile fiind încheiate abia la 5 februarie 1831.
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Grădina 
Publică

Beci-Poternă / Grădina Publică, latura de Est/ sec. XVIII, BR-II-B-02105
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„Dispărea astfel cetatea, concluzionează Constantin C. Giurescu, p. 139, care 300 
de ani  ţinuse sub ameninţarea ei atât Muntenia, cât şi  Moldova, contribuind în 
chip esenţial la menţinerea ţărilor noastre sub suzeranitatea Porţii”.
 Aşadar, fortificaţiile fostei cetăţi turceşti au fost demolate din  temelii, nerămânând 
la suprafaţa solului decât o „poternă” [„o poartă secretă a fortificaţiilor castelelor care dădea 
spre şanţul împrejmuitor”] cu zidul ei de susţinere a malului, indicată şi în planul lui Berroczyn, 
care se află la scările de la faleza Grădinii Publice. În anul 1965, odată cu amenajarea malului 
dinspre faleză, zidul a fost reparat în partea superioară iar gura tunelului a fost astupată, 
„poterna” nemaifiind accesibilă vizitatorilor.
 Zidul era (şi este!) construit din trei planuri: cel din mijloc, unde se află tunelul, are 
forma concavă în sens vertical iar celelalte două planuri de pe flancuri, tot în sens vertical, sunt 
în formă convexă, având o lăţime totală de 12 m şi o înălţime de 6 m. Pământul de deasupra 
tunelului are 8 m înălţime. Poterna ar fi avut legătură cu alte ramificaţii subterane ce converg 
în subsolul Grădinii Publice.
 Zidul acestei poterne, aşa cum se prezintă astăzi refăcut, este judicios încadrat în faleză, 
cu cele două mari scări din beton, cu câte 72  de trepte şi cu largi repausuri, ce îi dau o  înfăţişare 
monumentală. În ultimii ani, s-au reluat săpăturile la poternă.
  Beci-Poternă / Grădina Publică, latura de Est/ sec. XVIII, BR-II-B-02105 (Codul include 
categoria monumentului: Monument de arhitectură; grupa valorică: B – de interes local şi 
numărul curent în cadrul categoriei, unic pe ţară: 02105. Am omis minuscula m = monument, 
care ar fi trebuit repetată la toate obiectivele prezentate în continuare.)

A mai rămas, de asemenea, o hrubă boltită pe strada Cetăţii nr. 43. Dacă „poterna” 
reprezenta gura tunelului, hruba  reprezintă un  fragment de tunel, fiind cunoscută sub numele 
de „pulberăria” sau „ierbăria nouă”. Hruba, realizată din carămidă, este bine conservată pe 
o  lungime de 50,65 m având o lăţime de 6,75 m cu o puternică boltă, cu înălţimea în centrul 
bolţii de 4,15 m.
 Hruba stârnea admiraţia şi, mai ales, fantezia călinesciană, pentru care fragmentul 
merită să fie citat integral: „E o subterană grandioasă, în chipul unei jumătăţi de cilindru, tăiat 
în lung şi aşezat aşa fel încât formează un salon infinit cu boltă în bute. Pereţii, care fac una 
cu bolta, sunt de zid masiv, sprijiniţi la distanţe egale de nervure de zidărie. Din loc în loc 
răsuflători ies la suprafaţa solului. Galeriile acestea, care aveau 12 km  lungime, sunt aşa de 
largi, încât un regiment de cavalerie poate trece în voie prin ele. Turcii le străbăteau călare. 
S-au găsit acolo, după spusele oamenilor mai în vârstă, schelete de ostaşi cu armuri turceşti. 
Puţine lucruri mai măreţe decât această absurdă galerie subpământeană s-au văzut”.
 Acest „fragment de catacombă” a avut  însă o funcţionalitate precisă, fiind pulberăria 
sau ierbăria cetăţii, care, la sugestia căpitanului inginer rus Vladimir de Blarenburg din 1833 
(v. I. C. Filitti, lucr. cit.,  p. 20) urma să devină cea mai sigură închisoare din Valahia, în ea 
putând locui 200-250 „vinovaţi”. Folosită mult timp ca depozit de vinuri (v. foto p.12), este 
astăzi inaccesibilă vizitatorilor.
 Dacă aceste relicve sunt necunoscute marelui public, există însă o realitate cu care 
venim zilnic în contact,  câteva  nume de străzi – Cetăţuii, Fortificaţiei, Citadelei – situate pe 
locul ocupat odinioară de cetate, cărora li se adaugă pe linia vechiului zid al cetăţii (azi Bd. 
Cuza), încă două: Bateriei şi Bastionului,  localizate de pasionatul cercetător Vasile Gîlcă pe 
locul vechilor bastioane şi curtine.
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Hruba „Pulberăria Nouă” / Str. Cetăţii  Nr. 43/1812-1814
 Monument istoric BR-II-B-02081

  Foto - Direcţia pentru Cultură Brăila
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 Un fapt trecut cu vederea până acum îl constituie vechea denumire a 
străzii  Bălcescu – strada  Curtinii. La prima vedere, aflând că schimbarea numelui 
a survenit în 1885, suntem înclinaţi a crede că aceasta a intervenit datorită situării 
în imediata vecinătate a Liceului „Nicolae Bălcescu”. Triplă eroare:  numele de „Bălcescu” dat 
străzii datează din 1885, clădirea liceului a fost inaugurată în 1886 iar numele de „Bălcescu” a 
fost atribuit Liceului Real prin decretul nr. 3773 din 3 octombrie 1895.
 Un lucru cunoscut de cercetătorii avizaţi, dar nu şi de marele public, este numele de 
Bulevardul Cuza, denumit aşa prin decret de abia în 1885. Până atunci, se numea Strada 
Bulevardului sau Bulivar(d)ului, pronunţie comună în epocă, întâlnită şi într-un document al 
primăriei din 1904. Datorită schiţei „Dl Goe…” se consideră că pronunţiile marinel şi bulivar ar 
avea caracter ironic, ceea ce nu este adevărat.
 Pe locul vechiului zid al cetăţii, planul lui G. Riniev, din 1830, proiecta un mare bulevard 
de centură în formă de arc de cerc. Acelaşi bulevard este prevăzut şi de Berroczyn în 1834, care 
ortografiază cuvântul, pe amplasamentul vechiului zid, cu majuscule distanţate BOULEVARD, 
după care urma firesc şanţul cetăţii notat cu minuscule: Fosse de la ville.
 Fără a minimaliza rolul acestor proiecte, să menţionăm că ele aparţin unor militari 
de carieră, buni cunoscători ai limbii franceze. La origine, cuvântul e anglo-saxon (bolvere, 
în germană Bollwerk). În  limba franceză s-a ajuns la forma boulevard sau boulevart şi 
înseamnă „pământ bătătorit al unei întărituri (al unui meterez); teren ocupat de un bastion 
sau de o curtină”, sens care acoperă în totalitate realitatea zidului cetăţii Ibrail. Zidul era, de 
fapt, o palancă, adică o întăritură din pământ, sprijinită cu pari, bătuţi vetical în pământ, unul 
lângă celălalt. De la acest sens primar s-a ajuns la cel de  stradă largă plantată cu arbori, cu 
specificaţia că primele bulevarde din Occident (dar şi cel la care ne referim) s-au ridicat iniţial 
pe amplasamentul vechilor metereze. Quod erat demonstrandum!
 Urma firesc, după cum am spus, şanţul cetăţii, cu misiunea de apărare. Urme din el, 
spun martorii, mai puteau fi văzute la sfârşitul secolului al XIX-lea în zona bisericii „Sf. Maria” – 
strada Carantinei. În memoria locuitorilor  stăruia vie amintirea şanţului, denumirea de strada 
Şanţului circulând în paralel cu cea de strada Unirii, dubletul Cuza-Unirii înlocuindu-l pe cel 
militar: bulevard  (cu  sensul  originar) – şanţ.
 Denumirea de stradă a Şanţului va rămâne însă veşnică prin  romanul „Neranţula” al 
lui Panait Istrati. Opera purta în ediţia originală de la Grasset, din 1927, titlul „Le refrain de la 
fosse – Nerantsoula”.  În roman, porţiunea dintre străzile Victoriei şi Galaţi, unde noaptea ard 
sute de felinare…roşii, se numea „Şanţ”…

 Încheiem excursul cu privire la „amintirea cetăţii” printr-o altă explicaţie care a scăpat 
cercetătorilor în domeniu. După zid (bulevard) şi şanţ (la fosse),  fortificaţia se încheia printr-un 
taluz, o pantă domoală şi uniformă. „Taluzul fortificaţiei” se cheamă în limba franceză „glacis”, 
pronunţat „glasi”. Iată deci de ce, iniţial, s-a numit „Glasis” viitorul bulevard „Carol” (astăzi 
Bulevardul Independenţei), poate unic în lume, prin masa de aer, de cer şi de spaţiu pe care o 
cuprinde. Larg cât Câmpiile Elyzee din Paris şi încă pe atâta de lung (Panait Istrati). Comuniştii 
rebotezaseră Bd. Carol I în Karl Marx, dar lumea îi zicea tot Carol sau Carol (românizarea lui 
Karl) Marx, pronunţat şi Max. 

Cu Bd. Cuza, Unirii şi Bd. Carol se deschide structura radial-concentrică a străzilor 
Brăilei, descrisă poetic de Panait Istrati în romanul „Neranţula” :
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Brăila e construită după un plan poate unic în lume. Un evantai desfăcut aproape în 
întregime. Din sâmburele care-i formează centrul, opt străzi şi două bulevarde alcătuiesc tot 
atâtea braţe ce-i înlănţuiesc mijlocul şi o arată Dunării, ca pe o ofrandă ispititoare. Dar, pentru 
ca frumoasa să nu se simtă stingherită, patru căi curmă elanul celor zece braţe, traversându-le 
întocmai ca legătura unui evantai.

Cele opt străzi şi două bulevarde şi-au primit numele actual în urma cererii primăriei 
din 3 octombrie 1885 către Ministrul de Interne, aprobate prin decretul nr. 2884 :

Bulevard -  Bulevardul Cuza
Şanţului -  Unirii
Glasis  - Bulevardul Carol I
Romană  -  Plevnei
Foburgului - Rahovei
Raionului - Ştefan cel Mare
Gloria  -  Griviţei
Luminei - Mihai Bravu
Aurora  -  Roşiori
Laterală -  Dorobanţilor
De la denumiri impersonale, întâlnite în toate oraşele ţării sau având o semnificaţie 

deja depăşită (Foburgului, Raionului) s-a ajuns la o succesiune logică, menită să proslăvească 
victoria în Războiul de Independenţă. În fruntea salbei de străzi se află domnitorul Carol; 
urmează redutele şi ostaşii biruitori cu intercalarea a două simboluri ale gloriei străvechi – 
Ştefan cel Mare şi Mihai Bravu. 

Să mai amintim că porţiunea dintre str. Eremia Grigorescu şi Mihai Eminescu, se numea 
Uliţa Cavafilor datorită numeroaselor prăvălii de ciubotărie, pielărie şi curelărie, ce erau în 
acea parte. 

***
 Cum va fi arătat la începuturi „strada Bulivarului” aflăm din documentele de arhivă, 
excerptate de doamnele muzeografe Elena Ilie (Lucrări de înfrumuseţare a oraşului.  Amenajarea 
străzii Bulevard, în Brăila 632, ianuarie 2000) şi Michaela Cristiana Cândea (Începuturile 
amenajării spaţiilor verzi brăilene, în Brăila 636, ianuarie 2004).
 Într-o petiţie a 32 de proprietari de pe strada Bulevard din iunie 1864 se consemna: 
strada Bulivarului (se afla) în starea cea mai deplorabilă; strada umplută de neplăceri  ... tot 
felul de lucruri şi gunoaie aruncate în mijlocul ei; până ce acum din ploile ce au fost săptămâna 
trecută formându-se baltacuri, printre ele s-au introdus muzica de broaşte şi încă ce este şi mai 
mult un miros foarte greu şi ameninţător sănătăţii.
 Dând curs reclamaţiei proprietarilor şi preocupărilor constante de înfrumuseţare a 
oraşului, Consiliul Municipal hotărăşte noua înfăţişare a străzii: va fi aşternută de fiecare latură 
cu câte un trotuar pe lăţime de 2 metri; la mijlocul străzii se va înfăţişa o alee cu 2 rânduri de 
arbori, lăţimea ei va fi în raport cu lărgimea totală a stradei, adică de 5 m până la 10 m, iar d’a 
stânga şi d’a dreapta aleii se va face pavaj pe lăţime de 8 m de fiecare parte.
 Sacrul nume de Cuza a fost atribuit, în 1864, de Consiliul Comunal, Aleiului ce s-a 
destinat  prin aprobarea Guvernului a fi pe strada Bulevardului.
 Pentru realizarea „aleii cu două rânduri de arbori”, botezată Aleiul Cuza, şi a Pieţei din 
jurul Bisericii  „Sf. Arhanghel” erau necesari 400 ulmi de câmpie şi 200 de salcâmi, pentru a 
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căror plantare se realizaseră în februarie 1867, între străzile Silistra (azi, Călăraşi) şi Bucureşti 
(azi, Mihai Eminescu), 344 de gropi în care se adusese  „ pământ vegetabil”. 
 Întrucât, în septembrie, se constatase că sunt prinşi (doar) 230 ulmi iar uscaţi şi vătămaţi 
de trăsuri şi vite 130,  grădinarul oraşului, Anton Chelaru, cere înlocuirea  arborilor uscaţi 
şi plantarea în continuare a Bulevardului iar arhitectul  C. Mărgăritescu, pentru protejarea 
acestora, schiţează un plan prin care, pe şoseaua Bulevardului ce se afla plantată cu arbori se 
aşează  684 pari spre a (-i) feri de trăsuri (care treceau peste „Aleiul Cuza”)  şi 24 canapele de 
odihnă.
 Să mai menţionăm că piatra întrebuinţată, provenită de la „Movila Blascova (!)”, se 
aşeza pe un strat de savură de 20 cm, bine lipită una de alta.
 Deşi lucrările de amenajare şi, mai ales, de întreţinere erau reluate periodic, înfăţişarea 
actuală a Bulevardului  Al. I. Cuza prinsese contur încă în urmă cu 150 de ani iar strada era „un 
spaţiu preferat pentru promenadă, ca şi un amplasament potrivit pentru reşedinţe impozante, 
cu o plastică arhitectonică variată ce încântă privitorul” (Elena Ilie).  Povestea lor  o veţi regăsi 
în paginile albumului, convins fiind că istoria casei dă nobleţe acestui loc, pe care, în 1832, se 
aflau doar 99 de bordeie (în conformitate cu Catastihul statistic pentru oraşul Brăila, întocmit 
de Const. C. Vechilhargi, prezidentul maghistratului/primarului, apud Radu I. Perianu, Raiaua 
Brăilei, loc. cit., p.30 şi Anexa). 
 Lumea a aflat despre Bd. Cuza din romanul lui Mihail Sebastian- „Oraşul cu salcâmi”, 
1935: Bulevardul se deschidea larg purtând în mijloc, între cele două trotuare laterale, un  
trotuar lat şi nepietruit  cu două lungi şiruri de salcâmi, ce îşi uneau coroanele într-un fel de 
boltă deasă prin care lumina violentă a amiezii trecea filtrată, cuminţită.

Nu altfel îl vede Nicu Carandino („De la o zi la alta. Memorii”, 1979): Aproape toţi 
salcâmii oraşului s-au concentrat pe această prelungă şi umbrită alee (cum s-a şi numit, edilii 
fiind preocupaţi, după cum s-a văzut „să gătească” europeneşte „aleiul cel mare”- nota mea, 
I.M.). Sub salcâmii aceştia au trecut generaţii de îndrăgostiţi şi de poeţi, au plâns generaţii  de 
fete şi au tăcut generaţii de înţelepţi.
 Elevii din cursul superior, aflăm de la Theodor Constantin (romanul „Fiul lui Monte 
Cristo”, 1958), preferau calea bulevardului, chiar dacă ducea în direcţia opusă a casei, pentru 
că pe bulevard aveau prilejul să vadă defilând elevele de la liceul de fete, al cărui local se 
afla chiar pe bulevard, aproape de Dunăre.[…] Şi întrucât aceleaşi motive le făceau şi pe fete 
să prefere bulevardul altor străzi, nu este de mirare că porţiunea de bulevard dinspre strada 
principală şi strada Călăraşi, timp cam de jumătate de oră, devenea locul de promenadă 
al liceenilor şi liceenelor. Idilele, în marea lor majoritate, aici se înfiripau. Aici se vedeau, se 
plăceau, se înţelegeau din priviri. Pe urmă, printr-o prietenă, soră sau frate, cei doi ajungeau 
să se cunoască.
 Între aceşti înţelepţi se aflau Basil Munteanu  şi Vasile Băncilă, ultimul rememorând 
într-o scrisoare din 12 mai 1934 (când Brăila era plină de mireasma florilor de salcâmi. Era ceva 
legănător, ameţitor şi abstract în aer.) o astfel de promenadă: Ţi-aduci aminte de un amurg 
pe care l-am petrecut, amândoi, pe bulevardul Cuza, exact acum optsprezece ani, ca elevi în 
clasa a VIII-a, discutând ideologie înaltă şi îmbătându-ne înfiorat de proiecte viitoare? Nu ne 
gândeam la aventuri. Eram prea gravi şi prea nuanţaţi pentru asta. Aventurile la cari râvneam 
noi erau cel mult aventuri spirituale.  
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Gimnaziul Schäffer, fost Liceul Sanitar
monument istoric, Br-II-B-02084, 1912

Arhitectură sobră, în spirit neoclasic. Deschiderile-ferestre, uşa de intrare, uşa de acces 
la balcon sunt ordonate cu stricteţe, alcătuind două registre orizontale de forme şi dimensiuni 
identice. Uşa de acces la balconul de zidărie (cu baluştri şi console pe ale căror curburi se suprapun 
ramuri de stejar şi ale căror terminaţii  sunt mici volute şi capete de îngeri înaripaţi) este singura mai 
îngustă, lăsând loc unor perechi de pilaştri, cu caneluri şi fronton de inspiraţie corintică. Aceleaşi 
perechi de pilaştri se regăsesc la extremităţile faţadei. 

Toate deschiderile au extremitatea superioară uşor arcuită. Chenarele sunt muluri simple 
cu un mic grup ornamental central, amestec incert dominat de crengi şi frunze decorativizate.

Bosaje simple accentuează spaţiul intrării. Panouri simple, în relief mic, ocupă spaţiile  de 
sub ferestre.

Cornişa se sprijină pe un şir de console – volume geometrice simple, rectangulare.
[ Prima şcoală modernă israelită brăileană (1881) a fost „Şcoala primară israelito - română 

de băieţi Abraham şi  David Schwartzman din Brăila” (Bd. Cuza nr. 51), purtând numele donatorilor. 
Dintre elevii şcolii care a dat 66 de promoţii (1882-1948) amintim pe Iosif Hechter (Mihail Sebastian),  
Simon Schmit (Ury Benador), Tudor Andrei (Rosenzweig), Oscar Lemnaru (Holtzman), Eugen Schileru 
(Schiller), M.H. Maxy, Camil Baltazar, Konrad Bercovici, Leon Feraru, Ilarie Voronca. În localul ei a 
funcţionat până la cutremurul din 1977, Şcoala Nr. 7. După demolare, aici s-a ridicat un bloc de locuinţe. 
 A fost urmată de Şcoala primară israelito - română de fete „Zion” (1897), numită, din anul 
1903, „Clara Baroneasa de Hirsch”, când va funcţiona într-un local nou pe Bd. Cuza nr. 120.  După 
1948, în localul ei s-a aflat Fabrica de covoare a cooperaţiei.]

 Gimnaziul „Renaşterea” a fost înfiinţat în anul 1911, într-un local modest şi neîncăpător. 
În 8 apr. 1912, comerciantul H. L. Schäffer donează teren (Bd. Cuza nr. 61) şi bani pentru a se 
construi un gimnaziu încăpător. La 23 apr. 1912, s-a pus piatra fundamentală a viitorului gimnaziu. 
Document comemorativ semnat de Herş Leib şi Netty Schäffer: „Mă bucur că se înfăptuieşte un 
vis al meu de a ridica nivelul cultural al coreligionarilor şi nădăjduiesc că această instituţie va fi un 
izvor de ştiinţă curată, de iubire de patrie şi judaism”. Constructor Naum Traian, cu termen de dare 
în folosinţă pe ziua de 1 nov. 1912. Inaugurată la 27 oct. 1913. (În 1 aug. 1913, familia Schäffer 
mai donase şcolii un loc de 1000 mp şi un imobil compus din subsol, parter şi etaj, situate în 
acelaşi perimetru, între  Bd. Cuza 61 şi Unirii.) Va purta perpetuu numele de Gimnaziul Comunităţii 
Israelite din Brăila H. L şi Netty Schäffer. În 1940, îşi schimbă titulatura în „Liceul Teoretic H. L şi 
Netty Schäffer” cu drept de publicitate al Comunităţii Evreilor.  Va funcţiona până în anul 1948. A 
fost primul institut de învăţământ secundar israelit din Brăila. 

După reforma învăţământului din anul 1948, în localul şcolii vor funcţiona unităţi de 
învăţământ cu profil sanitar: Şcoală profesională, Şcoală postliceală iar din 1966, Liceu, devenit 
Colegiul Ana Aslan. După revendicarea  imobilului, care-şi aşteaptă cumpărătorii, Colegiul va 
funcţiona într-o clădire nouă cu ciclurile primar, gimnazial, liceal şi postliceal, în cartierul Călăraşi 
IV.

https://biblioteca-digitala.ro



18

ALEIUL CUZA şi alte monumente * O istorie ilustrată

Bd. Al. 
I.Cuza
nr.73

https://biblioteca-digitala.ro



19

ALEIUL CUZA şi alte monumente * O istorie ilustrată

Baia comunităţii evreieşti
 Monument istoric,  Br-II-B-02085, 1922

Faţadă de arhitectură vastă, simplă, simetrică, centrată de intrarea a cărei deschidere este 
marcată de două coloane  puternice, evocându-le pe cele egiptene. Fereastra etajului al doilea, 
puternic arcuită, joacă, vizual, rolul bolţii legând cele două coloane. Faţada este ritmată de golurile 
ferestrelor, aliniate vertical şi încheiate cu frontonul triunghiular amplasat pe ferestrele de la 
nivelul podului înalt.

Proporţii perfect centrate, alternanţă elegantă de plinuri şi goluri. Ceva din ritmul 
deschiderilor (alungirea lor, claritatea alternanţelor vertical / orizontal) şi acurateţea generală 
trimit spre valorile Secessionului. 

Baia Comunităţii Israelite / Baia modernă / Baia Comunală a fost o baie publică, exploatată 
şi întreţinută de Comunitatea Israelită.

Titulatura iniţială se menţine şi astăzi pe frontispiciul clădirii: Baia Comunităţii Israelite, 
fondaţiunea Lazăr Predinger.

Lazăr Predinger a fost un cunoscut industriaş, aşa cum aflăm dintr-o  reclamă din Anuarul 
Brăilei pe anul 1913: 

L. Predinger. Prima fabrică şi rafinărie de spirt şi fabrică de cherestea pe Islazul Brăilei 
[zona Laminorul-Radu Negru]. Distincţiuni obţinute de fabrică: 1. Medalie de aur cl. I la Expoziţia 
Naţională  din 1893; 2. Premiul I. Expoziţia Primăriei Urbei Brăila, 1899

Acesta, văzând lipsa unei băi în oraşul în care a trăit şi în dorinţa de a face bine, ia iniţiativa 
clădirii acesteia şi donează în acest scop Comunităţii Evreilor din Brăila (act nr. 3467/19 nov. 1921) 
un teren de pe Bd. Cuza nr. 63, plus numerar 130000 lei cu destinaţia ca să se construiască o Baie 
sistematică şi care să aibă şi o baie rituală (Miwah) pentru folosirea coreligionarilor evlavioşi. Baia 
a costat peste zece milioane de lei. Comunitatea împreună cu populaţia oraşului au contribuit la 
înălţarea acestei băi.

Clădirea a fost construită în anul 1922 din piatră, beton armat şi cărămidă. Cuprindea 
subsol, parter şi etaj. La subsol era baia de aburi clasa a II-a, două vestiare,  o sală de duşuri cu 
bazin de apă rece, o sală cu 6 cabine cu băi la cadă şi un hol. La parter şi etaj avea o sală de intrare, 
sală de frizerie şi pediqure, biroul băii, vestiare, cameră de duşuri, bazin cu apă caldă, două săli de 
aburi,  bazin apă rece, o sală de masaj şi un hol cu grup sanitar. Întregul imobil avea instalaţie de 
lumină, apă şi canalizare.

În anul 1940, Comunitatea Israelită „a donat” baia cu întreg inventarul ei, cu terenul şi toate 
instalaţiunile ce se află pe ea Primăriei Municipiului Brăila, cu procesul verbal de autentificare nr. 
2256 din 10 dec.1940, de la Trib. Jud. Br. , Secţia 1. Va fi exploatată şi întreţinută de administraţia 
locală, luând denumirea de Baia Românească (Album Bibl., p. 99).
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Baia a fost construită de fiul ctitorului, arhitectul Iancu Predinger (Valeriu Avramescu, II, 
p.99), care ridicase şi Palatul Agriculturii, Casa Embiricos (azi, Centrul Cultural Nicăpetre)  şi Casa 
Panait Violattos  de pe Grădinii Publice nr. 9, colţ cu str. Oituz. Două ilustrate trimise către fiul său 
Dumitru, student la Berlin din 17 apr. şi 23 mai 1930, consemnează starea de criză a Brăilei: Aici 
nu se mişcă nimic. O criză nemaiauzită … Aici este mare linişte şi nu se prevede nimic. (Greutăţi 
financiare. Grijuliu cu examenele fiului său.) „Curierul”, 23 apr. 1931, art. Impresionanta sinucidere 
a arhitectului Iancu Predinger: Azi dimineaţă, la locuinţa sa de pe str. Vapoarelor  nr. 6, cunoscutul 
arhitect I. P. s-a sinucis, împuşcându-se în baie, în cadă, în tâmpla dreaptă. Cauzele: jena financiară 
şi greutăţile cu care avea de luptat. N-a lăsat nicio scrisoare. Şi tatăl lui P., bătrânul Lazăr P., s-a 
sinucis tot în baie. 

Tipuri de băi (1940) : Cl. I aburi sau cadă ; Cl.II aburi sau cadă ; Cadă lux ; Abur lux ; 
Hidroterapie ; Abonamente lunare a 4 băi cl. I ; Abonamente lunare a 4 băi cl. II ; Abonamente 
ordinare a 10 băi valabile oricând cl. I / cl. II ; Joi şi vineri se acordau preţuri populare.

Reclamele asociau sănătatea şi starea generală de bine  cu îmbăierea cât mai frecventă, 
contribuind la educarea sanitară a populaţiei (dr. Claudiu Brăileanu, Baia Modernă (Comunală) în 
reclamele din presa brăileană interbelică  în  Ex libris, nr. 2/ iunie 2013) : 

1) Sănătate şi bună dispoziţie puteţi avea făcând băi cât mai des la Baia Modernă din 
Brăila! (1937)

2) Îngrijiţi-vă sănătatea! folosind băile de tot felul la Baia Modernă din Brăila -  Bulevardul 
Cuza 63 (1940)  

3) Toate drumurile duc la Baia Modernă din Brăila.
 Curăţenie, Confort – preţuri ieftine!!! [parafrază a dictonului latin Toate drumurile duc la 

Roma.  Aşa cum  cele 29 de căi publice ale Imperiului Roman duceau, invariabil, spre capitală, tot 
la fel toate drumurile brăilenilor ar trebui să ajungă la Baia Modernă  (ibidem).]

[Următoarele două imobile (unul la stradă, altul în curte) aparţineau lui Leon Faiderzon 
(1930) - Maria Telescu (1941) şi Roza Faiderzon (1930) - Florica Faitesohn (1941), astăzi, casa 
Robitu.]
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Casa Dr. Nicolae Robitu
 Monument istoric, Br-II-B-02087, 1900

Unul dintre cele două-trei imobile din oraş care etalează, cu ştiinţă şi înţelegere, caracterele 
stilului « Arta 1900 », în varianta  Art Nouveau.

Îi sunt proprii  crenelurile aplatizate, spaţiile cu decor floral caracteristic de sub ferestre şi 
curbura limitei  superioare a ferestrei podului. În spaţiile dintre ferestre se dezvoltă ramuri şi frunze, 
păstrând simţul creşterii naturale a vegetalului ; succesiuni de linii simple, în relief mic, verticale sau 
orizontale, clare, creează   o anume vibraţie a luminii şi direcţionează privirea; compartimentarea 
ferestrelor (podul şi partea de sus a celorlalte) este conformă stilului.

Feroneria – cu destinaţie incertă- este, ca aspect, caracteristică Art Nouveau-lui şi are 
analogii cu cea dintr-o celebră construcţie din Nancy (arhitect Sauvage N.N.). Şi nu este singura 
similitudine. Absolut remarcabilă străduinţa păstrării/refacerii ei, nealterată. 

Imobilul a fost vândut de fiul dr. Robitu, din a doua căsătorie, aflat în Canada. Casa a fost 
restaurată exemplar de ing. Iulian Troacă.

 Dr. Nicolae Robitu, născut la 20 martie 1907 la Ianca, Brăila, fiul lui Marin şi al Chiriachiţei, 
plugari. A urmat Liceul „Nicolae Bălcescu”. Absolvent al Fac. de Medicină din Cluj. Devotat locului 
natal, s-a întors la Brăila, devenind secundul celebrului chirurg Victor Dimitriu la Spitalul municipal.

Reţinut  în apr. 1945 (6 luni) şi arestat în noaptea de 14/15 mai 1948. Detenţia în 
penitenciarul Brăila, unde a cunoscut urmele schingiuirii şi mutilării maiorului Filip Bechi, căruia 
i s-au tăiat urechile şi nasul după ce corpul îi fusese ciopârţit, sângele fiind mărturie pe pereţii 
celulei. 

După câteva luni a fost transferat la penitenciarul Ocnele Mari, unde a rămas aproape doi 
ani. Buboaiele năpădiseră trupurile scheletice şi neputincioase ale deţinuţilor, din cauza mizeriei 
şi a lipsei oricărei asistenţe sanitare. Acolo, doctorul Nicolae Robitu şi-a ascuţit coada lingurii pe 
ciment şi, fără dezinfectant, scotea puroiul de sub piele, de la ţărani până la miniştri. Aici, a trăit 
teroarea exercitată de Securitate prin înscenarea unui complot al intelectualilor sub învinuirea că 
au trimis un memoriu la O.N.U.

După eşuarea „complotului”, în toamna anului 1950, a fost ridicat un mare lot, în majoritate 
legionari, şi trimis la Canal, în lagărul de exterminare de la Capul Midia, unde se omora prin muncă 
faraonică, tortură pentru neîndeplinirea normei, prin înfometare (ajungându-se să se mănânce 
câini, şerpi, şoareci de câmp), în timp ce călăul Liviu Borcea striga: „Bandiţilor, aruncaţi mâncarea 
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în W.C. ca să  slăbiţi, să nu vă faceţi norma şi să sabotaţi lucrările”. Toţi cei aflaţi la Capul Midia 
erau fie necondamnaţi, fie condamnaţi în procese înscenate pentru culpe imaginare. Despre acea 
epocă, dr. Nicolae Robitu afirmă: Şi aşa, prin tot dramatismul prin care treceam, uniţi de sentimente 
profunde, zbătându-ne să supravieţuim, să ne salvăm corpul, lipsiţi de asistenţă medicală, ocrotiţi 
numai de Dumnezeu, am reuşit să ne salvăm sufletele şi, mai ales, să scăpăm de mult temuta 
reeducare, mijlocul cel mai draconic al comunismului. 

În aceste condiţii, fără medicamente şi instrumentar, doctorul Robitu a apelat la leacurile 
oferite de natură, ceaiuri din buruieni şi pansamente cu frunze, la care se adăuga autosugestia 
bolnavului că trebuie să se vindece pentru a-şi regăsi cât mai repede familia şi libertatea. În anul 
morţii lui Stalin, călăul suprem, printre cei puţini eliberaţi (martie 1953) s-a aflat şi doctorul Nicolae 
Robitu.

Rearestat odată cu valul din 1958-1959, a fost încarcerat în temniţele de exterminare de 
la Galaţi (1958-1959) şi Periprava (1959-1961) pentru încă 4 ani. Eliberat pentru a doua oară în 
martie 1961, n-a putut funcţiona decât ca medic de circumscripţie.

În timpul detenţiei, casa i-a fost sechestrată iar fiica Verzea Ileana, exmatriculată din 
facultate. [Fiica sa din prima căsătorie, cu Elvira Dumitru, avocată, n. 7 apr. 1942, absolventă a 
Fac. de limbi şi literaturi germanice, secţia engleză (1961-1965), comparatistă şi traducătoare, 
teză de doctorat „Byron şi byronismul în literatura română” (1978). Stagii la Salzburg-1973, 
Cambridge-1979, SUA-1982.]

A fost reţinut timp de 7 ani, o lună şi 17 zile. Conform Decretului Lege 118/1990 privitor 
la acordarea de drepturi, a primit o indemnizaţie de 200 de lei pentru fiecare an de detenţie, 
asistenţă medicală sanitară şi medicamente gratuite, ca şi suplimentarea dreptului de vechime în 
muncă cu 3 ani, 6 luni şi 15 zile, jumătate din perioada detenţiei.

A murit la 25 iulie 1997.
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Casa Aloman

Cândva somptuoasă, clădirea este  - constructiv şi ornamental – o prezenţă a neo-barocului: 
volume rotunjite, curburi, curgeri de ghirlande decorative. În acelaşi spirit lucrează şi feroneria 
de cea mai bună calitate: uşa (cu medalionul - monogramă V.A.) şi marchiza generoasă. Caracter 
unitar, proporţii frumoase. 

Imobilul retrocedat, în aşteptarea eventualilor cumpărători, se ruinează pe zi ce trece.
Casa Aloman a inclus, la 2 numere distincte (69-71), 2 imobile: 1) Leagănul de copii, în 

administraţie comună cu Casa Sassu, rezervată copiilor mai mari; 2) o clădire din Cuza până-n 
Unirii. Cea dinspre Cuza a fost demolată. Partea dinspre Unirii, cu etaj, adăpostea 12 familii de 
chiriaşi, inclusiv fam. Christescu, evacuată, locuind aici 35 de ani.

 În 1930, casa figura sub numele Iordache Aloman iar în 1941-„moştenitorii V. Aloman”.
Anuar 1913: Moşia Deduleşti, Aloman I. 2775 ha; Moşia Ianca , I.N.Aloman, 1300 ha.
Lista definitivă a alegătorilor pentru perioada de la 1 mai 1914 până la 30 apr. 1915: 

Colegiul I de Senat şi Colegiul I de Cameră - Aloman N. Iordache, Urleasca, proprietar.
 După Legea agrară din 17 iulie 1921, adoptată de guvernul Al. Averescu, moşiile lui V. 

Aloman şi Gh. Aloman de câte 405 ha de la Deduleşti erau printre cele mai mari din judeţ.
Activitatea Comitetelor de Construcţii, 1924: 1)Tablou de crescătorii mai principali de 

animale din judeţul Brăila în anul 1922, Iordache N. Aloman, comuna Deduleşti: 25 cabaline, 150 
bovine, 1200 ovine şi 200 porcine.

2) În 1923, d. Iordache N. Aloman, mare proprietar în comuna Deduleşti, purtător de grijă 
şcoalei şi în alte sate unde are proprietăţi, a donat şcoalei din Deduleşti tot mobilierul nou, compus 
din 20 bănci, 1 catedră, 1 scaun, 1 tablă, un dulap de bibliotecă, precum şi 300 volume de cărţi, 
înzestrând şcoala cu o frumoasă colecţie de citit. Această donaţiune a întrecut suma de lei 30000 
(p.404). În acelaşi an, a donat 65000 lei comunei Cireşu, din care 50000 lei pentru refacerea bisericii 
(p. 624).  

Anuar SOCEC 1923-1924: com. Deduleşti-Bagdat, Aloman I.N.-4650 ha (!)
Anuar 1939/1940: Aloman Gheorghe şi Aloman Vasile: proprietari mari şi mijlocii.
Aloman Margareta profesoară de germană la Liceul de fete.
…….
Imobilul următor (nr. 73), în stare avansată de degradare, nelocuit, aparţinuse lui Radu Goga 

(1930), Maria Malcoci (1941) şi pălărierului Capelovici, al cărui magazin  se afla pe str. Regală colţ 
cu Unirii (şepcărie), pe locul unde s-a ridicat Eurostil. Soţia, Maria Capelovici, o doamnă mignonă /
pitică, drăguţă. Fata lor, Mioara, educată, frumoasă, înaltă, actorie, a emigrat în Israel. Revendicat 
de nepotul Paris, preot de ziua a 7-a în SUA.
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Casa Marati, 1922

Volum  puternic, patrulater, stabil, solid implantat. Deasupra demisolului, nivelul de locuit 
alternează pilaştri cu caneluri şi capiteluri  de inspiraţie clasică şi ancadramente de ferestre de 
aceeaşi inspiraţie. 

Centrul faţadei acesteia adună, pe zona supraînălţată, într-o vedere destul de alterată, 
vrejuri, volute, forme heraldice, având în centru monograma şi anul. 

Dr. Nic. A. Marati figurează, în perioada interbelică, ca medic la Corporaţia Meseriaşilor / 
Casa Asigurărilor Sociale.  

Dr. N. Marati a fost Preşedintele Societăţii Culturale de Ajutor reciproc şi Înmormântări 
a Meseriaşilor brăileni «Mihai Enescu» şi Medicul Prim al Corporaţiilor Unite Brăila, care fusese 
înfiinţată din iniţiativa sa în cursul anului 1928. 

„Operă de înalt umanitarism”, societatea, prin preşedintele ei, a susţinut chiar în anul 
înfiinţării 20 de şezători, atrăgând intelectuali de seamă ai Brăilei (farmacistul I. Faltis; directorul 
Şcolii Superioare de Comerţ, prof. N. Ciuntu ş.a.) şi tinzând astfel a deveni  „un puternic focar de 
cultură, folositor pentru întreaga suflare de meseriaşi din România”. Prin baluri şi reprezentaţii de 
cinematograf, iniţiate tot de dr. Marati, a strâns frumoasa suma de 120000 lei. Pentru toate acestea, 
Almanahul Meseriaşilor pe anul 1929 elogiază energia şi dragostea  dedicate cauzei meseriaşilor şi 
conchide: Onoare creatorului ei, onoare tuturor celora ce-l vor sprijini în acţiunea sa.

 A avut 3 copii: Neiu, Nichi şi Lucica, căsătorită cu col. Racoveanu, înregistrat ca proprietar 
în 1941. Anuarul 1939-1940 consemnează:  Colonel Racoveanu Constantin, ajutor de comandant 
al Regimentului de Pontonieri, Cavaler al Ordinului  „Mihai Viteazu”. A avut  2 copii: dr. Carmen şi 
Neculai, specialist în fizică atomică. Recăsătorit cu o profesoară de chimie.

 Fiul său, Nicolae/Nichi Marati, balerin şi profesor de balet cu studii la Paris. În anii 1950, îl 
aflăm semnând coregrafia ca „maestru de balet” la spectacolul „Burghezul gentilom“ la Teatrul de 
Stat, la opereta „Pericola” de Offenbach la Şcoala Populară de Arte sau evoluând în rolul Vulpii din 
spectacolul „Artiştii pădurii” la Teatrul de Păpuşi. Inculpat şi condamnat la ani grei de închisoare 
pentru orientare homosexuală, la Periprava. Locuia în subsolul clădirii, destul de călduros, încât 
nu făcea foc iarna. Poseda câteva obiecte de artă, între care tablourile pictorului olandez fovist 
Kees Van Dongen (1877-1968) şi al impresionistului Arthur Verona (1868, Brăila – 1946, Bucureşti), 
porţelanuri de Saxa şi un covor oriental. Ştia să ghicească în făină albă pe lună plină. 

Casa a fost vândută de copiii col. Racoveanu dnei Dinulescu, revândută, la rându-i, dnei 
Psaropol (1988-1995), şi apoi familiei Cristache Ghionea, proprietarul societăţii  „Spicul” Chiscani 
(moară, fabrică de pâine şi cofetărie), care  a  reabilitat / restaurat imobilul.

Dna Veronica Dinulescu, fiica lui Traian Baltag, fost primar la Turtucaia, deputat PNŢ, care, 
după cedarea Cadrilaterului, practicase pomicultura la Tulcea. Poseda casa descrisă mai sus şi un 
teren de 5000 mp, în zona florăriei Viscocil-Obor, din care a recuperat 3500 mp. Soţia regizorului 
Dumitru Dinulescu, 19 ani la  TMF (între 1956, când debutase cu „Dănilă Prepeleac”, şi 1975), mult 
timp fiind unicul regizor al teatrului brăilean.
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Casa Sasu

 Volum echilibrat, ordonat, cu o solidă implantare în sol. Nivelul unic al spaţiului de locuit se 
sprijină pe o temelie scundă. 

Faţadă somptuoasă, evidenţiată prin înaintarea în spaţiu a volumului arhitectural. Deasupra 
cornişei cu muluri, modilioane şi denticuli, o supraînălţare a zidului are funcţia coronamentului 
care poartă, într-o compoziţie ornamentală specifică (cu volute, scoică, vegetale şi chiar un finial 
sferic), pe o formă aproximativă de blazon, monograma proprietarului (I.S.) Sub cornişă, deasupra 
intrării, un panou special prezintă, în relief mic, o compoziţie vegetală – echivalentul coşului de 
abundenţă. 

Uşa de intrare, cu ferestre laterale, preia ceva din ornamentica ferestrelor.  
Ioan G. Sassu, după cum ni-l arată şi numele, este originar din Transilvania. Mare proprietar 

de pământuri. 
Ajutor de primar, la puţină vreme după 1900. Deputat în Col. II – Adunarea Deputaţilor 

(1904-1907), Col. II, ca reprezentant al PNL, în Adunarea Constituantă din 1914. Senator  în 1922.  
Senator în  1926 şi 1927 ca reprezentant al Camerei de Comerţ Brăila în circumscripţia II Galaţi. 
A fost preşedinte al Camerei de Comerţ şi Industrie: 22 iunie 1902, reales la 2 iunie 1904-iunie 
1905; 12 iulie 1914-august 1918;  16 aprilie 1924–august 1926; 25 iunie 1927-1929. Preşedinte al 
Bursei: 29 nov. 1904, reales 29 apr. 1905; 28 febr. 1923. În această calitate, desfăşoară o laborioasă 
activitate. Exemplificăm  la nivelul anului 1928: 6 şedinţe plenare, 152 şedinţe ale comitetului 
de direcţie. S-au dezbătut: proiectul de lege pentru clasarea cerealelor şi nevoile portului Brăila, 
intervenindu-se la ministrul Domeniilor şi la directorul general al CFR.

În Expresul, 4 februarie 1914 (apud Stoica Lascu, op.cit., p.  260), citim:
Ioan G. Sassu, candidat liberal
 O candidatură serioasă.
Alături de elementele tinere, d. Ioan G. Sassu reprezintă, între candidaţii la Colegiul II de 

Cameră, maturitatea ideilor şi statornicia hotărârilor. 
Vechi liberal, d. Sassu a mai fost deputat, precum, ca negustor, a fost ales preşedinte al 

Camerei de Comerţ. 
Şi într-o calitate şi într-alta, având vie în minte datoria d-sale de reprezentant al comerţului 

– candidatul liberal a luptat, cu energie, pentru nevoile portului, a luptat chiar cu propriii săi 
partizani ca să facă triumfătoare ideile, cari erau ale întregului negoţ brăilean.

Este şi astăzi tot atât de tenace şi tot aşa de hotărât pentru o luptă mare, care să asigure 
solicitudinea guvernului liberal pentru portul Brăila, destul de oropsit. […]

Deputaţi ca d. Sassu sunt destul de trebuincioşi Parlamentului nostru. 
Naţionalizată prin Decretul 92/1950, cf. Anexa nr. 9, nr. 338: Sassu Ion prin Aurel Sassu, 2 

apartamente (= 2 imobile!), str. Unirii nr.60 şi Bd. Cuza nr. 85. Retrocedată.
Cumpărată de la moştenitorii I. G. Sasu, a fost transformată în restaurant de fam. dr. 

Lupu, înscris în brandul „Casa Domnească”, preluat apoi de familia Mihaela şi Dragoş Cristache, 
nominalizată în cadrul Galei Premiilor Culturale Brăila, ediţia a IV-a, 15 ian. 2015, la secţiunea  
Protejarea monumentelor istorice  pentru grija recuperării şi restituirii către brăileni a atmosferei 
tradiţionale a urbei, prin amenajarea adecvată a interiorului „Casei Domneşti”.
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Societatea Semănătoarea 

Demisol şi etaj; reliefuri mici cu benzi de caneluri, care creează aparenţa coloanelor 
încastrate, cu bază simplă şi capiteluri compozite. Motivul se repetă, cu mici variaţii şi la dimensiuni 
diferite,  pe întreaga faţadă. 

În porţiunea unde cornişa este întreruptă şi supraînălţată s-au plantat fleuroane şi denticuli. 
Probabilă modificare în zona demisolului: un brâu simplu separă demisolul de etaj. 

FACTOTUM al societăţilor care au fiinţat aici este GLÜCKMAN M.N.  (FELICEANU) > 
„Omul fericit” / „Fericitul”

Almanahul ziarului Monitorul Brăilei 1924 îi rezervă o pagină, prin 3 reclame:
1) Hofherr - Schrantz Clayton - Shuttleworth. Fabrici de maşini agricole şi industriale. Brăila, 

Bul. Cuza No. 79, telefon 45/2. Director: M.N. Gluckmann-Feliceanu.
2) „URANIA”. Societate de asigurări şi reasigurări. Capital social lei 12000000. Face asigurări de 

VIAŢĂ, INCENDIU, ACCIDENTE, TRANSPORT în condiţiunile şi cu primele cele mai 
avantagioase. Reprezentanţa Generală M.N. GLUCKMANN-FELICEANU (aceeaşi 
adresă).

3) M. N. GLUCKMANN-FELICEANU. Întreprinderi comerciale-agricole-industriale-technice 
(aceeaşi adresă).

Anuarul economic 1933 îl consemnează şi ca administrator-delegat şi director Banca 
Comerţului S.A.R. (şi în 1940).

Anuarul 1913 rezervă o pagină, în chenar, firmei Hofherr - Schrantz Clayton – Shuttleworth, 
promotoare a maşinilor  agricole la zi.

Aici, s-au aflat internatul Liceului Sanitar (cămin şi cantină) şi S.C. Drumuri şi Poduri, 
semnalată la intrare printr-o bornă kilometrică. Astăzi, casă particulară. 

https://biblioteca-digitala.ro



34

ALEIUL CUZA şi alte monumente * O istorie ilustrată

Bd.  Al. 
I. Cuza
nr.91

https://biblioteca-digitala.ro



35

ALEIUL CUZA şi alte monumente * O istorie ilustrată

Casa Cristescu, fostă Casa Căsătoriilor
Monument istoric, Br-II-B-02089, sf. sec. XIX

Echilibrată, simetrică, arhitectura casei face o singură concesie: frontonul supradimensionat 
de deasupra bolţii ce precede intrarea. Va fi avut în vedere probabil şi faptul că vizibilitatea casei 
este foarte mare prin simpla aşezare în spaţiu şi raportarea la străzile vecine. Scopul principal 
este punerea în valoare a monogramei C.P., indicându-l pe proprietar. În jurul cartuşului complicat 
purtând monograma se organizează o întreagă compoziţie în altorelief, cu două personaje pereche 
care susţin cartuşul. Deasupra  lor, până la finial, se succed capete de volută, o ghirlandă, o palmetă 
grecească. Uşa care permite accesul în clădire este străjuită de o a doua pereche de personaje, 
ocrotită de plafonul căruia i s-a dat aparenţa unei enorme scoici. 

În rest, exceptând frontoanele triunghiulare ale ferestrelor şi consolele care le sprijină, nu 
există decât decoraţie în relief mic: denticuli, baghete, panglici, textile drapate, ghirlande, cartuşe, 
frunze stilizate. 

Decoraţia frontonului are o mişcare şi o aglomerare evocând barocul, ceea ce contrastează 
oarecum cu restul decoraţiei exterioare, îndatorată neoclasicismului.

Monograma „C.P.” indică nu doar proprietarul comanditar, ci vizează întreaga familie: 
bunicul - Petrache, tatăl - Petre şi fiii -  Petru şi Paul.

Evacuaţi în 1950, imobilul a fost ocupat iniţial de 3 colonei ruşi, apoi de partizanii greci şi, 
în cele din urmă, de diverşi chiriaşi. A fost utilizată de Primăria Mun. Brăila drept Casa Căsătoriilor, 
la iniţiativa primarului Anton Lungu. De menţionat că reparaţiile făcute cu această ocazie nu au 
constatat nici o crăpătură de la cutremurul din martie 1977. În tot acest timp, familia fusese 
strămutată într-o locuinţă din vecinătate, lângă Leagănul de copii - Casa Aloman. Sediu al Casei 
Căsătoriilor. Retrocedare după 8 ani prin hotărârea CEDO (împreună cu imobilul din str. Pomilor, 
vândut şi transformat în restaurant – pensiune „Prezident”).  A primit doi ani chirie, apoi retrocedată 
în natură şi vândută unor italieni. În prezent, se caută noi cumpărători.

Petru P. Cristescu, n. 10 oct. 1888, Brăila, Bd. Cuza nr. 89, mijlocitor oficial pe lângă Bursa 
de Mărfuri şi Cereale Brăila timp de 22 de ani, aşa cum citim în cererea de înmatriculare  din 28 
apr. 1942 pentru o firmă având ca obiect comerţul de oleaginoase, leguminoase şi alte produse 
agricole,  en gros şi în comision, data de începere: 1 mai 1942, capital 500000 lei, firmă ce va 
fi radiată la 7 mai 1946, după cum aflăm dintr-un document eliberat „spre a-i servi fiului său la 
şcoală”. Coproprietar a două şlepuri.

Şlep Sf. Nicolae, coproprietar împreună cu Muedin Osman Ali, capacitate 1099 t sau 2198 
KB. A fost închiriat Soc. DDSG, rechiziţionat de sovietici: predat URSS la 13 iunie 1945 în cadrul art. 
11 din Convenţia de armistiţiu. Va fi folosit în scopuri militare, la deminare.

Şlep Hârşova, pavilion românesc, capacitate Kile Brăila – 2200, coproprietar împreună 
cu Moşt. I.G.Sassu, respectiv Aurel I. Sassu, închiriat dlui H. Müller pentru a încărca cereale şi 
derivatele lor, pentru a voiaja între T. Severin şi Sulina, cu navlu de lei 300 KB, de la 6 aug. 1940 
până la 5 aug. 1941, în total 660000 lei. Pe antetul documentului citim: Petre P. Cristescu Mijlocitor 
oficial de navlu Bursa Brăila.
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Casele în oglindă

Nr. 93. Parter şi etaj; construcţie simplă: faţadă simplă, probabil cu modificări repetate. 
Atrage atenţia neconcordanţa între forma şi ordinea deschiderilor parterului  în raport cu cele 
ale etajului. Balconul (datat 1868) este caracteristic feroneriei exterioare din anii 1860-1880.

Nr. 95. Construcţie simplă. Accentul cade pe utilitatea spaţiilor; muluri simple înconjoară 
golurile (ferestrele). Balconul, în întregime metalic, indică anul 1998, dar decoraţia panourilor 
şi consolelor sale este cu mult mai veche (aproximativ 1860-1880). 
 Au aparţinut familiilor Calman Grinberg şi Ion Cristescu (Anuar 1913), Haia Grinberg 
şi Mihel Grinberg (1930) şi moşt. Colman Grinberg şi Michel Grinberg (1941), prezentat astfel 
într-o reclamă: Magasinul de Hainărie M. Grünberg, Brăila, Str. Regala No. 78, vinde cu preţuri 
ce desfide orice concurenţă.
 A fost ocupată după război de numeroşi chiriaşi, cel mai cunoscut fiind dr. chirurg 
Nicolae Frăţilă. Imobilul de la nr. 93 a fost reabilitat.
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Palatul Copiilor

 Simplă, albă, decorată minimalist, cu asimetrii şi puţina culoare a feroneriei – reţea, a 
lemnăriei, coloanei de colţ şi a unicei plăci cu ornament în relief mic încadrată în zid, casa are 
similitudini cu arhitectura Sudului. Centrul optic este volumul ieşit în exterior, ţinut de console şi 
purtând o fereastră simplă al cărei chenar se dezvoltă într-un arc în ogivă. Sub glaful ferestrei, se 
întâlnesc două capete de volută.
 Pe faţada laterală: intrarea principală, ocrotită de o streaşină lată.

În numerotarea imobilelor din anul 1930, în imobil figurau Soc. W. Staedecker [Oscar W. 
Staadeker - repr. Beiller M., maşini agricole şi industriale] şi Soc. An. de Comerţ Eugen Behles-
maşini agricole iar în cea din 1941: Nicolae  Petcu, grădinar din Vărsătura, despre care se zicea că 
„ţinea cu zarzavaturi toată Brăila”. 

Prin decretul 92/1950, anexa nr. 9, Petcu T. Nicolae,  naţionalizare: 4 apartamente-Bd. 
Cuza 95 şi Generalissimul Stalin (azi, Călăraşi) nr. 141. Ar fi fost urmat de un alt grădinar, tot din 
Vărsătura, Cosaciu, care are doi fii la Bucureşti.

Proprietarul, domicilat în Canada, a fost despăgubit, primind bani. Cu toate acestea, ar fi 
dorit să restituie banii şi să primească imobilul în natură (Obiectiv-Vocea Brăilei, 25 aug. 2006). 

Konrad Bercovici (1882, Galaţi – 1961, New York), prozator, dramaturg, muzician, după 
absolvirea ciclului primar la Şcoala israelită de băieţi „David şi Abraham Schwartzman” din Brăila, 
de pe Bd. Cuza, va lucra la Societatea de maşini agricole „W. Staedecker”, situată pe aceeaşi stradă, 
ca funcţionar comercial. Era prima slujbă dintr-un  impresionant şir de meserii: muncitor într-o 
fabrică de mobilă şi vopsitor la Turnul Eiffel (Paris); lucrător într-un atelier de flori artificiale, spălător 
de geamuri, nituitor pe şantierul podului dintre Brooklyn şi New York, miner şi comis voiajor (SUA).

După debutul în 1917, devine un scriitor cunoscut. De un ecou  mondial s-a bucurat 
procesul intentat lui Charlie Chaplin (şi câştigat) pentru furtul scenariului filmului „Dictatorul”.

Şcoala Populară de Arte, prim sediu, începe să funcţioneze de la 1 mai 1951, desfăşurându-
şi activitatea până la 19 septembrie 1955, când se mută aici Casa Pionierilor. Clădirea cuprindea 16 
încăperi de şcoală – 337,5 mp şi 22 dependinţe - 241, 86 mp, având în componenţă subsol, parter, 
etaj, pod, curte; încă o clădire în curte cu pod, 3 camere şi WC, două porţi de acces pe Bd. Cuza şi 
str. Unirii. 19 profesori, între care la canto Liviu Macedonescu, pian Grosu Lucia, regizorul Ştefan 
Iordănescu, pictorii Naum Gheorghe, Mihail Gavrilov  şi Emilia Dumitrescu.

Casa Pionierilor (din 1954), azi Palatul Copiilor. Din 1968 (6 secole de la atestarea 
documentară a Brăilei) – pe faţadă tronează stema oraşului. Pe faţada de la stradă, o placă jubiliară, 
amplasată în 1968, înscrie anii : 1954-2004 (50 de ani de funcţionare în această clădire).
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Casa Ştefănescu
- azi sediul filialei Direcţiei Finanţelor Publice Brăila -

 

Parterul, modificat, păstrează bosajele.
Etajul, ordonat simetric, are în stânga şi în dreapta câte două ferestre egale, legate 

printr-un arc în plin cintru, comun, adăpostind în centru câte un bust feminin decorativ; alte 
reliefuri decorative arhitectonice completează decoraţia. 

Axul vertical al faţadei este scos în evidenţă de frontonul arcuit supraînălţat, deasupra 
cornişei; o serie de reliefuri urmăresc aceeaşi axă. Foarte evidentă este scoica stilizată, proprie 
ornamenticii barocului, şi balconul aproape semicircular, din fier forjat. 

Se poate  observa similitudinea cu ornamentica ferestrelor duble de pe faţada TMF. 
Registrele cu numerotarea imobilelor consemnează ca proprietari: 1912 - Constantin 

Ştefănescu; 1930 - Moşt. C. Ştefănescu; 1941 -  Anastasia Ştefănescu  
Anuar 1913: Soc. Anon. Rom. de Comerţ, Reprezentanţa fabricii de automobile «Opel»; 

Anuar 1939-1940: MAŞINI  AGRICOLE 
După naţionalizare, de-a lungul anilor, s-au perindat: Salon de dans; Sala de antrenament 

box „Voinţa”. Antrenori: Ion Zlătaru-Chibrit, Gheorghe Bobinaru, Gheorghe Baltă; Mag. Avicola; 
Expo Mobila PAL; Banca Credit Bank, faliment; sediul unei filiale a Direcţiei de Finanţe. 

Urma Stradela Drugescu (între Cuza şi Carol), dispărută prin construcţia blocului 
turn, la fel cum a dispărut şi Stradela A. Simu, devenită, între Cuza şi Unirii, curte interioară a 
magazinului Dunărea / Winmarkt, dar menţinută între Unirii şi Carol.
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Casa Învăţătorilor, fost Cinematograf Trianon/Popular
Monument istoric, Br-II-B-02089, 1900

Clădire monumentală. Etajul nemodificat lasă să se vadă ritmul perfect al  ferestrelor puse 
în acord cu compartimentarea interioară. În jurul festrelor, ornamente arhitectonice preluate din 
stilurile clasice: frontoane în triunghi şi în arc de cerc, lezene, baluştri, cartuşe, figuri feminine 
decorative. 

Intrarea principală adaugă ornamentaţiei doi atlanţi, două compoziţii decorative în relief 
mic, susţinute de capete de lei; cornişa se întrerupe spre a face loc unei metope cu stilizarea a doi 
dragoni susţinând forma de bază pentru un blazon sau monogramă; figuri şi însemne închise într-
un fronton în arc de cerc, surmontat de alte elemente arhitecturale, susţin acoperişul  de forma 
unei cupole cu lanternă.

Există în ornamentaţie şi influenţe  baroce: flăcări stilizate sub frontoane arcuite, terminate 
cu volute; ghirlande.

Feroneria balcoanelor cu mici curburi elegante, ţinute de console puternice de zidărie, este 
aerată şi ornamentată cu vrejuri şi curburi, astfel încât să nu acopere sau să concureze decoraţia 
clădirii.

Parterul mai păstrează doar bosajele. 
 În anii 1928 şi 1929 s-au pus bazele Asociaţiei Învăţătorilor Brăileni, o formă de organizare 

de tip sindical (care a avut ca organ „Foaia Învăţătorului”) şi a Societăţii Cooperative Banca 
«Învăţătorii brăileni», având ca unic preşedinte pe prof. Stanciu Dobre.

Pe Bd. Cuza nr 97, funcţiona cu începere de la 10 nov. 1906, un restaurant şi o berărie  cu 
emblema Picadilly, sucursală a firmei Rudolf H. Müller, de pe str. Plevnei 159  (sediul fabricii). Din 
1934, emblema devine Coroana Picadili.
 Imobilul  fusese cumpărat de la Rudolf H. Müller (proprietar din 1919) cu fabuloasa (pe 
atunci) sumă de 2500000 lei, în data de 5 oct. 1935. Suma fusese strânsă timp de 6 ani prin 
subscripţia personală, lunară, de 22 lei, dintr-un salariu situat între 72 şi 112 lei, a 518 dascăli 
brăileni. Era o investiţie aducătoare de venit, pentru că avea multe spaţii închiriate. La data vânzării, 
imobilul avea următorii locatari: la etaj, cinematograful „Trianon” (concesionari David Schnaer, Z. 
Goldenbeg şi C. Caloyani), devenit „Popular” după naţionalizare; Librăria Universală a lui Pandele 
Stănescu (cumnatul lui Teodor Manea, proprietarul renumitei librării „Cartea de aur”, aflată în 
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imobilul de peste drum, cam în dreptul staţiei de autobuz de la Winmarkt); salonul de frizerie al lui 
Ion Ştefănescu ş.a.

Cumpărătoarea, Banca Populară «Învăţătorii brăileni», menţiona în contractul de vânzare 
că „ Asociaţia învăţătorilor brăileni” va avea necondiţionat sediul său în imobilul cumpărat, având 
şi dreptul să administreze casa de oaspeţi/căminul, biblioteca şi clubul învăţătorilor, aici apărând 
şi „Foaia Învăţătorului”, organul Asoc. Învăţătorilor din oraşul şi judeţul Brăila, director Stanciu 
Dobre.  
 Moştenitor de drept al imobilului, Sindicatul Învăţământ „Corneliu Gheorghe Caranica” 
Brăila, tocmai pe baza acestui contract de vânzare-cumpărare, a reuşit să reintre în posesia clădirii 
de la Întreprinderea Cinematografică, la 3 martie 2003. Astăzi, clădirea se află într-un amplu proces 
de reabilitare printr-un proiect guvernamental.

Librăria „Universală” Pandele Stănescu. Asortiment complect de Registre, Copiere, Depozit 
de hârtie şi Papetărie. Complect  asortiment de articole pentru birouri, primării şi bănci populare, 
precum şi toate imprimatele şi requizitele. / Cărţi şcolare, primare şi secundare. Cărţi literare române 
şi străine. Reviste etc.Tot felul de requizite şcolare. Jucării pentru copii. / Tipografie şi legătorie de 
cărţi. Se tipăreşte orice feluri de imprimate şi registre. Serviciul prom(p)t şi conştiincios. Preţuri fixe. 
Se primesc comenzi pentru ştampile de cauciuc şi metal. 
 Tot aici a funcţionat Societatea cooperativă „Consumul Românesc”, preşedinte Stanciu 
Dobre: Bine asortat cu articole de manufactură, galanterie, ştofe, pălării, încălţăminte din 
renumitele fabrici „D. Mociorniţa”, coloniale etc. Depozit special pentru vânzarea sării. Mărfuri 
minunate. Calităţi superioare. Preţuri absolut fixe şi avantajoase. Faceţi deci toate cumpărăturile 
la „Consumul Românesc”, încurajând cooperaţia şi comerţul românesc. După naţionalizare, a 
devenit Societatea de Stat „30 Decembrie” pentru comerţ alimentar en gros.
 

 

https://biblioteca-digitala.ro



45

ALEIUL CUZA şi alte monumente * O istorie ilustrată

https://biblioteca-digitala.ro



46

ALEIUL CUZA şi alte monumente * O istorie ilustrată

Bd.  Al. 
I. Cuza
nr. 159

https://biblioteca-digitala.ro



47

ALEIUL CUZA şi alte monumente * O istorie ilustrată

Casa Toff
Monument istoric, Br-II-B-02090, 1900

 
 Trei clădiri impozante (nr. 157, 159 şi 161 + 163), prin simpla aşezare în spaţiu, drept str. 
Polonă, se bucură de o vizibilitate sporită. Două dintre ele sunt monumente istorice, deşi chiar 
şi prima se poate bucura de acelaşi statut, având în plus bovindoul (bow-window). Cercetând 
anuarele din anii 1913-1939, descoperim o singură dată, în 1913, menţiunea la profesiuni: dr. Toff 
Oswald E., medic.
 O altă informaţie apare în ziarul Donau-Armée-Zeitung / Monitor pentru Brăila din 19 mai 
1918, aflat în Colecţiile Speciale ale Bibliotecii Judeţene „Panait Istrati” Brăila.
 Jalnicii: Maria, soţie, în numele ei şi al fiilor Alfred şi Victor au nemărginita durere de a 
anunţa rudelor, colegilor, prietenilor şi cunoscuţilor, perderea preascumpului lor soţ şi tată

Doctorul Emil Toff
Medic comunal

Cavaler al Coroanei României,
încetat din viaţă după o scurtă şi grea suferinţă în vârstă de 47 ani.
 Înmormântarea va avea loc duminică, 20 mai, 11 a.m. Cortegiul funerar va porni de la 
locuinţa decedatului din Bul. Cuza no. 149, la Cimitirul Israelit.

Casa Toff aparţine Secessionului prin gândirea faţadei: ferestre accentuate, împărţite 
geometric în ochiuri mici, ghirlande adaptate locului unde sunt utilizate. Ghirlanda de sub 
cornişă formează un brâu; leagă consolele de deasupra ferestrelor etajului; înconjoară cartuşele 
dreptunghiulare de sub balcon, ale căror ancadramente sunt terminate cu franjuri, preluate şi în 
grila balconului. Şiruri de baluştri încheie ferestrele de la parter. 

Baluştrii de deasupra cornişei supraînalţă clădirea, ale cărei camere au înălţimea de 4 metri. 
Uşile prezintă şilduri şi mânere austriece. Ferestrele de la parter şi uşa de la intrare au geamuri din 
cristal bizotat. Corpul din spate prezintă şi o mansardă, utilizată ca uscător. Clădirea are şi un beci 
înalt, zidit cu cărămidă. Nu prezintă igrasie.

Balcon metalic armonios proporţionat, punând în valoare, pe reţeaua simplă, geometrică, 
dominant verticală, ghirlande  de frunze şi flori stilizate, creând o frumoasă corespondenţă liniei 
curbe a extremităţii superioare. Ornamentul vegetal este însă lipsit de efectul vieţii organice, al 
creşterii. Compoziţia este ordonată simetric. Toate acestea ne trimit la varianta austriacă a Artei 
1900 (Ana - Maria Harţuche,  Feronerie stil « Arta 1900 » în Istros II-III, 1981-1982, p. 566).

Trecută în patrimoniul statului conform decretului 111/1951, în urma abandonării, prin 
sentinţa Tribunalului Brăila nr. 2659 din 15 august 1953, fostă proprietatea Miltiade Svoronos (etaj 
şi mansardă). Revânzări succesive ale parterului, care a avut, în timp, ca proprietari pe Maria şi 
Ioan Papadopol, soţii Dora şi dr. Leon Rapaport şi Ioan T. Costică. În prezent, parterul este vândut 
(proprietari Maria şi Nelu Vlad - formaţia „Azur”, vândută firmei de turism „Aviatravel” ); în rest, 
etajul şi partea din spate aparţin Spaţiului locativ.
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Casa Ţane-Babeş
Monument istoric, Br-II-B-02091, 1900

 

 Dacă imobilul Toff aparţinea Secessionului, casa Ţane – Babeş revine la baroc şi neoclasic, 
caracterizându-se prin bogăţie şi frumuseţe în toată ornamentaţia exterioară.
 Elemente: deasupra ferestrelor de la etaj, cu extremitatea uşor arcuită, frunze curbate în 
forma literei „C”, având în jur ornamente în ghirlandă. Decoraţii şi deasupra balcoanelor. Elemente 
de inspiraţie grecească sunt preluate deasupra ferestrelor: palmete, capete de volută. 
 Sub cornişă, console în formă de „S” şi denticuli. 

Deasupra ferestrelor de la parter, capete de lei. 
Balconul de zidărie - frecvent într-o epocă mai veche -  repetă baluştrii de sub ferestre. 
Casa de la nr. 161 este oglinda celei de la nr. anterior. Va fi fost o singură casă, construită 

pentru două fete: o intrare se face pe poarta de fier forjat, alta – alături, printr-o uşă în adâncime, 
la extremitatea din stânga. Cea de-a doua are un fronton în pericol de prăbuşire. Partea din spate, 
pereţi fisuraţi şi fără acoperiş.

Ambele case împrumută elemente de la nr. 157: există chiar forme identice, precum 
consolele care sprijină cornişa. Se prea poate să fi avut acelaşi constructor sau arhitect.

Ţane Sifciu Pavel este înregistrat, în lista electorilor 1914/1915, ca  proprietar, locuind pe 
str. Regală.

Naţionalizat prin decretul 92/1950, poziţia 191,  Gheorghiu Alexandru, cu 4 apartamente 
(imobile!): Al. I. Cuza 157, Misitii 4, Productelor 32. Parterul vândut, în rest DSP. 
 Clădire expertizată tehnic, încadrată în clasa I risc seismic, ca şi cea de la nr. 163, împreună 
formând o singură construcţie.
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Casa Fanciotti
Monument istoric, Br-II-B-02092, 1925

 Stil neoromânesc frumos, unitar de la împrejmuirea exterioară şi  până la forma acoperişului 
cu streaşina largă şi lucarnele din lemnărie decorată. Intervenţie neavenită prin decuparea unor 
geamuri în acoperiş şi folosirea înlocuitorilor contemporani ai ţiglelor ceramice originale.
 Sub streaşina ocrotitoare, brâu decorativ în relief, cu vrejuri răsucite, fleuroni şi butoni 
decorativi. Brâu din denticuli, prezent şi în chenarul uşii. 
 Uşă adâncită, după modelul retragerii în timpan. Tipic neoromânească este şi terasa 
deschisă, sprijinită pe coloane cu arce trilobate. Coloane scurte, puternice, cu capiteluri din vrejuri.

Ferestrele, rectangulare sau ovale sunt decorate diferit. Cele din lateral nord au deasupra 
panouri decorative pătrate sau arcuite.

Ferestrele au apărători mult ieşite în afară, frumoase ţesături din lemn, cu console 
terminate cu imitaţii de coloane în relief.

Soclul gardului din piatră cimentuită prezintă un şir de denticuli. Feroneria este executată 
într-un atelier bun: are vigoare, este organizată în structuri geometrice clasice, limpezi. Grila porţii 
este de inspiraţie florală, ca şi  brâul ornamental. Asemenea casei din satul românesc figurează şi 
aici un ghiveci cu flori. Barele metalice ale gardului se termină în vârfuri de lance.

 Uşa  principală este împărţită în panouri pătrate, cu feronerie,  în care se află înscrise 
vrejuri răsucite, în forme  perfect rotunde.

Înainte de reabilitare, pe peretele sudic exista un mozaic multicolor.
Inscripţia „Famiglia Fanciotti MCMIX” (ascunsă vederii, deasupra arcului uşii de la intrare),  

este însoţită de un mozaic colorat, care cuprinde o seceră, un spic de grâu şi o clepsidră, toate cu 
valoare simbolică. Anul este deci 1909, şi nu 1925. Acelaşi mozaic-blazon se află şi la mausoleul din 
Cimitirul Catolic.

Naţionalizată prin decretul nr. 92/1950: Ecaterina Fanciotti, 3 apartamente, Bd. Cuza 160; 
169. A funcţionat ca grădiniţă de copii (nr. 9),  în subordinea I.S.J. Retrocedată, se solicita o chirie 
foarte mare, neacceptată de  Primărie. Au venit executorii judecătoreşti cu camioanele, au încărcat 
tot ce avea grădiniţa  şi, în aceeaşi zi, au eliberat imobilul. Grădiniţa va funcţiona în cadrul unităţii 
din str. Oituz (Obiectiv-Vocea Brăilei, 25 aug. 2006). Cumpărată de la moştenitori de Gh. Puşcaşu; 
reabilitată şi vândută dlui Florin Cârligea.
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Bust în bronz, opera sculptorului 
Ion Lucian Murnu (1967)
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Colegiul Naţional „Nicolae Bălcescu”
Monument istoric, Br-II-B-02093 , 1885-1886

 Piatra de temelie a localului se punea în aprilie 1885, proiectul clădirii şi conducerea 
lucrărilor de construcţie au aparţinut arhitectului şef al Ministerului Instrucţiunii Publice şi al 
Cultelor, Al. Săvulescu. Lucrările s-au terminat la 26 octombrie 1886, când şcoala s-a şi mutat aici. 
Inaugurarea a avut loc pe 6 dec. acelaşi an, în prezenţa ministrului Instrucţiunii Publice, Dimitrie A. 
Sturdza, şi a secretarului general, Spiru Haret. Clădire în stil neoclasic, impresionează prin faţada 
centrală, cu coloane dorice şi corintice, şi prin frontonul triunghiular cu  ornamentica  timpanului, 
dar, mai ales, prin cartea sa de vizită.
 Întemeiat în 1863, Liceul a fost sărbătorit în 1939 la împlinirea a 75 de ani, cu participarea 
sociologului Petre Andrei, ministru al Educaţiei; în  1963, la Centenar, cu participarea  Acad. 
Ştefan Bălan, ministru al Învăţământului; în 1988, la 125 de ani, pe când ministrul  Educaţiei şi 
Învăţământului era Ion Teoreanu (toţi trei – absolvenţi ai Colegiului) şi în 2013 – la 150 de ani, în 
prezenţa a doi miniştri ai Educaţiei: Ecaterina Andronescu şi Remus Pricopie.  
 În loc de CARTE de VIZITĂ, amintim academicienii care au absolvit această „vatră de lumină 
seculară”:
Constantin Sandu – Aldea (promoţia 1892), agronom şi scriitor, membru titular 1919
Gheorghe Munteanu - Murgoci (promoţia 1891), geolog, membru corespondent 1923
Ştefan Minovici (promoţia 1887), chimist, membru corespondent 1925
Anastase Simu, colecţionar de artă,  membru de onoare 1933
Radu R. Rosetti, general, istoric militar şi memorialist, membru titular 1934
Cezar Papacostea (promoţia 1905), lingvist şi istoric literar,  membru corespondent 1935
Gheorghe Petraşcu (promoţia 1892), pictor, membru titular 1936
Basil Munteanu (promoţia 1916), critic şi istoric literar, membru corespondent 1939
Nicolae Daşcovici, jurist şi istoric, membru corespondent 1948
Dumitru Panaitescu – Perpessicius (promoţia 1910), critic şi istoric literar, membru corespondent 
1945
Ştefan Bălan (promoţia 1930), istoric al ştiinţei şi tehnicii, membru corespondent 1955, membru 
titular 1963
Victor Vâlcovici (promoţia 1904), matematician, membru titular 1965
Ana Aslan (promoţia 1915), endocrinolog, membru titular 1974
Constantin D. Chiriţă (promoţia  1921), pedagog, membru titular 1990
Ion Băncilă (promoţia 1920), geolog, membru titular 1991
Petre Andrei  (promoţia 1910), sociolog şi filosof, membru post mortem 1991
Tudor R. Popescu (promoţia 1931), jurist de notorietate europeană, nominalizat în 1996 la 
premiul „Nobel”  pentru pace, membru de onoare 1993
Petru T. Mocanu (promoţia 1950), matematician, membru titular 2009
Teodor Dima (promoţia 1956), filosof, membru titular 2011
 De aceea, putem  afirma: Fără Dunăre şi fără CNNB, Brăila ar fi un oraş oarecare ! 
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Casa Eugen Schileru
 Monument istoric, Br-IV (Monument memorial)-B-02150, 1920

 

Numeroase elemente conduc spre estetica stilului neoromânesc:  existenţa a 3 ferestre, 
una principală şi două secundare, cu arc în plin cintru; brâul ornamental din vrejuri şi volute ce  
înconjoară clădirea în partea de sus, ca şi ferestrele; streaşina largă  sprijinită pe console din lemn.

Acoperământul de deasupra intrării este similar casei româneşti. Uşa de la intrare, în arc 
trilobat. Sculptura uşii foloseşte, ca motive, în partea de sus, frunze de stejar, tratate decorativ 
iar în cea de jos, rozete. Uşa se termină în arc în plin cintru şi prezintă o bandă decorativă arcuită. 
Balcon comun, cu volute obişnuite.

Sunt şi elemente decorative străine stilului, cum ar fi aerisirile, cu mici decoraţii baroce.
A aparţinut dr. Schiller Henri (căsătorit cu Maria Demetrescu, creştin ortodoxă, cu rădăcini 

în Oltenia), specialist în boli şi operaţiuni de gât, nas, urechi. În anii primului război mondial, a 
fost mobilizat ca doctor chirurg militar, primind la sfârşitul războiului epoleţii de colonel. Această 
calitate l-a scutit de persecuţiile rasiale din anii 1940. Poliglot şi om al cărţii, a satirizat politicienii 
timpului în piesa în trei acte „Lilly”, plasată într-un  … oraş de provincie. A fost tipărită în anul 1913 
la tipografia brăileană P.M. Pestemalgioglu.
 Fiul său, Eugen Schileru (1916 – 1968), eseist, critic şi istoric al artelor plastice, a absolvit 
Şcoala primară „Fraţii Schwartzman” şi Liceul „Nicolae Bălcescu”, bacalaureat 1934, casa natală 
fiind vecină cu edificiul şcolii. Licenţiat în Estetică şi Drept la Universitatea Bucureşti. Director al 
Bibliotecii Academiei Române (1948-1951) şi profesor de estetică la Institutul de Arte Plastice 
„N. Grigorescu” (1949-1968). Dintre volumele publicate amintim: Rembrandt (1966), Vincent Van 
Gogh (1970), Scrisoare de dragoste. Studii, eseuri şi articole asupra artei (1971).
 Fiica eseistului, Michaela, 68 ani, trăieşte la Toronto, Canada.
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Imobil din Bd. Cuza nr. 136

Reabilitat – proiect al Biroului de arhitectură S.C. Arhipolis S.R.L.
Stilul arhitectural este cel neoclasic de inspiraţie franceză cu un balcon cu feronerie bogată, 

cu intrare printr-un gang prevăzut cu o poartă din confecţie metalică de fier forjat. Construcţia este 
din cărămidă cu parter şi etaj, ridicată pe pivniţa zidită. Planşeele sunt din lemn, cu plafoane pe 
şipci şi trestie şi tencuieli cu mortar şi var. Acoperişul este de tip şarpantă din lemn cu învelitoare 
din tablă zincată. Toate golurile sunt conturate de ancadramente profilate iar timpanele de zidărie 
sunt bogat ornamentate cu stucaturi. Încheierea orizontală de contur, sub streaşină , este puternic 
profilată şi tratată ornamental cu benzi orizontale.

Reabiltare-lucrări: repararea cornişei cu reconstituirea consolitelor decorative şi a celorlalte 
detalii lipsă sau deteriorate; feroneria s-a recondiţionat şi vopsit în  culoarea neagră; faţadele au 
fost zugrăvite cu zugrăveli de apă; s-a refăcut învelitoarea acoperişului.

O atenţie specială, arată Ana – Maria Harţuche, lucr. cit., p. 552, merită feroneria casei: 
pe faţada de sud - balcon; pe faţada de vest - poartă (piesă dublă) şi două balcoane; pe ambele 
laturi, deasupra streşinii, opt grilaje identice pentru oprirea zăpezii. Piesele alcătuiesc un ansamblu 
de concepţie unitară, caracterizat prin echilibrul desăvârşit al formelor dematerializate, abstracte. 
Curbe elegant-capricioase, terminaţii şfichiuitoare, ca de bici, o impresionantă libertate şi supleţe 
de mişcare, forme rarefiate, cu goluri curajoase, indică apartenenţa la varianta franceză a stilului 
şi provenienţa dintr-un atelier francez.   
 Prezentând ca dată a construcţiei anul 1915, biroul de arhitectură face o dublă eroare: pe 
frontonul din colţ, citim 1903 iar pe grila balconului: 1845, ca şi monograma S.B. Cifrele nu pot fi 
decât indicaţia anului când s-a construit (sau a început a se construi clădirea (1845) şi a anului când 
se termina construcţia sau se făcea o reparaţie ori modificare importantă. În orice caz, 1903 era şi 
anul montării pieselor de feronerie. Scriitura – în mod evident comandată de proprietarul casei - 
este rudimentară, operă a vreuni meşter local, străin de spiritul şi eleganţa stilului (ibidem).
  În mod cert, în 1941, proprietari erau Anstura Tusembrand şi Viron / Viru Tsacariseanu, în 
imobil locuind 2 famili şi 8 persoane. Ultimul ar fi fost armator. Cu siguranţă, a existat un supus 
elen, născut la Amala, Grecia, 1899 (cf. Consulatului Regal al Greciei, Brăila), de profesie meşter 
brutar, proprietar al unor brutării în comuna Islaz, pe nume Byron / Viron  Spiru Ts(Tz, Ţ)acarisianos. 
Poseda „bilet de liberă petrecere”, vizat de Siguranţă anual.
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Hotelul Petersburg

 La intersecţia Bd. Cuza cu str. Regală se aflau în concurenţă  hotelurile: Boulevard (pe locul 
Mag. Dunărea-Winmarkt), antr. Basch Ios.  şi  Petersburg- Cuza 146, antr. A. Bergher (Anuar 1913) 
sau  antr. Sterie Nic. (Anuar SOCEC, 1924).

În zona zidului cetăţii (pe care s-a amenajat Bulevardul Cuza), la Poarta cea Mare (1789) 
/ bariera Bucureşti, la capătul Uliţei cu prăvălii (Kiseleff / Bucureşti/ Regală), principala stradă 
comercială a oraşului, se concentrau mai multe hanuri, oferind hrană şi adăpost tuturor călătorilor 
încă din vremea stăpânirii turceşti. Astfel, în perimetrul străzilor Regala - Cuza şi Sf. Petru se aflau 
hanurile Ceacâru, Petre Boiangiu, Tolbaşilor, Trandaburu  şi Parascheva. 
 Printr-un gang boltit, asigurat de porţi masive, se intra în curtea largă unde se aflau grajdul, 
şopronul pentru care / trăsuri  şi fântâna.
 O astfel de intrare, pentru a rămâne în zona amintită, se mai află pe Regala lângă fosta 
Arenă de box, cu o poartă ghintuită, dar şi la obiectivul nostru, unde intrarea în curtea interioară 
se face printr-un gang terminat în arc aplatizat. 
 Clădire de tip „han”, hotelul „Petersburg” prezintă o singură intrare, uşor de supravegheat, 
şi încăperi simple,  aşezate „în şir”, servite de lungi coridoare comune. 
 Mici benzi cu relief simplu înconjoară clădirea, marcând limita între parter şi etaj, limita 
superioară  a etajului, cornişa. Ferestrele – simple, dreptunghiulare.

La parterul hotelului Petersburg / Metropol, erau magazinele de coloniale Mendel 
Herşcovici, 

              de sticlărie  fină şi porcelanuri („văsărie scumpă”) – braşovenie Ioan N. Popeea & 
C. A. Roşculeţ (ardeleni),

            drogheria Simatu Macata, a cărui fiică, Eugenia, profesoară de fizică-chimie, scrisese 
romanul „Domniţa Ruxandra”,

             coloniale/delicatese Vitaniotis  şi
             berăria Bulevard, care ocupa şi trotuarul, invitându-şi clienţii printr-o reclamă în stil 

familiar / argotic:
 Dacă vreţi să piliţi o bere fresco / La Berăria Bulevard.
 Dacă vreţi să haliţi ceva fain şi cu gust / La Berăria Bulevard.

Dacă vreţi să ascultaţi pe Caramfil şi pe Bageac, 
cei mai admirabili jarcaleţi / La Berăria Bulevard.

Dacă vreţi să nu vă încarce la cont / La Berăria Bulevard.
Dacă vreţi să mă ascultaţi pe mine, căraţi-vă în fiecare seară

La Berăria Bulevard.
Naţionalizată prin decretul 92/1950: Sofia Eraclide, 11 aparatamente, proprietarul 

comanditar fiind  Xenofon Eraclide.
 Mult timp, sediul Şcolii Postliceale Radio-televiziune (R.TV.); azi, sediul unor direcţii 

municipale.

https://biblioteca-digitala.ro



60

ALEIUL CUZA şi alte monumente * O istorie ilustrată

Bd.  Al. 
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nr. 136

În ziua numelui marelui nostru Ţar, la 
ieşirea din biserica din oraşul Brăila

[Brăila se afla sub ocupaţie germano-
austriacă-turco-bulgară.]
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Biserica Bulgară cu hramul Înălţarea Domnului

Arhitectură religioasă. Acoperirea intrării principale a devenit pretextul  etalării unei bogate 
compoziţii arhitecturale, având ca elemente principale coloane duble, antablament complicat. Un 
fronton amplu, cu limita superioară compusă din unghiuri şi curburi, surmontează compoziţia de 
bază şi susţine, în punctul de maximă înălţime, crucea.

Corpurile din stânga şi dreapta intrării au aparenţa unor turnuri patrulatere, având ca 
semne distinctive câte o rozetă compusă geometric – o formă stelată, cu 8 colţuri, adăpostind în 
centru o cruce de Malta, cu centrul puternic marcat.  

Prezenţa bulgarilor în Brăila este consemnată încă din anul 1829, după retragerea trupelor 
ruse de la sudul Dunării. În anii 1840, aici au izbucnit trei revolte ale bulgarilor pentru obţinerea 
independenţei. Oameni vrednici, bulgarii s-au organizat în bresle. Min. Cultelor şi Instr. Publice, prin 
ordinul nr. 7056 din 1 iulie 1868, aprobă cererea Com. bulgare  de a construi o biserică cu mijloace 
proprii, din cărămidă şi piatră, în stil bizantin, cu turle. Planul bisericii, elaborat de arhitectul italian 
Francesco Bonomelli (1872), aprobat de arhitectul oraşului sub condiţia unor modificări în privinţa 
grosimii pereţilor de la fundament la suprafaţă, a boltei, a pilaştrilor de susţinere şi a stilului 
arhitectural, indicându-se stilul bizantin în locul celui mixt bizantin—greco-roman. Va fi terminată 
şi sfinţită în 21 martie 1882, primul preot fiind Nicolai Mihoff. În urma autodizolvării comunităţii 
bulgare din anul 1940 (cedarea Cadrilaterului), comunitatea bulgară s-a desfiinţat iar biserica, prin 
deciziile Min. Cultelor din anii 1950 şi 1955, a devenit biserică parohială românească.

Fiecare breaslă era patronată de un sfânt. Breasla dogarilor şi-a ales drept ocrotitoare pe 
Sfânta Marina, a cărei icoană din 1881, aşezată în rând cu catapeteasma, pe partea stângă, are 
deasupra ca simbol un vultur care poartă în gheare un butoi în miniatură, butoiul fiind semnul 
distinctiv al breslei. 

Breasla grădinarilor sărbătorea la 1 februarie pe patronul său spiritual, Sfântul Mucenic 
Trifon, căruia i s-a dedicat în 1893 o icoană de proporţii, dotată cu candelă argintată şi cu grilaj de 
fier, împodobind partea stângă din naos. 

De ziua Sf. Mucenic Trifon, toţi grădinarii din oraş şi din împrejurimi veneau la biserică 
încolonaţi, însoţiţi de fanfară şi purtând atât drapelul românesc, cât şi pe cel bulgăresc, pentru a 
asista la slujba oficiată întru pomenirea semenilor răposaţi şi pentru prosperitatea celor în viaţă. 

Nu lipsea icoana sfinţilor creştinători ai poporului bulgar, Chiril şi Metodiu, creatori ai 
alfabetului chirilic, aflată în partea dreaptă a lăcaşului. 

În 1869 apărea la Brăila Societatea Literară Bulgară, care, după cucerirea independenţei, 
s-a mutat la Sofia, cu denumirea Academia de Ştiinţe, nume sub care funcţionează şi astăzi. 
Societatea, aprobată de primul ministru Mihail Kogălniceanu, edita Revista periodică (1869-1876), 
ce avea printre colaboratori pe marele poet Ivan Vazov. Despre această societate ne vorbeşte şi 
piatra memorială din curtea bisericii, pe care se află, în limbile română şi bulgară, următoarea 
inscripţie: Pe acest loc s-a aflat casa unde, în anul 1869, emigranţii bulgari au pus bazele Academiei 
Bulgare de Ştiinţe. 
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Casa Constantinescu

Monument istoric, Br-II-B-02129, 1925

Frumos exemplar de arhitectură  neoromânească, operă de profesionist, bun cunoscător 
al stilului. Armonioasă, echilibrată, în acord cu forma şi dimensiunea spaţiului  avut la dispoziţie.

Pe demisolul înalt (perfect locuibil) se suprapun două nivele de locuire. Primul, cu spaţii 
interioare largi, comunică cu exteriorul  prin ferestre mari, cu arce în plin cintru, arc aplatizat, arc 
trilobat. Muluri simple, puternice, distanţate de arcul ferestrei,  subliniază forma arcelor ca nişte 
sprâncene ocrotitoare. 

Un  bandou simplu, cu secţiune patrulateră, subliniat de denticuli, înconjoară construcţia 
sub ferestrele parterului. 

Etajul cu ferestre simple, patrulatere, aliniate cu terasa de deasupra intrării şi cu balconul 
de pe faţada din Bd. Cuza, este încins de un brâu ornamental vegetal, în relief mic, provenit din 
stilul brâncovenesc.

Balconul, terasa, turnul poligonal faţetat, coşurile de fum, acoperişul însuşi adaptat 
volumelor pe care se sprijină, streaşina largă, ocrotitoare, din lemn, olanele – totul concordă cu 
caracterele neoromânescului, în cea mai bună formă a sa. Balconului dinspre Bd. Cuza i s-a acordat 
o atenţie deosebită: console masive de zidărie, suprafeţe decorate în relief mic, caracteristice 
stilului; coloane duble, puternice, cu capiteluri scunde cu frunze de acant, sprijină arcul trilobat al 
părţii superioare. 

 Ing. Ion Constantinescu (constructor al corpului B al Institutului Sancta Maria) şi fiica sa, 
Rodica, arhitect şef în 1941. Deşi casa nu fusese naţionalizată, după 1948, aici s-au perindat familii 
după familii, dintre care amintim: profesorul Manea, fraţii Dinculescu, dintre care unul - colonel -, 
era prieten cu Ioana Radu, celebra interpretă de romanţe, care, când venea la Brăila, cânta seara 
dând adevărate spectacole; familia Pana, expropriată de moşiile avute la Însurăţei – la parter, cu 
domiciliu obligatoriu (D.O), supravegheată de securitate, iar la demisol, după întoarcerea de la 
Bucureşti, Rodica Constantinescu (căsătorită cu ing, Violatos). Casa, după cum mărturisesc unii 
martori, are o temelie aşa de lată, încât putea merge pe ea o căruţă. Astăzi, casa este proprietatea 
comandorului Gogu, care a cumpărat-o de la moştenitorii Constantinescu.
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Casa Solomon
-fostă sediul Corpul Gardienilor Publici-

Monument istoric, Br-II-B-02086 
1900 (Anno Domini MDCCCC)

Este  situată între câteva imobile cu istorii interesante:
      - nr. 72: Ema Liebriech, confiscată în 1955 ; fostă Casa Zisu Kahane. Construită în 1905 (528,25 
mp din care locuibili, 253, 41 mp). Poseda atelierul de mode Voaleta (vizavi de fosta Arenă de 
box, unde lucrase şi Clara Hechter, mama lui Mihail Sebastian) şi un magazin de încălţăminte. Sub 
direcţia lui Kahane Jean (Împ. Traian 6), se aflau în 1941 Societatea de asigurări  Agricola şi una de 
transporturi. În 1915, posedau şlepurile  Ardeal, H.P. 815;  Independenţa K.B.  580;  Lucie K.B.   360; 
Rodessia  ½ cu Matsoukis Ghe., K.B.  1600; Thassos K.B. 1200 şi  Carpaţi, F.N. 20.
          - nr. 76 : Collegium – Şcoala de informatică aplicată. Imobil aparţinând Prefecturii. A fost 
sediul unor servicii publice judeţene în perioada interbelică (tehnic ; sanitar).
      - nr. 74.  Confiscată prin sentinţa civilă nr. 971/1953. Imobilul, în valoare de 11 miliarde lei, 
înainte de denominare, a constituit o parte din despăgubirea acordată unuia dintre moştenitorii 
clădirii Muzeului Brăilei.  În  anul 2014, era locuită de 10 familii cu chirie.

În jurul anului 1900, balconul fusese deja asimilat în Ţările Române pe urma vechiului 
sacnasiu, adus în Balcani din lumea Orientului. Adaptarea în practica edilitară brăileană, 
demonstrează Ana - Maria Harţuche în Feronerie stil « Arta 1900 »-Istros II-III, 1981-1982, p. 551,  
se explică astfel : avea un înaintaş, răspundea spiritului locului, ca şi sacnasiul era un spaţiu de 
loisir apreciat (necesar şi ca punct de observaţie într-un oraş comercial !), putea fi tratat ca element 
distinctiv, de prezentare, ceea ce convenea dorinţei de evidenţiere a poziţiei sociale a proprietarului.

Casa Solomon, datată MDCCCC (1900) prezintă un foarte frumos balcon de acest gen, 
asimilabil bovindoului (din engl. bow-window, în traducere literală - fereastră - arc), definit ca 
« ieşitură pe  faţa unei clădiri ca un balconaş închis, prevăzută cu una sau două ferestre şi având un 
rol mai mult ornamental decât funcţional ». Alături, la nr. 76, o clădire construită în jurul aceleiaşi 
date, este prevăzută cu două balcoane de zidărie, proporţionate astfel încât să fie destul de bine 
adăpostite sub streaşina largă, ce preia – în parte – funcţia deţinută  de acoperişul sacnasiului 
(ibidem).

Faţadă bogat decorată, dar cu ordine şi bun gust, astfel încât se evită efectele aglomerării. 
Centrul de importanţă al faţadei este balconul tratat ca o surplombă în raport cu planul 

etajului. Şirul ritmat al ferestrelor continuă fără întrerupere, îngustându-se doar, adaptându-se 
spaţiului semicircular al platformei de susţinere. Platforma însăşi pare susţinută  de o imensă  valvă 
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de scoică. Pilaştrii cu capiteluri compozite dintre ferestrele etajului există  şi între ferestrele mai 
îngustate ale balconului. Cornişa, sprijinită pe o succesiune de două tipuri de console, urmăresţe 
şi ea semicercul surplombei.

Chenare, muluri, ornamente în relief – frunze, capete de volută – completează decoraţia 
exterioară a faţadei. 

 
Solomon Pascu. Născut la 21 oct. 1867, Rm. Sărat, cetăţenie română şi religie israelită, fiul 

lui Solomon Glicman, croitor femeiesc, 40 ani, şi al Itei S. Glicman, 34 ani, privată, domiciliat în 
Bd. Cuza nr. 76. În urma petiţiei înregistrate la nr. 13207/17 ian. 1919, conform decretului Lege nr. 
2085/919, obţine cetăţenia română pentru sine şi întreaga familie (Mena Estera, n. 1872, soţie ; 
Lazăr, n. la  13 martie 1899 şi Carola, n. la 13  apr. 1903, copii, născuţi la Brăila). Cetăţenia este 
menţinută şi în urma procedurii de revizuire, intrând în categoriile I şi III, exercitarea unui comerţ 
şi proprietatea unei case, în conformitate cu decretul lege nr. 169/1938.

Îndeplinind condiţiile (n-a fost înregistrat pentru nici un fel de comerţ; n-a fost declarat în 
stare de faliment ; nu s-a găsit condamnat pentru nici un fapt penal; nu s-a găsit condamnat pentru 
nici un fapt criminal sau delict de presă), i  se aprobă cererea începând  cu 31 aug. 1932 pentru 
deschiderea unui « magazin de pielărie şi încălţăminte en detail pe str.  Regală nr. 80 (fostul  magazin 
VOBIS, primul imobil de la Unirii spre Independenţei). Va renunţa la comerţul cu încălţăminte în 
anul 1938. Pe anul 1941, a obţinut un venit  de 30000 lei, impozit 10322. La 1 ian. 1942, avea 
investiţi în comerţul de pielărie şi mărunţişuri : 125790 lei - capital rulant şi 6913 lei-mobilier. La 31 
dec. 1941, solicită radierea firmei, deoarece este bolnav, în vârstă de 74 de ani şi incapabil de a mai 
putea exercita comerţul, cererea fiind aprobată la 9 martie 1942. [Dosar nr. 2526/1932, litera « S » 
129 de la Camera de Comerţ şi Industrie Brăila. Registrul Comercial. Firme individuale, DJAN Brăila]  
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Biserica evanghelică lutherană / 
Biserica Ortodoxă Sf. Spiridon Vechi

 Prima consemnare o aflăm în dosarul nr.2 DJANBR/ 1843, Primăria acordând un loc 
pentru construirea unei capele de religie evanghelică pe Islaz. Serviciul divin, în limba germană, 
s-a desfăşurat în case particulare până în anul 1885, când s-a construit casa de rugăciune şi şcoala, 
pastorii bisericii fiind şi institutori, pe un teren viran de pe Bulevardul Cuza.

 Deasupra uşii de la intrare stă scris: Ein feste Burg  ist unser Gott - „O cetate puternică este 
Dumnezeul nostru”.

În 1905, comunitatea germană număra 400 de credincioşi. Peste un secol, comunitatea a 
dispărut aproape în totalitate iar biserica, în urma înţelegerii dintre episcopul luteran de la Biserica 
Neagră Braşov şi episcopia Buzăului (1988) şi a Dunării de Jos (1998), a intrat în patrimoniul ortodox, 
fiind sfinţită cu hramul Sf. Spiridon Vechi (2000).

 În anul 1975, a fost dezafectat şi Cimitirul evanghelic de pe strada Şcolilor, fiind strămutat în 
cartierul Nedelcu Chercea. Militari din Germania au îngrijit, în vara anilor 2008 şi 2009, mormintele 
soldaţilor germani căzuţi pe fronturile din România .
 Hramul Sf. Ierarh Spiridon este preluat de la biserica sfinţită în anul 1842, la marginea 
oraşului, dincolo de şanţ, lângă vechiul cimitir,  în care se transferaseră icoanele, obiectele şi cărţile 
de cult din vechea biserică mitropolitană. În anul 1963, autorităţile comuniste ale Brăilei o dărâmă, 
pe locul ei ridicându-se aşa-zisul Palat al telefoanelor.
 Arhitectură religioasă, exprimând, cu modestie, sobrietatea şi austeritatea stilulu gotic. 
 Faţada este marcată de succesiunea, pe verticală, pe corpul turnului patrulater, dominant, 
a următoarelor elemente: portalul ogival, rozasa ocupată de imaginea în mozaic a patronului 
ortodox al bisericii şi triforiumul în care obişnuita deschidere ornamentală superioară este acum 
locul orologiului. Toate acestea sunt incluse într-un cadru ce repetă, la altă dimensiune, ogiva 
portalului.

Bosaje simple acoperă suprafaţa turnului până la decorul de sub cornişă : ritm de coloane 
aparente sprijinind arce ogivale,  de asemenea aparente. 

Turnul poartă deasupra o lanternă faţetată, cu acoperiş foarte elansat, obişnuit stilului 
gotic.

Corpul navei, scăzut în înălţime, lasă la vedere două ferestre simetrice, foarte înalte, 
înguste, şi ele ogivale, ca şi  o cornişă cu o modenatură simplă şi o suprafaţă cu bosaje.

 

https://biblioteca-digitala.ro



70

ALEIUL CUZA şi alte monumente * O istorie ilustrată

 

Anastase Simu şi muzeul care îi 
poartă numele

Farmacia Curţii Regale, azi parte 
a Teatrului Maria Filotti
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 Strada Radu S. Campiniu, fostă Municipală, propusă a se numi, în 1885, Libertăţii, fostă 
Friederich Engels în anii comunismului. Radu S. Campiniu (1834-1896), deputat şi senator de 
Brăila. Ca primar al Brăilei (1879-1886 şi 1887-1889), a contribuit mult la înfrumuseţarea urbei şi 
la construcţia mai multor şcoli. Deşi în diferite perioade mulţi edili ai Brăilei au dat numele unor 
străzi, doar numele său a rezistat timpului. Pe str. Călăraşi, drept strada Municipală, spre Bulevard, 
se întindea Piaţa Municipalităţii, cu principalele unităţi administrative ale oraşului, care a dat şi 
numele străzii de Municipală.

Stradă rezidenţială, aici s-au născut câteva dintre cele mai mari personalităţi ale neamului  
românesc.

Minovici Ştefan, român macedonean, stabilit pe str. Municipalităţii la nr. 22 (conform 
numerotării imobilelor din 1862), apoi, pe str. Prusiană (azi, Mărăşeşti nr. 16) a avut trei fii: Mina 
Minovici (1858-1933), fondator şi director al Institutului Medico-Legal ce-i poartă numele (1924-
1933), primul aşezământ medical de acest fel din lume; Ştefan Minovici (1867-1935), ctitor al 
Facultăţii de Farmacie (1897) şi al Institutului de Chimie Teoretică al Universităţii din Bucureşti; 
Nicolae Minovici (1868-1941), fondatorul „Salvării”(1906), iniţiator şi organizator al Spitalului de 
Urgenţă  şi al Muzeului de Artă Populară ce-i poartă numele, donat mun. Bucureşti. Toţi trei au 
urmat cursurile Şcolii primare nr. 1 şi cursul inferior al gimnaziului comunal din Brăila.

Mina Minovici a efectuat al doilea stagiu de practică la Farmacia Petzalis din Brăila. Mai 
târziu, prin căsătoria cu fata farmacistului grec Sofocle Rasty Petzalis, a moştenit „Farmacia Curţii 
Regale”, vânzând-o în 1921 colonelului farmacist C. Ionescu-Berechet. Azi, parte a TMF, intrarea 
actorilor.

Simu, Anastase (25 martie 1854, str. Municipalităţii nr 26, în dreptul străzii Frumoasa [la 
numerotarea imobilelor din 1862, figurează Panaiot Simu. În 1898, număr nou 36, proprietar - 
Anastase Simu], Brăila-28 februarie 1935, Bucureşti). Absolvise Şcoala Nr. 1 de Băieţi şi Şcoala Reală 
(devenită, în timp, Liceul „N. Bălcescu”). Om de cultură, mare colecţionar, fondator al „Muzeului A. 
Simu”, donat statului român („danie în veci naţiunii”) în 1927: 1182 de opere de pictură, sculptură, 
gravură, între care 362 ale artiştilor români. Localul muzeului a fost demolat de regimul comunist. 
Membru de Onoare al Academiei Române, 1933. 

Neuitându-şi obârşia, a iniţiat în 1928 pinacoteca Brăilei, secţia de artă a Muzeului Brăilei, 
donând o gravură pe lemn reprezentând cetatea Brăilei şi treizeci de picturi şi sculpturi având drept 
autori pe Theodor Aman, Octav Băncilă, Nicolae Tonitza, Sava Henţia ş.a., dar şi fii ai Brăilei ca Ion 
Teodorescu-Sion, Mircea Ştefănescu (fiu de ţăran din Cazasu), Mihail Teişanu, Gheorghe Petraşcu, 
Ion Voinescu.

Prin testament mai lăsa oraşului suma de 200000 lei pentru ajutorarea instituţiilor culturale 
pe plan local. Cetăţean de onoare al Brăilei (25 mai 1931).
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Nae Ionescu

Virgil Grossu
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Nae Ionescu a văzut lumina zilei la 4 / 16 iunie 1890 în imobilul din str. Municipală nr. 33 
(certificat de naştere nr. 885). Numele la naştere: Nicolae Chr(istache) Ionescu. Tatăl, Christache 
Ionescu, comisar-director al Poliţiei oraşului Brăila în anul 1897, proprietar al imobilului la 
recensământul din 1898 (la cel din 1912, figurează Eugenia Cr. Ionescu).  Avea obârşie ţărănească, 
afişată cu mândrie, bunicul dinspre mamă, Stroe Ivaşcu din Tătaru, reprezentant al ţărănimii 
brăilene în divanul ad hoc. Orfan de tată (m. 1901) din clasele primare, mama Eugenia, „menajeră”, 
luptându-se cu greutăţile zilnice pentru întreţinerea celor trei copii ai săi: Nae, Alexandru, cunoscut 
în lumea teatrului cu numele de Ghibericon, şi Antoaneta, căsătorită în 1928 cu generalul dr. Vasile 
A. Panaitescu (1879-1959), întemeietorul  Asociaţiei brăilene „Avântul” (1906) . 

Cursurile primare (1897-1901) le urmează la Şcoala Nr. 1 de Băieţi din vecinătatea casei 
părinteşti, obţinând întotdeauna premiul I (certificat de absolvire nr. 204 din 2 iulie 1901).

Studiile secundare le face la Liceul „Nicolae Bălcescu”  (1901-1909), fiind „întotdeauna cel 
d-intâiu clasificat la studii”. … Va marca profund gândirea filosofică românească. 

Grossu Virgil, avocat, Campiniu 19 (5 iunie 1888, Brăila-1948, Aiud)
Bacalaureat Liceul „Nicolae Bălcescu” 1907, licenţa în drept – Universitatea din Bucureşti, 

doctor în drept la Paris, avocat la Brăila din 1913. Preşedinte al Comitetului de revizuire a Codului 
civil, reprezentant al României la adunarea antirevizionistă de la Belgrad, mai 1938. Preşedinte 
al organizaţiei PNŢ Brăila, pe care a şi fondat-o, Secretar general în Ministerul Justiţiei-1931, 
vicepreşedinte al Camerei-1933, deputat, 1928-1933. 

A fost deputat PNŢ la alegerile falsificate din 19 nov. 1946, singurul ales din rândul partidelor 
istorice la Brăila. Arestat în febr. 1947, încarcerat în închisoarea Aiud, unde şi-a găsit sfârşitul.
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Str. R.S. 
Campi-

niu nr. 36
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 Casa Grigorescu 

Vladimir Grigorescu, mare proprietar în comuna Nazâru, azi Siliştea, fiu de ţăran din 
judeţul Brăila. Preşedinte al Comitetului de construcţiune din comună, a donat în anul 1922-
1923, în numerar lei 20000, supraveghind facerea cărămizilor şi mersul lucrărilor bisericii.

În marea dragoste ce o avea către săteni, a donat comunei Nazâru conacul din sat cu 4 
pogoane de jur împrejur, cu dorinţa expresă ca, în toamna anului 1924, să poată lua aici fiinţă o 
şcoală de gospodărie cu internat  pentru fetele din sat şi din comunele vecine. Şcoala va purta 
numele fraţilor Grigorescu. 

În anul 1913, figura cu 1144 ha iar după Legea din 1921, cu 406 ha.
Este ctitorul bisericii cu hramul „Sf. Dimitrie Izvorâtorul de mir” din cimitirul Sf. Constantin,  
biserică parohială, dar şi capelă mortuară, a cărei pictură, executată de Dimitrie Belizarie,  
abia se mai distinge  de sub negreala afumăturii lumânărilor. Ctitorul n-a mai apucat sfinţirea 
lăcaşului din 1943, săvârşindu-se din viaţă în 1942, mormântul său aflându-se în imediata 
vecinătate a bisericii. 

Construcţia, cu un singur nivel, simplă, îşi accentuează orizontalitatea şi puternica 
legătură cu pământul prin păstrarea ferestrelor identice, la aceeaşi înălţime, şi prin folosirea 
unor brâuri de ornamente geometrice simple, în relief mic, repetate, care înconjoară clădirea. 
Partea superioară a ferestrelor are şi ea un  marcaj, o bandă cu un mic coronament.

Doar intrarea în clădire schimbă ceva: uşa - cu marchiză din metal şi sticlă – şi ferestrele 
înguste din stânga şi dreapta au terminaţia superioară  în arc de cerc. 

Un stejar secular (Quercus robur), monument al naturii, a spart gardul şi „a ocupat” 
trotuarul.

După ultimul război, a servit drept sediu ca policlinică, institut de proiectări, club de 
întreprindere iar în prezent grădiniţă de copii, cu numele „Albinuţa”. 
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Str. R.S. 
Campi-

niu nr. 30
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Casa Daniel 
Monument istoric, Br-II-B-02072, 1925

Arhitectură neoromânească echilibrată, cu proporţii învăţate de la vechea casă 
românească. Ca şi aceasta, are temelie solidă, înaltă, cu terminaţia marcată de un brâu simplu. 
Nivelul de locuire, unic, are o supraînălţare deasupra intrării principale, permiţând, ca şi 
foişorul casei munteneşti, o vedere mai largă dintr-o perspectivă mai înaltă. Toate ferestrele, a 
căror dispunere orientează clar asupra împărţirii interioare, au, deasupra arcului în plin cintru 
al părţii superioare, butoni decorativi care întrerup şi, în acelaşi timp, fixează brâul decorativ 
cu volute, în relief mic. Streaşina  largă, din lemn, ocroteşte şi umbreşte, în timp ce ferestrele 
largi deschid spaţiile interioare spre lumina zilei. 

Este cu siguranţă opera unui arhitect şi este fără îndoială unul dintre cele mai frumoase 
exemplare de arhitectură neoromânească din oraş. 

Grilajul din fier forjat este evident făcut după modelul casei Fanciotti. Copierea a fost 
făcută cu siguranţă într-un atelier autohton  şi la mare distanţă în timp. Nu mai are eleganţa 
modelului, proporţiile lui, armonia decoraţiei, fineţea ei şi nici calităţile execuţiei tehnice. 
Se păstrează legăturile din fier pentru anumite elemente, centura superioară şi cea medie, 
purtătoarea spaţiilor rezervate pentru monograme.  Copiază  modelul casei Fanciotti şi modul 
de îmbinare al panoului de fier de casa însăşi (prelungirea aparentă a zidului casei, nefericită în 
cazul rigorii neoromânescului). În spaţiile pentru monogramă sunt înscrise literele D.B.(Daniel 
Bebe?), lipsite de decorativismul şi eleganţa celor ale casei Fanciotti.

Familia Daniel a deţinut mai multe proprietăţi, între care pe str. C. Berlescu (azi Ana 
Aslan) nr. 39, demolată, pe locul ei ridicându-se actualul sediu al  Poliţiei,  şi clădirea cu două 
etaje de pe Calea Călăraşilor, dintre străzile  Roşie şi R.S. Campiniu,  azi monument istoric cu 
menţiunea „Hotel Atena”, unde, la parter, erau diferite prăvălii iar, la etaj,  şi-au aflat birourile  
numeroase societăţi, ba chiar „instituţia” cu felinar roşu la poartă.

Prin decretul nr. 92/1950, sunt naţionalizate 29 apartamente (imobile!): str. C. Berlescu 
nr. 39; str. Radu S. Campiniu nr. 32; str. Roşie nr. 2;  str. Belvedere nr. 55 (!), str. Productelor nr. 
55, 57, 60 şi 62 (magazii în port). 

A fost folosită drept sediu al Comisariatului Brăila şi al Casei Pionierilor / Palatului 
Copiilor, corp B.
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O prezenţă foarte activă pe piaţa portului în negoţul cu piatră a avut-o Michael Daniel, 
evreu, cetăţean român. 

Înfiinţată în 1895 sub denumirea de Mich(a)el Daniel şi transformată în 1913 în 
societate anonimă - „Turcoaia Granit” S.A.R. pentru exploatare de mine, de cariere, de pavaj 
şi şoseluiri. Acţiunile societăţii aparţin aproape toate familiei Michel Daniel.  Sediul: Bucureşti, 
str. C.A. Rosetti nr. 9 iar Direcţiunea generală: Brăila, str. C. Berlescu nr. 39.

Societatea are diferite exploatări de cariere în Dobrogea: Turcoaia, Greci, Piatra Roşie. 
Obiectul principal de exploatare e granitul. Capacitatea de producţie este de 200000 tone 
anual, piatră de toate categoriile. 

Carierele sunt echipate şi amenajate cu linii funiculare, linii decauville, uzină de 
energie proprie, uzina de aer comprimat. Expediţiunea produselor fabricate se face din 
depozitele Turcoaia şi Igliţa cu vase proprii şi speciale pentru transportat piatră.

Se aflau înscrise în portul Brăila sub pavilion românesc următoarele vase:
Daniel M. =1915: S. Hagieni Mich., K.B. 1450;  S. Mich.,K.B. 2800; S. Minna,K.B. 4300;  R. 
Anna, F.N. 18
Daniel Ioan, Gheorghe şi Otto (coproprietari)=1930: Şlep Daniel Nr. 4, H. P. 1500;  Şlep Daniel 
Nr. 19,H.P. 880  
Daniel M.=1930: Şlep Daniel Nr. 1, H.P. 2170; Şlep Daniel Nr. 2, H.P. 2170; 
Şlep Daniel Nr. 3, H.P. 1504; Şlep Daniel Nr. 5, H.P. 1217; Ceam Daniel Nr. 16, H.P. 659; Ceam 
Daniel Nr. 17, H.P. 816; Ceam  Daniel Nr. 10, H.P. 987; Ceam Daniel Nr. 12, H.P. 775; Ceam 
Daniel Nr. 13, H.P. 872; Ceam Daniel Nr. 14, H.P. 620; Ceam Daniel Nr. 15, H.P. 640; Ceam Daniel 
Nr. 18, H.P. 955; Ceam Daniel Nr. 20, H.P. 880; Ceam Daniel Nr. 21, H.P. 1100; R. Anna, HP. 90; 
R. Fraţii Daniel, H.P. 200; R. Turcoaia Granit, H.P. 400  
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Str. R.S. 
Campi-

niu nr. 26
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Casa B. Belafronte

Deschisă direct spre stradă, casa însăşi se păstrează aproape de nivelul de călcare al 
străzii, o mică treaptă permiţând accesul în interior. 

Faţada simetrică este pusă în evidenţă de intrarea în jurul căreia se concentrează 
elemente arhitecturale inspirate de clasicism: coloane cu capiteluri preluând componente din 
ionic şi corintic, cu baza şi fusul simple, nedetaşate complet de perete, din cauza economiei 
obligatorii de spaţiu. 

 Deasupra intrării – fronton triunghiular de aceeaşi inspiraţie; un adaos cu funcţie de 
soclu pentru forme plastic-decorative azi absente, supraînalţă faţada, depăşind mult frontonul. 
Cornişa cu baghete şi console urmăreşte şi linia frontonului.

Ferestrele au – cel puţin în forma actuală – un ancadrament simplu, cu care doar partea 
de sus continuă banda decorativă de deasupra coloanelor.

Uşa din lemn are panouri solide în partea de jos şi două grile metalice care protejează 
restul uşii, pentru care s-a folosit sticla din nevoia de a asigura lumina holului. Grilele amintesc 
gândirea estetică a Secessionului.   

În martie 1907, cu sprijinul oferit de „Turing Club” din Italia s-a constituit la Brăila clubul 
nautic român, „Istrul”. Preşedinte a fost ales Bruno Bellafronte. Era primul club nautic înfiinţat 
în România. În anul 1908, număra 150 de membri. În 1915, era directorul Societăţii „Generala”, 
fotografia  fiind din Anuarul 1922.

S-a sinucis în anii 1960 prin spânzurare de aplica plafonului.
Imobilul, divizat, cunoaşte încă, astăzi,  prin reabilitare, ceva din frumuseţea  originară.
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Str. R.S. 
Campi-

niu nr. 24
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Casa dr. Leon Balter

 Arhitectură patrulateră cu un nivel de locuire şi cu demisol, echilibrată, armonioasă, cu 
decoraţie exterioară bine adaptată şi cu bun gust.

Deschiderile spre exterior sunt conforme scopului. Intrarea se face din spaţiul curţii 
proprii; uşa de intrare – ocrotită de marchiza de fier forjat – este supraînălţată, vizual, de unica 
fereastră terminată în arc de cerc. În stânga şi-n dreapta intrării, parţial detaşate faţă de zid, 
capiteluri compozite. Fronton triunghiular supraînălţat.

Toate celelalte ferestre sunt rectangulare; în jurul lor sunt grupate decoraţii arhitectonice 
în relief mediu şi mic: chenare, console ca elemente de susţinere, capete de  volută, ghirlande; 
antablament cu şir de denticuli, cornişa pe şiruri de console. 

Monograma comanditarului este înscrisă în grilaj: B.L. (Balter Leon). 
Urmaşii au emigrat pe rând în Israel: fiu, Fredi - lucrător la O.N.T. Brăila), cu soţia medic 

stomatolog; urmaţi de copii - fata, profesoară de fizică, băiat, dr. stomatolog. Cumpărată în 
1977 de familia Ciocla, revândută în 2006.

Noii proprietari, în procesul de reabilitare / reparare, în vederea revânzării, au operat 
modificări de neacceptat: geamuri termopan dintr-o singură felie în locul geamurilor duble cu 
oberlicht, cele de la demisol fiind şi micşorate.
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Str. M. 
Sebas-

tian nr.1
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Casa Fanciotti

Casa din str. Coroanei (azi Mihail Sebastian) nr. 1 colţ cu str. Campiniu a fost reşedinţa 
familiei Fanciotti, italieni stabiliţi la Brăila la mijlocul secolului al XIX-lea. Familia Fanciotti a fost 
şi finanţatoarea construcţiei. Feroneria exterioară poartă monograma E. F., putând indica în mod 
egal pe fraţii Enrico şi Eduardo, proprietari de şlepuri şi remorchere. La ridicarea casei, s-au folosit 
şi materiale aduse din Italia (sticlă decorativă veneţiană), o parte dintre lucrătorii angajaţi fiind 
italieni. Inventarierea locuinţelor din 1862 indică familia Fanciotti ca locuind la aceeaşi adresă, 
aceasta fiind singura din lumea afacerilor brăilene, de sorginte străină, atestată la acea dată, ca 
şi în întreg secolul al XIX-lea.

Clădire somptuoasă, perfect comparabilă cu reşedinţele central-europene construite în 
aceeaşi perioadă. Solidă, echilibrată, de arhitectură clasicizantă.

Aşezarea pe sol a construcţiei, ca şi aspectul clădirii principale şi al închiderii spaţiului 
spre strada Coroanei transpun în mod evident concepte privind locuirea  proprii Italiei chiar şi 
într-o perioadă târzie, sec. al XIX-lea. Proprietarii/constructorii au postat corpurile de clădire astfel 
încât să ocrotească un mare spaţiu – grădină, închis pe trei laturi; cea de-a patra închisă cu grilaj 
puternic  de fier susţinut de stâlpi la fel de puternici, arhitecturaţi solid, ca nişte coloane pătrate 
cu cornişe complicate şi încheiate cu urne decorative, lasă impresia de spaţiu izolat, bine apărat, 
greu accesibil. 

 Corpul principal al clădirii, bine sprijinit pe sol, foarte armonios şi frumos proporţionat, 
s-a adaptat cu eleganţă formei spaţiului, marcat de locul de întâlnire, în unghi, al str. Coroanei cu 
str. R.S. Campiniu. Au fost tratate în acelaşi mod ambele faţade, fără a se da o importanţă crescută 
vreuneia dintre ele. În schimb, la locul lor de întâlnire, vârful unghiului a fost retezat şi în mica 
suprafaţă plată creată s-a prevăzut o nişă ce va fi conţinut (probabil) o sculptură decorativă derivată 
din forma scoicii. Coloane angajate cu suprafeţe canelate, cu capiteluri compozite, străjuiesc nişa. 
Frontonul triunghiular este identic cu cele ale ferestrelor, cu care şi ritmează şi se  aliniază într-o 
perfectă unitate.

Ritmul ferestrelor, încadrate în decoraţii clasicizante şi subliniate de metope cu capete de 
leu, prezenţa aticului, modilionul repetat sub cornişă, bosajele acoperind colţurile şi zonele întărite 
care marchează compartimentarea interioară, colaborează la rigoarea  şi curăţenia neoclasicismului 
clădirii, atât ca proporţii şi structură, cât şi ca aspect exterior. 

Intrarea în clădire se face prin zona ocrotită, traversând spaţiul curte-grădină. Singurele ei 
marcaje sunt fereastra în arc în plin cintru de deasupra uşii, două mici ferestre înguste şi înalte, 
laterale, supraînălţate de ferestre ovale, marchiza din fier forjat (poate adăugată mai târziu faţadei 
acesteia, lipsită de fineţea şi eleganţa grilajului) şi pavimentul de marmură din faţa intrării.

Grilajul este o frumoasă feronerie, viguroasă şi expresivă, excelentă şi sub aspectul tehnicii 
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de execuţie, probabil, într-un atelier occidental de bună profesionalitate, fiind special comandată.  
Barele simple, drepte, terminate „agresiv” (precum armele medievale), sunt susţinute de trei 
centuri puternice, consolidate cu elemente decorative în „ x” şi „c”, cu adaosuri pur decorative de 
frunze  stilizate. Se repetă, în poziţii de centru de panou,  monograma „E. F.”. Linia superioară a 
panourilor de fier forjat este uşor arcuită; elementele mari sunt îmbinate cu nituri şi legături, cele 
mici sunt sudate.

Cu siguranţă, în 1932 casa era locuită de Eduardo şi Daria împreună cu cei trei copii: 
Romulus (Rory), Ernesto şi Ginico. (AMV, p. 66). [Romulus Fanciotti a fost un renumit medic urolog. 
Fiul acestuia, Enrico Andrea Fanciotti (n. 11 februarie 1924, Brăila) a fost un reputat arhitect, 
dirijor şi compozitor. Absolvent al Liceului „N. Bălcescu” (1942) şi al Institutului de Arhitectură „Ion 
Mincu”. Este autorul proiectului Palatului Nou al Telefoanelor de pe Calea Victoriei. A organizat 
Orchestra de muzică uşoară a arhitecţilor „Enrico Fanciotti” (1952), preferata Radiodifuziunii şi 
Televiziunii Române. Din lunga listă a compoziţiilor de muzică uşoară amintim: Moş Crăciun, Tu 
eşti cea mai frumoasă, Vise de poet. A colaborat cu interpreţii Gică Petrescu, fraţii Grigoriu, Anda 
Călugăreanu, Marina Voica, Margareta Pâslaru. Ca pensionar, şi-a continuat activitatea muzicală, 
devenind organistul Bisericii Maica Maria Îndurerată din Bucureştii Noi, compunând şi muzică de 
factură religioasă: Ave Maria; Bucură-te, Maria; Rugăciune;  Noapte sfântă ş.a.]. După moartea 
Dariei, puţin după 1940, dr. Romulus Fanciotti cu soţia şi fiul Enrico, viitorul arhitect şi compozitor, 
şi Ernesto Fanciotti s-au mutat pe str. Orientală, într-o casă moştenită de Ernesto. 

Îi aflăm în fruntea mai multor societăţi bancare şi de navigaţie, cum ar fi: Soc. Rom. de 
Asigurări „Generala”, 1904,  reprezentant general la Brăila, Ed. Fanciotti;

 Banca Română S.A., 1910, la care Eduardo Fanciotti deţine 61600 din totalul de 100000 
acţiuni; 

Soc. Anonimă Română de Elevatoare „Brăila”, 1913. Preşedintele Consiliului de 
Administraţie  era Eduardo Fanciotti (Anuar 1913).

 „Ed. Fanciotti et Co”. Agenţie maritimă, reprezentanţe de asigurări, afaceri de comision, 
exploatări de şlepuri şi remorchere. Înfiinţată la 1 ianuarie 1915, sediul în Strada Coroanei nr. 1 
(după Primul Război, str. Colonel Popovici). Asociaţi Eduardo, Eugenio şi Ernesto Fanciotti. Capital 
vărsat în numerar - 1500000 lei. 

 „Ed. Fanciotti & C-ie”. Soc. în nume colectiv. 1933. Proprietari : Eugenio şi Ernesto Fanciotti. 
Centrala: Brăila. Sucursala: Sulina. Agenţi ai companiei „Fraissinet”, la Sulina.

Fancioti E. poseda şlepurile Mercedes, H.P. 1030 (copr. Raşcovici A.) şi   Margherita, K.B. 
2100.

O caracterizare sintetică a familiei aflăm în lucrarea La Colonia, p. 54-55 (1906): Eduardo 
şi Enrico Fanciotti, doi fraţi, adevărate tipuri de oameni de afaceri capabili, activi, corecţi, 
două autorităţi recunoscute în domeniul comercial a căror judecată este invocată în toate 
controversele. Deviza lor: Lavoro (munca). Agenţi la Sulina ai Navigazione Generale Italiana, 
ai Deutsche Levant Linie pentru toată România şi ai Societăţii Române de Asigurări „Generala”. 
Comisionari de cereale şi navlositori de vase. 
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Ancheta, marţi 22 august 1933

Str. R.S. 
Campi-

niu nr. 35
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Fostul Consulat italian

Corpul geometric al construcţiei are forţă şi demnitate. Volumul unitar şi puternic este 
lăsat să existe, să-şi manifeste forţa dominantă. Decoraţia exterioară este puţină, perfect adaptată 
arhitecturii şi în totalitate preluată (cu bun simţ şi fără stridenţe) din stilurile clasice: coloane 
aparente cu şi fără caneluri şi cu capiteluri corintice, baluştri (sub ferestre), console, frontoane cu 
arc de cerc, modilionul repetat sub cornişă, denticuli, mici marcaje pentru centrul ferestrelor şi 
terminaţia unora dintre ele. 

Grilajul serveşte perfect clădirea: pe baza de zidărie, egală cu temelia casei, s-au montat 
panouri de grile simple, drepte, cu vârfuri în lance şi piese marcând mijlocul tijelor metalice; 
legăturile sunt x - uri simple.

Aflată în proprietatea statului italian şi, în iminent pericol de prăbuşire (v. afişul avertizator), 
Primăria a ameninţat că va începe să aplice amenzi, dacă situaţia nu se îmbunătăţeşte. Ameninţarea 
a fost însă doar verbală.

Este de neconceput că, în vreo altă ţară europeană, s-ar lăsa să se piardă un exemplar de 
arhitectură burgheză din a doua jumătate a secolului al 19-lea,  atât de echilibrat şi frumos!

Proprietarul imobilului era dr. Brutto Belafronte. Va fi vice-consul (Brăila era arondată 
circumscripţiei consulare Galaţi) între august 1933 şi februarie 1938, lăsând casa prin testament 
statului italian. 

 În Anuarul municipiului şi judeţului Brăila pe anul 1939/1940 figurează ca medic de boli 
interne şi venerice, str. R.S. Campiniu nr. 28.

Cursul seral de limba şi literatura italiană, organizat de Institutul de Cultură Italiană în 
România, în actualul local al Colegiului Economic „Ion Ghica” din strada Bolintineanu, avea ca  
profesori pe Dr. Belafronte Brutto şi Falli Maria Anna. 
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Casa Bancotescu, 1899

Arhitect: Lorenzo Costa (Custa), autor al proiectelor caselor private Economu, Jaja, Dociu  
şi Schwartzman de pe str. Regală; Triandafir de pe Sf. Nicolae şi Bancotescu de pe Municipală, ca şi 
al Palatului Administrativ şi al Abatorului (La Colonia, p. 43) 

Arhicunoscuta casă Bancotescu a ţinut parcă să repertorieze cele mai folosite tipuri de 
ornamente arhitecturale pentru exterior,  de la sfârşitul secolului al XIX-lea. Rezultatul este un 
conglomerat compozit, o faţadă complicată şi ostentativă, care aproape că „ascunde” clădirea în 
sine. Ferestrele păstrate la aceeaşi dimensiune şi aceeaşi înălţime  ordonează întrucâtva faţada.

Cele mai evidente elemente de decor exterior ni se par sculpturile decorative din nişe 
străjuind intrarea, siluetele feminine tratate drept cariatide purtând coşuri de abundenţă, coloanele 
angajate. 

Corpul intrării, puternic evidenţiat de înaintarea în spaţiu, de excesul decorativ şi 
preţiozitatea lui, este supraînălţat şi încheiat cu un complicat acoperiş, compus special, în care par 
să fi supravieţuit amintiri ale liniilor şi formelor goticului.

Fragmentul de faţadă de deasupra intrării este semnificativ pentru întreaga decoraţie 
exterioară a clădirii, pe care o duce la limita extremă şi, totodată, o rezumă. Ornamentele 
proliferează, acoperă toate suprafeţele. Există doar un panou dreptunghiular  liber de ornamente, 
rezervat, în mod evident, pentru însemne sau scriituri care nu au mai fost făcute. La fel se întâmplă 
şi cu cartuşul de pe porţiunea supraînălţată de deasupra cornişei.  Alte cartuşe, stânga şi dreapta, 
ocrotind spaţii ovale, poartă monograma proprietarului: J.P.B. (J / Ion Petre Bancotescu).

Ele însele, cartuşele cu monogramă, se suprapun unor metope decorative cu reliefuri 
vegetale: ramuri de dafin. 

Complicate brâie de frunze şi ramuri de stejar subliniază cornişa şi încheie registrul de 
ornamente de deasupra capitelurilor corintice ale coloanelor. În acest registru coexistă reliefuri 
reprezentând vegetale, semne de abundenţă, capete de leu, chenare, muluri.

Aici, şi-a avut sediul mult timp Direcţia Sanitară Brăila.  Aflată în proprietatea Camerei  de 
Comerţ Brăila, ca urmare a donaţiei filantropului, casa este actualmente părăsită şi se degradează 
văzând cu ochii.

Petre Bancotescu (n. 1852, Săcele). Fiul lui I. Bancotă şi al Rebecăi, n. Blegeanu. Căsătorit 
cu Maria Alessiu, al cărei nume „Maria” l-a dat unui şlep, KB 1850. Primele studii, făcute în 
Transilvania. Stabilit în Brăila în 1864. Dedicându-se comerţului încă de tânăr, şi-a câştigat prin 
muncă, energie şi probitate o poziţie însemnată în comerţul din localitate. A ajuns conducătorul 
unei mari case de comerţ, cu sediul în Brăila şi cu sucursale în Bucureşti şi Galaţi. În 1904, membru 
fondator al Fabricii de curăţat şi decorticat orez „Rizeria Română”. 

Patriot luminat, a fost ales preşedinte al Ligii Culturale, secţia din Brăila. Preşedinte al 
Camerei de Comerţ (22 iunie 1908- iunie 1911) şi al Camerei de Meserii. Liberal convins şi statornic 
în principiile adoptate, a fost ales în două rânduri  în Parlamentul României, prima oară în martie 
1901 iar a doua oară în 1907. Ca om de binefacere, este prezent între membrii de frunte ai „Societăţii 
de  Patronagiu”. Cavaler al ordinului „Steaua României” şi ofiţer al ordinului „Coroana României”. 

 Prin donaţia testamentară din 7 august 1920 (4 imobile în valoare de 1800000 lei), şi-a 
legat numele de ridicarea Liceului Comercial de băieţi „Petre Bancotescu”, din 27 martie 1937 
(astăzi, Liceul „Nicolae Iorga”), a cărui clădire a fost inaugurată la 9 iunie 1940 în prezenţa domnilor 
miniştri Petre Andrei, Radu Portocală şi D.V. Ţoni. În timpul ocupaţiei sovietice, fusese rechiziţionat 
şi utilizat ca local al Şcolii Medii ruseşti (până în 1958).
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Institutul „Sancta Maria”, azi Spitalul de pneumologie
Monument istoric, Br-II-B-02071, 1898

Arhitectură simplă cu parter şi două etaje, desfăşurată orizontal. Deschiderile ferestrelor 
sunt aceleaşi pentru parter şi etaj, ele creând un ritm puternic şi clar şi accentuând astfel dezvoltarea  
orizontală a corpului construit.

Ţinuta sobră, clasicizantă, exclude ornamentele. Ferestrele înalte şi relativ înguste au doar 
simple chenare.

Intrarea principală este marcată de împingerea spaţiului construit spre exterior. S-a creat 
un contur geometric, de jumătate de hexagon, cu ferestre pe toate cele trei laturi şi decalate în 
plan – înălţate – faţă de două mici elemente cu scop decorativ; o modestă consolă (care astăzi nu 
mai susţine nimic) şi arcul în plin cintru, deasupra ferestrelor etajului. 

Filială a Institutului cu acelaşi nume din Bucureşti. A luat fiinţă în anul 1885 ca Şcoală de 
fete Confesională particulară şi s-a desfiinţat în anul 1948. În perioada 1886-1892 şi-a desfăşurat 
activitatea într-un imobil închiriat  pe str. Sf. Nicolae nr. 35, în spaţiul în care a funcţionat Tribunalul 
Brăila. În anul 1892, directoarea şcolii cumpără în numele instituţiei şcolare un teren pe str. 
Municipală nr. 25 (azi, R.S Campiniu nr. 27) pentru construirea şcolii, inaugurată în 1893 (Brăila în 
cărţi poştale ilustrate, p. 205). 

În anul 1930, s-a mai construit o clădire (arhitect Const. Gottwald, inginer constructor Ion 
Constantinescu), cu  acelaşi regim de înălţime. 

 Imobilul se compunea din parter  şi două etaje, curte spaţioasă, grădină cu flori. La parter 
erau 4 săli de clasă, 4 camere de locuit, două cancelarii, 2 holuri, o bucătărie, o cămară, o baie şi 
o spălătorie. La etajul I, se aflau 7 săli de clasă, 2 dormitoare, 2 săli de mese. La etajul II se aflau 
capela şcolii, un vestiar, 2 camere pentru infirmerie, 6 dormitoare, o cameră de lucru şi o baie. Aici 
funcţiona şi un internat pentru cei din afara localităţii. De menajul institutului se ocupau 20 de 
maici (Anuar 1939-1940, p.68).

Institutul cuprindea şcolile primară şi secundară, liceu de fete şi internat.
Institutul Sancta Maria, aflat sub îndrumarea maicilor catolice, era preferat în ideea că 

regulamentele stricte – nici în pauze nu aveai voie să vorbeşti decât în limba germană – vor avea 
ca rezultat final, pe lângă cunoaşterea a două limbi străine, germana şi franceza, însuşirea unor 
deprinderi practice necesare oricărei tinere de condiţie bună ( Ghena Pricop, Un grec…, p.20). 

În anul 1922, activau 27 de maici/călugăriţe germane, conduse de maica superioară 
Cunigunde Dickl, locuind în Institut, predând germana-4; pictura-1; lucrul de mână-4; muzica-1, 
franceza-2; menageră-14; pian-1. Alte cadre predau limba română-5; engleza-1;  greaca-1.

După anul 1948, aici au funcţionat liceul agricol, institutul de îmbunătăţiri funciare, 
maternitatea. Astăzi, Spitalul de Pneumoftiziologie. 

Proprietarul clădirii: Congregaţia „Jesu”, continuatoarea în drepturi a Ordinului „Sfânta 
Maria”, a câştigat în instanţă, în 2007, dreptul de proprietate a acestei clădiri, plătindu-se o chirie 
de 5700 euro/lunar. Totalul sumei achitate din 2012 (momentul retrocedării către congregaţie) 
până la 1 ian. 2015  a fost 616313, 29 lei (peste 6 miliarde lei vechi), contractul fiind încheiat pe 5 
ani, până în 2017. Proprietarul cere 1150000 euro; estimarea Cons. Jud. - 850000 euro,  deoarece 
s-au investit din bani publici cca 3 milioane de lei, finanţare nerambursabilă de la UE.  [În aceeaşi 
situaţie se află şi clădirea din str. Belvedere a Spitalului TBC,  revendicatorii împroprietăriţi prin 
decizia instanţei, urmaşii lui Lichiardopol Spiru, solicitând pentru achiziţie 250000 euro. În prezent,  
chirie 3100 lei lunar.]

Sub auspiciile Congregaţiei „Jesu” activează astăzi, pe str. Goleşti 49, Şcoala şi Grădiniţa „Sf. 
Maria” iar pe Bd. Cuza, orfelinatul – casă de copii, „Surorile Clarisse”.
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Palatul Asigurărilor Sociale (Casa Asigurărilor Sociale), 
cunoscut sub numele de Corporaţia, 

Monument istoric, Br-II-B-02077, 1936-1937

Operă în stil modernist a  lui Ion Ionescu, arhitect şef, Ion Tăbârcă şi Mărăşescu, arhitecţi 
ai Casei Centrale din Bucureşti, antreprenori Porfir, Rotaru şi Eugeniu Camermann, ingineri, 
Casa a fost inaugurată la 26 septembrie 1937 în prezenţa lui Constantin I.C. Brătianu, şeful 
P.N.L., şi  a lui  Vasile M. Sassu, brăilean, ministru al Justiţiei la acea vreme.

Imobilul a fost ridicat datorită stăruinţelor lui Vasile Demetrescu-Brăila (1876-1941), 
absolvent al Liceului Nicolae Bălcescu, medic, sculptor, politician, militant pentru desăvârşirea 
unităţii naţionale a României, deputat din partea Partidului Conservator-Democrat şi a 
Partidului Naţional Liberal (1912-1938), ministru al Cultelor şi Artelor în guvernul Take Ionescu 
(17 decembrie 1921 - 9 ianuarie 1922). Medic la Brăila din 1902 şi până la încetarea din viaţă, 
preşedinte al Colegiului Medicilor  (1931-1940), medic şef al Asigurărilor Sociale (1933-1938), 
Cetăţean de onoare post mortem al municipiului (1998).

Dispensarul cuprindea 21 de cabinete pentru toate specializările, laborator de radiologie 
şi bacteriologie.

 Devenit după război spital de copii iar mai apoi policlinică de copii, a trecut în 2004 în 
administrarea Casei Judeţene de Pensii, care, în 2007, a realizat expertiza tehnică iar în 2008 
a  achiziţionat proiectul de reabilitare, montându-se şi o copertină pentru a-i feri pe trecători 
de bucăţile de moloz care cad. De mai bine de  zece ani a început reparaţia clădirii, dar, tot de 
pe atunci, din lipsa fondurilor, lucrările au fost întrerupte, pereţii devenind locuri pentru afişaj. 
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Casa General Moise Groza 
Monument istoric, Br-IV-B-02155, sf. sec. XIX

Simplu şi „prietenos” spaţiu de locuit, desfăşurat aproape de nivelul de călcare, împărţit 
simetric. Uşa de acces are deasupra o metopă – concesie unică făcută decorului baroc, atât 
de frecvent în arhitectura oraşului. Sensul metopei este similar urării de „bun venit”, întrucât 
rolul principal îl deţine o ghirlandă  din frunze de stejar, susţinută şi decorativizată de panglici 
textile. Deasupra ei, o interpretare de cartuş.
 Ferestre cu chenare simple şi obişnuitele mici console de teracotă susţin frontoane 
triunghiulare simple – cu un mic şir de denticuli în interior.
 Succesiuni de panouri simple, geometrice, evidenţiază locul de intrare şi colţurile 
clădirii. Alte panouri la fel de simple ocupă spaţiile de sub ferestre.

Moise Groza (n. 2 februarie 1844, comuna Obreja, judeţul Caraş-Severin - d. 9 aprilie 
1919, Brăila), erou al Războiului de Independenţă. A urmat cursurile primare la Obreja şi 
Caransebeş, apoi Şcoala de Război din Viena. A fost profesor la Şcoala de Ofiţeri din Lemberg. 
Armata a început-o pentru Imperiului Austro-Ungariei. În anul 1873 i s-a încredinţat misiunea 
de stabilire a frontierei între Imperiul Austro-Ungar şi România. Cu acest prilej, în Munţii 
Siriului, s-a întâlnit cu generalul Florescu, care i-a propus să treacă în armata română.

Cu grad de căpitan şi maior (de la 1 decembrie 1877), luptă în Războiul de Independenţă, 
fiindu-i apreciate faptele de vitejie prin Ordinele „Steaua României” şi  „Sfânta Ana”. Este 
avansat colonel al armatei române chiar înainte de sfârşitul Razboiului de Independenţă. După 
război a ocupat mai multe funcţii în armata română,  ajungând până la gradul de general de 
divizie. În aprilie 1907 e trecut în rezervă iar în octombrie 1912, în retragere.

A fost un mare patriot al României, fiind recunoscut pentru cucerirea Griviţei din 1877. 
A murit pe data de 29 martie / 9 aprilie 1919 la vârsta de 75 de ani, fiind înmormântat în 
cimitirul Sfântul Constantin din Brăila.

 Pe piatra lui de mormânt, sunt inscripţionate pentru eternitate cuvintele: MOISE 
GROZA / GENERAL DE DIVIZIE / EROUL DE LA GRIVIŢA / 1877-1878/ Năs. 1844; Dec. 1919. 
Osemintele i-au fost strămutate la Cimitirul Eroilor.
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Casa Atanasie Popescu

 Cazul tipic al casei relativ modeste, aspirând la eleganţă şi distincţie. S-au ales şi folosit, din 
oferta existentă de elemente decorative ceramice multiplicate, cele ce conveneau spaţiului servit 
şi gustului proprietarului: frontoane triunghiulare simple, ocrotind, în interior, capete de înger, cu 
aripile desfăcute, mici panouri simple – sub ferestre, capiteluri grecizante încheind aparenţa unor 
coloane canelate.

Sub cornişă – obişnuitul şir de console cu curbura acoperită de foi răsucite şi plăcile 
dreptunghiulare de ceramică ajurată în reţea – pentru aerisirea podului – puse într-un mic chenar 
decorativ de elemente vegetale. 

Atanasie Popescu, profesor, bibliotecar, fondatorul Bibliotecii şi Muzeului Brăilei, fost 
director al Liceului „Nicolae Bălcescu”, „veteran” al culturii brăilene. S-a născut la 10 noiembrie 
1848, în localitatea Lipia, judeţul Buzău. Absolvă Facultatea de Litere şi Filosofie din cadrul 
Universităţii Bucureşti în anul 1874, fiind numit profesor de română şi latină la Gimnaziul Comunal 
(actualul Colegiu “Nicolae Bălcescu”) din Brăila, unde a predat fără întrerupere până la pensionare 
(în anul 1908), ocupând şi funcţia de director al instituţiei timp de 30 de ani.

Profesorul Popescu a fost membru al Comitetului de Iniţiativă pentru înfiinţarea Bibliotecii 
Publice şi a Muzeului Ştiinţific din Brăila (ctitorite în anul 1881). A fost, de asemenea, primul 
bibliotecar, deţinând aceasta funcţie, fără a fi remunerat, până în anul 1909. La propunerea sa, 
la 18 decembrie 1908, Consiliul Comunal al Brăilei aprobă trecerea bibliotecii în proprietatea 
Comunei Brăila. Ca bibliotecar, desfăşoară o activitate deosebit de rodnică pentru organizarea 
instituţiei, introducând, pentru prima dată, un registru-inventar, un catalog alfabetic  sistematic 
şi unul alcătuit după felul materiilor. Tot el a adoptat trei formate pentru ordonarea cărţilor după 
metoda  „Julles Cusin”. Din păcate, multe din publicaţiile achiziţionate şi deţinute de bibliotecă prin 
aportul său au dispărut de-a lungul timpului.

Atanasie Popescu a avut o contribuţie importantă la înfiinţarea Societăţii „Ajutorul şcolarilor 
săraci din Brăila”. A fost fondator şi preşedinte (din 1912 până la moarte) al „Ligii Culturale” - filiala 
Brăila şi al Societăţii „Carpaţi” - filiala Brăila, precum şi fondator al „Ateneului Brăila” şi al „Ateneului 
Român” din Brăila. Colaborator la mai multe publicaţii brăilene - în primul rând, „Dunărea de Jos”.

A publicat mai multe lucrări: Exerciţii ortografice lucrate conform principiilor stabilite de 
Academia Română în sesiunile ei din 1880 şi 1881 (ediţii în 1888 şi 1894), Biblioteca şi Muzeul 
municipiului Brăila (ed. a II-a, 1935); Liceul N. Bălcescu din Brăila - monografie (ed. a II-a, 1937), 

Profesorul Atanasie Popescu s-a stins din viaţă la venerabila vârstă de 90 de ani, la 20 
iulie 1938, după ce a fost un strălucit exemplu de muncă şi înţelepciune, dascăl patriot şi pasionat 
iubitor al cărţii.

 Pentru meritele lui, a fost ales în Consiliul General al Instrucţiunii - secţia învăţământ 
secundar şi i s-au conferit numeroase distincţii (Răsplata Muncii, clasa I, Coroana României în grad 
de ofiţer şi Steaua României în grad de cavaler). În anul 1997, i-a fost conferit post mortem titlul de 
Cetăţean de Onoare al Brăilei. 

 Profesorul Atanasie Popescu a locuit pe strada Frumoasă la numărul 13. O placă 
comemorativă din marmură, aflată pe faţada casei, aminteşte de acesta. 
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Strada Ana Aslan

O figură luminoasă din administraţia Brăilei a fost Ioan Slătineanu, ocârmuitor al 
judeţului timp de 7 ani, despre care s-a spus că găsise o Brăilă de chirpici şi lăsase, la plecare, 
o Brăilă de cărămizi. Numit cârmuitor al judeţului, s-a aşezat în casa ultimului comandant turc 
al Brăilei, Suleyman Paşa, care se afla pe strada Ana Aslan, colţ cu Şcolilor, unde s-a ridicat 
în 1890, fosta Şcoală de băieţi. Prin 1832, în casele lui Slătineanu, au funcţionat poliţia şi 
maghistratul, adică primăria. Primea călătorii străini cu muzică şi-i aducea la casa lui unde le 
oferea baluri şi şampanie. 

Pentru pavarea cu piatră a pieţei din centrul oraşului, amenajarea şi înfrumuseţarea 
Grădinii Publice, alinierea uliţelor, întemeierea de pieţe, astuparea a 3000 de gropi de cereale, 
montarea de felinare pe uliţe ş.a., numele său a fost dat străzii unde îşi avea casa - Uliţa 
Slătineanului.

S-a numit apoi Sf. Nicolae şi, pentru o scurtă perioadă, C. Berlescu, primar al Brăilei 
în anii 1865-1866, 1873 şi 1876-1877, care locuise pe aceeaşi stradă. A primit numele de  
Eliberării (probabil de sub jugul fascist, sigur nu din cel al Securităţii, ce se afla pe aceeaşi 
stradă) şi, astăzi, Ana Aslan, casa  în care s-a născut aceasta, fericită coincidenţă, fiind aceea 
a lui Constantin Hepites. Strada poate fi numită şi Str. Platanilor (Platanus acerifolia) pentru 
exemplarele seculare care se mai păstrează.
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Casa Chercea
Monument istoric, Br-II-B-02067, 1910

Decoraţie exterioară bogată, dar nu excesivă, subordonată ritmului ferestrelor etajului, 
parterul fiind compromis de modificări complet străine armoniei iniţiale a formelor.

Ferestre cu chenare simple, dreptunghiulare, cu mici butoni decorativi, florali. 
Dedesubt, şiruri de baluştri simpli. Deasupra ancadramentelor, pe mici console, frontoane 
arcuite şi triunghiulare, cu centrul marcat de un  cartuş  oval secondat de ghirlande şi de 
capete de volută (la frontoanele arcuite). Cartuşul decorativ, amplificat  şi mai ornamentat, se 
reia pe coloanele aparente din stânga şi din dreapta intrării: butoni decorativi, bosaje, şir de 
console sub marginea acoperişului.

Nedelcu P. Chercea (1857-1946), prin pricepere şi muncă cinstită, a ajuns un mare 
industriaş, care şi-a călăuzit viaţa conform devizei Totul pentru ţară, nimic pentru noi. Un mare 
industriaş, dar şi un mare filantrop, despre ale cărui danii s-au căutat motivaţii ascunse. O 
viaţă cinstită, de muncă şi de credinţă adâncă a spulberat legenda descoperirii unei comori în 
posesia căreia ar fi intrat prin uciderea tovarăşului de muncă, păcatul capital al uciderii unui 
om fiind răscumpărat tocmai prin numeroasele opere de binefacere. 

Nedelcu P. Chercea s-a născut la 7 iulie 1857 în familia morarului Petre Chercea, originar 
din comuna Viziru, care a mai avut încă cinci copii (două fete şi trei băieţi). Se pare că acesta 
s-ar fi mutat în jurul anului 1855 pe teritoriul comunei Islaz, unde a construit o moară de vânt. 
În jurul acesteia s-a ridicat o mică aşezare, noul venit ctitorind chiar „o şcoală” într-un bordei. 
Ulterior, această aşezare a devenit cartier al comunei Islaz sub denumirea de Vatra Veche.
 Micul Nedelcu învăţase carte timp de doi ani la şcoala înfiinţată de tatăl său. Conform 
obiceiului, la 12 ani, a fost dat ucenic la stăpân pentru a învăţa meseria de rotar (lemnar). 
Este ucenic 3 ani (1869-1871) şi un an (1872) - calfă, timp în care economiseşte o sumă de 
bani suficientă pentru cumpărarea uneltelor indispensabile meseriei învăţate. În preajma 
Războiului de Independenţă, îşi deschide propriul atelier în Piaţa Poporului / Piaţa Halelor 
de astăzi. Între 1877-1882 a slujit în garda naţională, economisind banii obţinuţi ca soldă şi 
prin munca de rotar, desfăşurată în paralel cu aceea de ostaş. Cu aceşti bani a cumpărat două  
terenuri  în piaţă, deschizând  un depozit de cherestea, construind o moară şi o întreprindere 
pentru decorticat orezul. Două dintre imobilele centenare ridicate în Piaţa Poporului mai există 
şi astăzi, având înscris pe frontispiciu numele: Casa Mihai, renovată, colţ Regala cu Griviţei, 
monument istoric, Br-II-B-02063, 1896  şi alta, pe latura de nord, vopsită în albastru.
 În 1883, se căsătoreşte cu Ana (1865-1931), fată cu stare materială bună, care-i aduce 
o zestre de 400 de galbeni. Au avut împreună trei fete: Riveica, Stana şi Elena, ultimele două 
căsătorindu-se cu intelectuali renumiţi.
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 Între 1890-1898 deţine la Medgidia o moară de mălai cu aburi, pe care o va muta apoi în 
Piaţa Poporului. Apogeul activităţii sale de întreprinzător a fost atins în preajma Marelui Război. 
Atunci, a împrumutat de la bancă 300000 lei şi a cumpărat din Germania maşinile şi utilajele 
necesare construirii unei fabrici de cuie şi a unui atelier de lanţuri, sârmă ţâncuită şi sârmă 
ghimpată (pe Vadul Rizeriei, dincolo de moara Lichiardopol, clădirea rezistând vremurilor), 
într-o vreme când în toată ţara era o singură fabrică de cuie la Sinaia, care nu putea satisface 
toate cererile, ceea ce impunea importul masiv din Germania. Exportându-le în Balcani şi în 
Orientul Apropiat, a devenit unul dintre marii oameni de afaceri ai României, dar şi unul dintre 
marii săi filantropi. Şi cum norocul îi ajută pe cei întreprinzători, Nedelcu P. Chercea află, la 
începutul primului război, că un vapor cu 44 vagoane cu sârmă  din Germania este rechiziţionat  
de turci. Se duce la Constantinopol, stă două luni şi, cu mare greutate, izbuteşte să încarce 
sârma pe un vas italian şi s-o aducă în ţară, obţinând un câştig enorm.
  A părăsit această lume în 25 martie 1946, fiind înmormântat în cimitirul Mănăstirii 
Tudor Vladimirescu - Galaţi, de unde, prin grija preotului Vasile Frăţilă, a fost strămutat în 
cripta din subsolul bisericii Sfântul Mina, alături de locul unde odihneşte soţia sa, Ana, la 9 
septembrie 1965.
 Prin Hotărârea Consiliului Local Municipal Nr. 241/ 2003, filantropul Nedelcu P. Chercea 
a fost declarat  - post mortem – Cetăţean de Onoare al Brăilei.

Operele de binefacere făcute în cartierul care-i poartă numele: Biserica Sf. Mare 
Mucenic Mina (1919-1928), şcoala şi grădiniţa de copii (1925-1928), casa parohială (1932), 
local de primărie şi dispensar (1933), monumentul eroilor (1936), al cărui vultur de aramă a 
fost furat în urmă cu câţiva ani. Prin procesul verbal nr. 5 din 27 iunie 1926, consiliul comunei 
Chercea îl declară Cetăţean de onoare, (pentru că) şi-a câştigat merite deosebite prin daruri, 
legate, îmbunătăţiri şi servicii de seamă aduse Comunei de domnia sa.
 În afara comunei,  daniile şi ctitoriile soţilor Nedelcu şi Ana P. Chercea includ:
- restaurarea Bisericii „Sfinţii Arhangheli” şi zidirea unei noi clopotniţe cu două clopote 

(1922-1924);
- imobilul din strada Tâmplari nr.1, inclusiv Sinagoga, donat comunităţii israelite, cu condiţia 

expresă de a servi drept locaş de rugăciune;
- clădirea de pe strada Regală nr. 56 pentru amenajarea unui dispensar, pe care l-a dotat cu 

tot mobilierul necesar, destinat tot comunităţii israelite (1936);
- şcoala primară din satul Ghecet, cu  mobilierul necesar;
- dotarea unei săli de clasă la Liceul de Fete (azi, Colegiul Naţional Gheorghe Munteanu- 

Murgoci); 
- construirea Bisericii Adormirea Maicii Domnului de la Mănăstirea Tudor Vladimirescu din 

judeţul Galaţi (unde a şi murit).
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Detalii Casa Nedelcu Chercea
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Ştefan Hepites

Str. C. 
Hepites, 

nr. 1

Constantin şi 
Smaranda  Hepites
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Casa Ana Aslan
Monument istoric, Br-IV-B-02159, sf.sec. XIX

Armonie, echilibru neoclasic.
Clădirea rânduită pe un singur nivel dă impresia de adăpost sigur şi confortabil. Contribuie 

la acest efect proporţia între golul ferestrelor moderate ca dimensiune şi plinul zidurilor. Ferestre 
uşor arcuite, cu chenare din benzi simple, terminate la bază cu mici volute. Deasupra chenarelor, 
un mic panou cu laterale arcuite, marchează distanţa dintre ferestre şi „sprâncenele” supraînălţate 
deasupra lor. 

Coloane aparente, cu caneluri şi decor simplu de capitel. Şir de mici console – „modillon” 
repetate sub cornişă. 

Constantin C. Hepites şi Ana Aslan. Două nume importante în istoria ştiinţei româneşti. 
Hazard sau nu, au locuit, în vremuri diferite, în acelaşi imobil ! Adresa de azi, strada Hepites nr. 1, 
fostă strada Lunii. Imobilul se află pe colţ, la intersecţia străzii Hepites cu strada Ana Aslan (fostă 
Slătineanu, Sf. Nicolae, C. Berlescu, Eliberării).

Constantin C. Hepites (1804-1890), licenţiat în medicină şi farmacie la Viena, se stabileşte 
în 1830 la Brăila, ca „doctoru carantinei şi al ţinutului Brăilei“. „Doctorul” va înfiinţa şi farmacia „La 
Pajura Românească“, prima farmacie particulară brăileană (a doua după aceea a spitalului), care 
s-a făcut cunoscută în întreaga Valahie.  Va funcţiona până în anii naţionalizării (din 1854 până în 
preajma Primului Război Mondial cu numele de „Aquila Română“), într-un imobil de pe strada 
Galaţi, colţ cu strada Polonă.

Aici s-au făcut primele analize chimice sistematice din Ţara Românească. A fost profesor 
la specialitatea Materia medica şi arta de a formula, la Şcoala Naţională de Medicină şi Farmacie, 
Bucureşti, creată de Carol Davilla, între anii 1857-1864,  redactând prima Farmacopee românească 
- reţetar farmaceutic - , una dintre primele din Europa.  

Implicat în activitatea de reorganizare a oraşului, a fost „president al Maghistratului“ 
(primar), contribuind la înfiinţarea Grădinii Publice şi întocmirea planului oraşului (1850-1855); 
membru al „deputăţiei emboriceşti“ (ca farmacist intra în categoria negustorilor); judecător la 
Tribunalul Civil şi Comercial al oraşului; profesor la Şcoala Naţională, preşedinte de mai multe ori 
al Camerei de Comerţ Brăila; întemeietor şi preşedinte al Comitetului pentru crearea Bibliotecii 
Publice şi a Muzeului... Pentru contribuţia lui Hepites la ridicarea oraşului, fosta stradă a Lunii a 
devenit după moartea sa, prin grija autorităţilor timpului, strada Hepites, iar casa în care a locuit 
poartă, din 1968 (600 de ani de la prima atestare documentară a Brăilei), o placă memorială.

Fiul său cel mai mic, Ştefan Hepites (1851-1922), membru corespondent  (1880, la numai 
29 de ani) şi titular (1902) al Academiei, ctitor şi director al Serviciului Meteorologic (1884), 
devenit Institutul meteorologic; al Serviciului de măsuri şi greutăţi (1889), devenit Institutul 
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Metrologic; al Serviciului Seismologic al României (1892); al Serviciului Orei (1892), din care s-a 
născut  Observatorul Astronomic, şi al Observatorului de magnetism terestru de la Filaret (1896).

Alături, pe faţada din strada Ana Aslan, se află placa memorială dedicată savantei. Aici, în 
casa Hepites, s-a născut, la 1 ianuarie 1897, Ana-Vasilichia Aslan (d. 20 mai 1988). Casa impozantă 
(„casă de cărămidă, tencuită cu var, în stare foarte bună, acoperită cu tablă, în lungime aproximativă 
de 15 m faţada din strada C. Berlescu  şi 9 m faţada din Hepites, compusă din salon mare; o cameră 
de locuit lângă salon; un antret; o sofragerie spaţioasă; un salonaş; alte trei camere de locuit în 
prelungire spre fundul curţii; plus două camere de locuit în mansarda caselor; plus la subsol o 
cameră spaţioasă; în curte o latrină de zid, acoperită cu tablă; intrarea pe strada C. Berlescu şi 
Hepites; grilaj de fier şi porţi; în mijlocul curţii, pavată cu plăci de bazalt, un mic avuz de apă“ – din 
descrierea făcută de portărei, în 1910 – apud Elena Ilie, lucr. cit.), din fericire, nu are modificări 
majore, încât descrierea sa de la 1910 este în mare parte valabilă şi astăzi.

Şi-a dorit să fie pilot, dar se hotărăşte brusc să devină medic, având dorinţa arzătoare 
să se remarce în profesia aleasă. Prin vindecarea unui pacient cu medicamentul procaină, i-a 
încolţit ideea de a prelungi viaţa omului, dedicându-se cercetării tratamentelor gerontologice. 
În 1952 a preparat vitamina H3, cunoscută sub numele de Gerovital, un produs farmaceutic 
considerat miraculos la acea vreme, elixir al tinereţii fără bătrâneţe, cu un spectru larg de acţiune 
la tratamentele contra îmbătrânirii, sclerodermiei, reumatismului cronic, depresiei ş.a., brevetat 
în 30 de ţări. În acelaşi an, a înfiinţat Institutul Naţional  de Geriatrie şi Gerontologie din Bucureşti, 
primul de acest gen din lume, conducându-l până la sfârşitul vieţii. A inventat (în colaborare cu 
farmacista Elena Polovrăgeanu) produsul geriatric Aslavital, brevetat şi introdus în producţie 
industrială în 1980.

Pentru cercetările şi contribuţiile aduse în domeniul gerontologiei, Organizaţia Mondială a 
Sănătăţii i-a acordat, în 1982, premiul internaţional şi medalia Léon Bernard. În 1984, i se acordă 
Premiul „Marie Curie” al Academiei Medicis (Florenţa), premiu conferit anterior doar la două 
femei. Alte distincţii: Merito della Republica, Italia; Cavaler al Ordinului Palmes académiques, 
Franţa; Profesor Honoris Causa şi Doctor emerit al Universităţii Bragança Paulista, din Brazilia; 
membră a Academiei de Ştiinţe, din New York.

Numele Anei Aslan este trecut pe mausoleul lui Hipocrate de la Larissa din Grecia. A fost 
Membră a Academiei Române, 1974 şi  Cetăţean de onoare post mortem al Municipiului Brăila, 
1997. 

Tratamentele Anei Aslan cu Gerovital, fabricat de „Farmec”  la Cluj-Napoca, au fost urmate 
de  mareşalul Tito, Charles de Gaulle, Hruşciov, Indira Gandhi, Imelda Marcos, Konrad Adenauer, 
Charlie Chaplin, Kirk Douglas, Salvador Dali, actriţele Claudia Cardinale, Lilian Gish, Greta Garbo 
şi Marlene Dietrich, Aristotelis Onasis, Jacqueline Kennedy, Ahmed Sukarno, generalul Franco, 
Ronald Reagan, Pablo Neruda, Lyndon Baines Johnson, colonelul Gadaffi  sau generalul Pinochet. 
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Ana Aslan
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Biserica „Sf. Nicolae”
Monument istoric, Br-II-B-02065, 1860-1865

Biserica Sf. Ierarh Nicolae s-a zidit între anii 1835-1837, cu ajutorul municipalităţii şi al 
credincioşilor, şi s-a sfinţit de către Episcopul Chesarie al Buzăului. Una dintre turlele bisericii, cea 
mai înaltă, servea ca observator al oraşului pentru incendiu. Din neglijenţa pompierilor de pază, 
turla a luat foc, care s-a întins cu repeziciune, mistuind întreaga biserică în ziua de 6 octombrie 
1860. În acelaşi an, a început reclădirea bisericii, după planurile arhitectului Dumitru Poenaru, 
terminându-se în 1865, când s-a şi sfinţit de către Episcopul Melchisedec al Dunării de Jos. 

 Pictura bisericii este executată în anul 1865 de către pictorul Petre Alexandrescu (1828-
1899), care îşi făcuse studiile la Academia de Arte Frumoase din Roma. După pictarea bisericii Antim 
din Bucureşti, a fost chemat  de mai marii oraşului să execute şi pictura bisericii Sf. Nicolae. Avea 
34 de ani. Se va îndrăgosti de Athena, fata lui Rally, proprietarul hanului care, prin transformări 
succesive, va deveni Teatrul Maria Filotti. Bogătaşul grec l-a acceptat drept ginere, după ce a 
renunţat la vopseluri. A intrat în comerţ şi în politică. Adăugiri târzii au fost executate de pictorii 
Vasile Georgescu şi Costin Petrescu. Catapeteasma a fost opera sculptorilor Petre şi Mihail Babic.

 În anii 1898-1899, Primăria Brăilei a făcut acestei biserici o reparaţie radicală în interior şi 
în exterior, ridicându-se cupola din mijloc iar clopotniţa din faţă înălţându-se cu încă  6 m. 

 În inventarul bisericii se găsesc obiecte de valoare artistică, un însemnat fond de cărţi 
vechi şi material arhivistic, dintre care amintim: catapeteasma, amvonul, două scaune arhiereşti, 
două iconostase, toate din 1865, icoana Maicii Domnului îmbrăcată în argint din 1830, icoana Sf. 
Nicolae şi icoana Sf. Gheorghe din 1839, Crucea Răstignirii, o cruce lucrată din sidef, adusă de la 
Ierusalim, un epitaf lucrat în fir şi mătase din 1864, alte icoane vechi, un clopot turnat în 1893, 
care, în 1917-1919, a făcut o plimbare pe la Bucureşti, ridicat fiind de trupele germane pentru a fi 
topit în material de război. 

Carol I, cu ocazia venirii în oraşul Brăila, a vizitat şi biserica Sf. Nicolae în 1866, de ziua 
sărbătoririi Pogorârea Sf. Duh; la 1 noiembrie 1867 şi în 1894, când devenise catedrală a oraşului. 

 Este singurul lăcaş de cult din oraş care valorifică, în timpurile moderne, ceva din moştenirea 
esteticii goticului, şi anume, folosirea arcului ogival la portalul bisericii şi la intrările laterale care îl 
secondează. Mai aminteşte de gotic aspiraţia spre înălţime, concentrată în cazul acesta în turnul 
clopotniţă care domină nu numai arhitectura sacră pe care o serveşte şi care îl susţine, ci şi un larg 
spaţiu înconjurător.

 De fapt, vederea faţadei de vest – valorificată şi de larga piaţetă în arc de cerc, special creată 
– permite mai degrabă observarea îmbinării unor forme purtând amprenta stilistică a Europei 
apusene. Evidente sunt folosirea rozasei/rozetei caracteristice arhitecturii religioase apusene, dar 
„adaptată” înţelegerii creştin-ortodoxe. Rozasele sunt plasate în stânga şi în dreapta, deasupra 
uşilor secundare, nu au goluri şi plinuri, deci nu au nici vitralii. Locul obişnuit al rozasei este ocupat 
de imaginea celui ce dă hramul bisericii, Sf. Nicolae, văzut însă în culori strălucitoare, clare, suplinind 
parţial efectul de lumină colorată pe care l-ar fi dat vitraliul absent. Din arhitectura sacră apuseană 
este preluat  şi modul de retragere treptată a portalului principal, ca şi rezolvarea arhitecturală şi 
decorativă a retragerii. De altfel, prezenţa însăşi a turnului clopotniţă, astfel dimensionat, în însuşi 
corpul edificiului, ca şi amplasarea ceasului în compartimentul cel mai înalt al turnului trimit la 
soluţii de arhitectură sacră apuseană. 

Turnul însuşi este un patrulater care se etajează păstrând deschideri adaptate pentru 
dimensiunile fiecărui etaj, dar fără să revină la ogivele goticului; ferestrele se încheie în arc romanic, 
colonetele şi capitelurile se inspiră din forme greco-romane. 
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Fosta Şcoală de băieţi nr. 1
 Monument istoric, Br-II-B-02064, 1890

Şcoala se află pe locul unde în ianuarie 1833 inaugurase Şcoala Naţională, adică în limba 
română, Ioan Penescu, cel dintâi şi cel mai vajnic fondator cultural al Brăilei (Radu Perianu). 
Pentru primul local destinat Şcolii naţionale s-au ales întâi «o parte din casele paşei Suleiman, 
comandantul garnizoanei în timpul asediului de la 1828, având la etaj un cerdac decorat cu stâlpi 
de lemn sculptaţi, cu capitele în formă de mănunchi de frunze de nufăr şi o balustradă cu motive 
florale» [Atlas istoric Brăila, p. IX]   iar apoi o încăpere întunecoasă şi dărăpănată, deasupra unei 
cârciumi. Din iniţiativa lui Ioan Penescu s-a clădit, prin strângere de bani din casă în casă, pă la 
fieşcare locuitor, un nou local cu trei săli de clasă, inaugurat la 7 decembrie 1841. Aici a  fondat 
Şcoala Naţională, devenită şcoală centrală, un focar cultural, în cadrul căreia a mai înfiinţat o şcoală 
normală, cursuri de contabilitate (pentru prima dată în Ţara Românească) şi o tipografie în care va 
edita primele periodice brăilene: Mercur, jurnal comerţial al portului Brăila (16 decembrie 1839 - 1 
ianuarie 1842) şi Econoama română sau Jurnal de dame (22 decembrie 1839), socotit ca primul 
ziar românesc care se adresa exclusiv femeilor. Tot aici scoate, în 1838, Cuvânt la sfinţirea bisericii 
Sf.  Nicolae din oraşul Brăila, prima tipăritură brăileană. Descurajat de piedicile întâmpinate, va 
părăsi Brăila în 1844, continuându-şi opera la Bucureşti. Pentru meritele sale în domeniul culturii 
şi al învăţământului, a fost declarat Cetăţean de onoare post mortem al municipiului Brăila (1997).

Vechiul local din 1841, devenit neîncăpător, a fost înlocuit în anii 1896-1897, cu unul nou, 
realizat după proiectul Casei Şcoalelor, în formă de U, care cuprindea 6 clase. Era situat la întretăierea 
străzii Şcolii Publice cu Sf. Nicolae. Pe clădirea fostei şcoli de băieţi, o placă comemorativă, amplasată 
în 1968,  consemnează opera ctitorului învăţământului brăilean: Ion Penescu întemeietorul primei 
şcoli şi al primei tipografii din oraşul Brăila, animator cultural al oraşului în perioada 1832-1844, 
când a fost învăţător la această şcoală. 

Până în anii ’80, a funcţionat aici Şcoala Nr. 15 iar, între 1990 şi 1995, Casa Corpului Didactic. 
În prezent, aşteptând reabilitarea, se degradează pe zi ce trece.
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Casa Luca Oancea, şi nu Jean Trojanos /
Căminul de pensionari „Sf. Nicolae”

Monument istoric,  Br-II-B-02066, 1910

Numele adevăratului proprietar rezultă şi din monograma „L.O.”, încrustată în 
feroneria intrării (v. detaliul). Luca Oancea, şeful PNL din jud. Constanţa, mare proprietar în 
Dobrogea, dispunea şi în portul nostru de o casă de cereale  împreună cu I. G. Sassu, după 
cum aflăm din ziarul Egalitatea Brăilei, 4 iunie 1910. Casa Trojanos se află la nr. 13, fiind 
imobilul cu pereţii situaţi spre str. Şcolilor.

Deschisă spre mondenităţi, Casa Oancea era, cu siguranţă, printre cele mai costisitoare 
reşedinţe construite în oraş la începutul secolului trecut. Ea are toate caracteristicile importante 
ale Secessionului: volume cu înaintări şi retrageri în spaţiu care dau mişcare, mobilitate, arc 
aplatizat la intrarea principală, marcaje ornamentale proprii stilului (ghirlande, coroane, 
franjuri decorative), dispuse astfel încât să accentueze geometria simplă  a ferestrelor şi să le 
creeze o aparentă supraînălţare. Se folosesc însă, mai ales în partea de sus a construcţiei şi la 
acoperiş, rezolvări şi din alte orientări estetice: aglomerarea de deasupra intrării principale, 
supraînălţarea voită, forţată, ce contrazic simplitatea şi curăţenia Secessionului; la fel şi cornişa 
foarte puternică, arcele de deasupra micilor ferestre, ornamentele lucarnelor acoperişului.

Proprietarul va fi ţinut probabil foarte mult la prezenţa feroneriei. Ca şi aspectul casei, 
şi feroneria combină elemente proprii începutului de secol 20 (traseul centurii care separă 
treimea superioară a uşii, tijele vegetale de pe panourile principale ale uşii, detaliile de 
inspiraţie textilă din feroneria gardului) cu altele mai vechi, îndelung folosite, sau cu unele 
care creează doar inutile excese ornamentale, cum ar fi feroneria marchizei care excelează în 
aglomeraţie obositoare, nepotrivită. 

Interiorul avea în stânga un somptuos „salon cu oglinzi” care creau senzaţia de spaţiu 
dilatat sau care, reflectându-se unele în altele, multiplicau imaginea în mod derutant şi straniu. 

Este cunoscută drept Casa cu stafii, a cărei poveste este prezentă şi în romanul Fiul lui 
Monte Cristo de Theodor Constantin. 

Un mare cerealist grec, pe nume Nicolachi Mavrocardulas, nume care, în traducere 
strictă, înseamnă Inimioară Neagră, de teama căruia tremurau confraţii, rând pe rând ruinaţi, 
priceput ca nimeni altul în afaceri; era şi un pasionat vânător. Colinda câte o săptămână bălţile 
Brăilei sau coclaurile Bărăganului după vânat. Într-una dintre aceste expediţii, pe la Însurăţei, 
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a descoperit în casa unui ţăran, la care ceruse găzduire, o fată frumoasă ca o zeiţă, pe care a 
cumpărat-o, devenindu-i soţie. Pentru această fată, pe nume Voica, pe care a educat-o ca pe o 
femeie din lumea bună, a pus Nicolachi să se construiască o bijuterie de casă. 

Abia apoi a arătat-o lumii. Zaifeturile şi sindrofiile se ţineau lanţ şi Voica cuceri inimile 
tuturor bărbaţilor cu frumuseţea ei uluitoare. Se povesteşte că era atât de frumoasă şi de o atât 
de majestuoasă distincţie, încât pe lângă ea toate celelalte femei păreau nişte biete slujnice.

Petrecerile nu se întrerupeau decât atunci când Mavrocardulas pleca la vânătoare, 
pentru că nici frumuseţea nevestei şi nici dragostea idolatră pe care i-o purta nu putuseră stinge 
patima pentru vânătoare. Atunci când pădurea sau bălţile îl chemau, îşi lăsa soţia singură şi 
pleca zile întregi. Când se înapoia, petrecerile reîncepeau. Orgolios, Nicolachi Mavrocardulas 
era fericit să-şi vadă nevasta strălucind, frumoasă între frumoase.

Iubind-o nebuneşte şi crezându-se iubit, era fericit. Obişnuia să spună intimilor săi că cea 
mai bună afacere pe care o făcuse în viaţa lui fusese nevastă-sa. Dar fericirea lui nu ţinu prea 
mult. Aşa cum se întâmplă, pe căi tenebroase, dar sigure, ajunse şi până la urechile lui şoapta 
că Voica îl înşela. Deşi nu dezvăluia şi numele amantului, totuşi, şoapta venea cu precizarea că 
desele expediţii de vânătoare constituiau tot atâtea prilejuri fericite şi lipsite de riscuri pentru 
cei doi amanţi.

La început n-a vrut să creadă. Totuşi, prudent, începu să-şi supravegheze nevasta. Dar 
oricât se strădui, nu descoperi nimic. Dar ghimpele geloziei odată înfipt în inimă, nu mai poate 
fi scos atât de uşor. De aceea, se hotârî  să facă încercarea supremă. 

Pe o iarnă cumplită cum nu mai fusese de mulţi ani, cu zăpada ce ajungea la pervazul 
ferestrei, o anunţă că pleacă la vânătoare. Spera că îl va opri, dar aceasta nu făcu nici cel mai 
mic gest. A poposit la un han dincolo de bariera oraşului, aşteptând să se întunece.

A oprit sania ceva mai departe şi, cu puşca sub braţ, a pornit-o spre casă. Dulăii,  
recunoscându-l, nu l-au lătrat. A descuiat şi, pe nesimţite, ca un duh, s-a strecurat în casă. 
Nerăbdarea şi dorinţa de a se convinge îi ascuţiseră simţurile. Vedea prin întuneric asemenea 
pisicilor.

Cu puşca sub braţ s-a îndreptat spre iatacul nevesti-sii. Uşa nu era nici măcar încuiată. 
A deschis-o şi atunci s-a convins. Acolo, în faţa căminului, la lumina roşiatică a mormanului de 
jar, pe o blană de urs, două trupuri goale aţipiseră îmbrăţişate.

Întâmplarea, sau poate privirea lui încărcată de ură, a trezit-o. Când a deschis ochii, l-a 
văzut. A dat un ţipăt de groază. Ţipătul l-a trezit pe celălalt, pe amant. El n-a mai ţipat, dar, 
de groază, tremura de-i clănţăneau dinţii în gură. Amantul soţiei sale era procuristul firmei, un 
băiat tânăr pe care el îl ridicase din simplu funcţionar, apreciindu-i priceperea şi devotamentul. 
[…]

Ochi şi arma răbufni de două ori. Alicele mari de lup împroşcară cu moarte trupul alb, 
care, mai adineauri, fremătase de dragoste.

Ce a urmat după aceea are mai puţină importanţă. Nicolachi Mavrocardulas şi-a 

https://biblioteca-digitala.ro



117

ALEIUL CUZA şi alte monumente * O istorie ilustrată

lichidat afacerile şi a plecat în Grecia. Casa a fost scoasă la vânzare şi, bineînţeles, repede s-a 
găsit un cumpărător. Dar, lucru curios, la mai puţin de o săptămână, noul proprietar părăsi 
casa, oferind-o spre vânzare cu un preţ mult mai mic decât acela pe care îl plătise. Totuşi, 
evenimentul acesta încă nu stârni curiozitate. Abia după ce, succesiv, mai mulţi proprietari 
procedară la fel, lumea şi, în primul rând, vecinii au început să se întrebe de ce era scoasă atât 
de des la vânzare.

Şi cum calea cea mai sigură atunci când vrei să ştii ce se întâmplă într-o casă  este să te 
adresezi slugilor, misterul fu dezlegat. Casa era de nelocuit pentru că - spuneau ele - în fiecare 
noapte apare fantoma celei ucise, care, negăsindu-şi linişte în mormânt, vine să rătăcească 
prin iatacuri (subl.ns. I.M.).

Versiunea aceasta odată  pusă in circulaţie, bineînţeles că alţi cumpărători nu se mai 
oferiră. Casa rămase în grija unui fel de intendent, care, atunci când era întrebat  dacă văzuse 
vreodată fantoma, nici nu nega, dar nici nu confirma. […]

Ani de zile casa rămase nelocuită, până când, într-o zi, căpătă un proprietar care, 
asemenea primului, era cerealist.[…] Şi iată, noul proprietar dezminţi vechea legendă. Locuia 
în casă de peste zece ani şi fantoma frumoasei şi necredincioasei soţii nu venise niciodată să-i 
tulbere liniştea. Dar, cu toate că vechea legendă a casei era aproape uitată, totuşi nimeni nu 
numea casa aceea altfel decât casa cu stafii (p.347-352). 

 Încercând să afle adevărul, poetul Gheorghe Lupaşcu (revista Dunărea, nr. 6-7/1990) 
plasează numele între legendă şi adevăr. Stăpânul de la casa care se pregătea să intre în 
legendă se îmbogăţise târziu, la vremea tâmplelor cărunte, şi se căsătorise, bineînţeles, 
târziu, când el ştia că avea demnitatea de a se prezenta în faţa lumii şi a soţiei cu bogăţia 
adunată, prin jertfa răbdării. Pe lângă pământuri, oi, câteva mici ambarcaţiuni, avea în Balta 
Brăilei o adevărată herghelie de cai murgi, de cai negri, de cai albi, cai de rase diferite; pur 
sânge arab, pur sânge englezesc, germanic şi din cel trăpaş, sfidător şi rezistent al veacurilor 
româneşti de la Dunăre.[…] Acest om bogat îşi aducea din imensa lui herghelie din Balta Brăilei 
câţiva cai, de frumuseţea sfântă a nuferilor şi a spicelor, pe care îi păstra mereu acasă pentru 
desfătarea frumoasei lui soţii şi a musafirilor.[…] La aşa cai frumoşi, omul bogat, cu tâmple 
bine încărunţite, a găsit un herghelegiu pe măsură: voinic, frumos şi cu ochi de hoţ de cai din 
complicitatea somnambulică a câmpiei, (care) prins în fapt cu iubita lui, stăpâna casei, a fost 
iertat de stăpânul capricios al îmbogăţirii, de orice fel de mutilare. Dar femeia, frumoasă cât 
toată creaţia lui Dumnezeu, a fost omorâtă de soţul dezonorat, dezamăgit că munca lui de 
strângător de avere se dovedise zadarnică […] Despre doamna frumoasă cât tot universul, 
stăpânul casei a vestit cunoscuţilor că a plecat la Paris, unde urma să se retragă şi el. Şi că, în 
iubirea ei pentru cursele de cai, urma să-l trimită şi pe herghelegiu la Paris, cu cei mai vânjoşi 
cai, să uimească acea capitală a parfumurilor fine şi perverse.[…] Discret, stăpânul a încercat 
să-şi vândă casa. Abia cu această intenţie s-a născut halimaua cu stafiile (subl.ns.-I.M.). 
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Rudele căruntului îmbogăţit se ascundeau prin cotloanele casei, se îmbrăcau peste 
trupul gol cu ciorapi de Paris şi cu chipurile deformate de ţesătura subtilă, cu umerii scânteind 
de opaiţe lipite de articulaţii, apăreau noaptea în dormitorul celor care vroiau să cumpere 
casa. Când trucul opaiţelor şi al ciorapilor de Paris devenea prea bătător la ochi, adică prea 
înfricoşător, începeau să alerge prin casă, chiuind jalnic ca pisicile pe acoperişuri. Unul dintre 
ei a avut chiar ideea de a trece cu o herghelie mică pe strada casei bântuită de interesele 
moştenitorilor, pe care, aşa cum am auzit de la unii bătrâni, o făcea să necheze aşa cum 
miorlăiau pisicile. Cu un joc bine regizat al stafiilor - rude sărace, casa a fost părăsită de stăpânul 
pedepsit cu zădărnicie şi luată în custodie de moştenitori. În vremea războiului, în casa cu stafii 
se instalase un fel de comandament german; apoi a fost ocupată de un comandament şi de o 
cantină sovietice.[…]

Imobilul a devenit, în 1957, Căminul  de bătrâni „Sf. Nicolae”.  Vremurile au trecut  şi în 
anii 1986-1987, la o infiltrare puternică a apei freatice în subsolul casei, echipa de intervenţie 
a descoperit sub zidul beciului osemintele unei fiinţe umane, care, prin gingăşia lor, prin forma 
aproape perfectă a craniului, păreau a fi fost ale unei femei cândva o frumuseţe a lumii. 
Doamna sublimă a iubirilor păcătoase fusese trimisă în Parisul din beciul casei trufaşe a 
parvenitului îmbogăţit (subl.ns. - I.M.). 

Adevărul a învins legenda născută din vina moştenitorilor şi pensionarii din cămin nu 
mai văd nici stafii şi nici nu mai aud pocnituri inexplicabile, cauzate de vechimea lemnăriei. 

În anul 2004, imobilul a fost  renovat şi dotat de către guvernul elen în cadrul planului 
de reconstrucţie economică a Balcanilor. Retrocedarea, urmată de evacuarea Căminului de 
bătrâni, marchează şi începutul ruinei, clădirea negăsind cumpărători.
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Casa Luca Oancea
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Casa Leonte Moldovan 
Monument istoric, Br-IV-B-02148, 1912

 Reşedinţă somptuoasă şi armonioasă, în a cărei decoraţie exterioară se remarcă mai multe 
elemente ale stilului Secession. Unele ţin de construcţia în sine: descărcarea rigidităţii colţurilor 
în forme arcuite, folosirea arcului turtit (fereastra); altele,  convergente, ţin de tratarea golurilor: 
ferestrele şi uşa au compartimente precis marcate, unele ovalizate sau arcuite, altele sub forma 
unei reţele de forme rectangulare; în ornamentică se reţine folosirea ghirlandelor fragile, subţiri, de 
frunze, care se arcuiesc urmărind formele constructive pe care le servesc. La fel sunt şi decorurile 
reprezentând benzi textile. 

Se menţine obişnuita cornişă sprijinită pe console repetate.
Feroneria, cu siguranţă importată, provine dintr-un  atelier de bună calitate, înscriind în 

grilajul porţii monograma comanditarului: L.M.
[Casa Leonte Moldovan este flancată la nr. 19 de o clădire oficială, ocupată de primii 

secretari Mihai Nicolae şi Dumitru Bălan, dar şi reşedinţă  pentru o noapte în trecerea prin Brăila 
a secretarului general, ceea ce a determinat rechiziţionarea cocoşilor şi interzicerea cântatului la 
pian, pentru a nu deranja pe înalţii oaspeţi ! La nr. 23, o altă casă  ar putea să iasă din anonimat 
printr-o placă memorială: Casa Dr. Victor Dumitriu, creator de şcoală în chirurgia brăileană, şi nu 
numai.]

Leonte Moldovan (16 febr. 1865-19 septembrie 1943), profesor, avocat, publicist, om 
politic, membru PNL, senator, deputat.

 S-a născut în satul  Şinca Veche, ţinutul Făgăraş din Transilvania austro-ungară,  care 
dăduse ţării numeroase personalităţi, dintre care amintim pe corifeul Şcolii Ardelene, istoricul 
Gheorghe Şincai; pe Iosif Vulcan, naşul literar de la revista „Familia” al lui Mihai Eminescu, şi pe 
Samuil Vulcan, episcop unit de Oradea. A absolvit şcoala primară în satul natal, Liceul Român din 
Braşov, Facultatea de Litere şi Filozofie, secţia filozofie-istorie (1889),  Facultatea de Drept într-
un an (1897-1898) - Universitatea Bucureşti.  Strălucit profesor de istorie la Liceul Real „Nicolae 
Bălcescu” din Brăila (1889-1903). Demisionează din învăţământ în 1903, deoarece legea îi cerea 
ca din două funcţii să aleagă numai una,  şi se înscrie în  baroul brăilean ca avocat, fiind în două 
rânduri Decan al baroului. Capătă cetăţenia română în şedinţa Senatului din 19 ian. 1895.
 S-a afirmat în viaţa publică brăileană din anii ’90 ai secolului al XIX-lea, mai ales ca apărător 
al drepturilor naţional-politice ale românilor transilvăneni. Este sufletul neobosit al Ligii Culturale, 
al cărei secretar a fost mulţi ani, şi membru activ al Societăţii „Carpaţi”, secţia Brăila.

 Ca ziarist, prin efort financiar propriu şi cu ajutorul negustorului Al. Căciulă, a editat 
săptămânalul „Lupta Naţională” (29 august 1893 – 30 aprilie 1895), pe care o scrie aproape în 
întregime, cu scopul declarat de a trezi în sufletul regăţenilor dorinţa de a elibera pe fraţii cari 
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sufereau stăpânirea străină, deoarece, aşa cum arată în primul număr, Brăila este un oraş 
cosmopolit (iar) vârtejul economic este atât de puternic, încât puţini au răgaz a se ocupa şi cu 
chestiunea naţională. 
 Viaţa politică internă din preajma războiului mondial era presată de necesitatea înfăptuirii 
a două reforme: agrară şi electorală, cărora li se adaugă, după declanşarea războiului, rezolvarea 
chestiunii naţionale prin intrarea în război de partea Antantei. Toate acestea vor găsi în Leonte 
Moldovan un aprig antemergător.
 În discursul la Senat din 19 martie 1914, având ca temă modificarea Constituţiei, 
exproprierea şi modificarea sistemului electoral, bazat pe o documentaţie fără fisuri în ceea ce 
priveşte raportul dintre marea şi mica proprietate  în toată Europa, dar mai ales în Austro-Ungaria, 
dată ca exemplu de conservatorul Nicolae Filipescu, demonstrează necesitatea dezvoltării micii 
proprietăţi, ca măsură de reducere a emigrării (peste 250000 de suflete româneşti emigraseră în 
America), şi a exproprierii marilor latifundiari, astfel ca o nouă distribuţie a proprietăţii să salveze 
pe ţăranul român, să-l lege de pământul ţării noastre şi să evite ca pe viitor să ajungă la emigrări, 
transformând ţara de latifundii într-o ţară de mică proprietate. 
  Reforma agrară trebuie dublată de cea electorală, prin introducerea colegiului unic 
putându-se realiza armonia cea mai deplină între toate clasele sociale: Numai în felul acesta vom 
avea contact cu poporul şi nu vom mai fi două neamuri distincte, unul de la ţară, altul de la oraş.  
 În aceeaşi şedinţă (19 martie 1914), vorbeşte despre posibilitatea realizării României 
Mari: Ceea ce nu era posibil în trecut se desemnează ca realizabil acum şi în zarea îndepărtată se 
întrezăreşte înfăptuirea marelui nostru ideal.
 Chestiunea naţională - fir roşu conducător - urmărită cu tenacitate încă din  săptămânalul 
Lupta naţională, se acutizează în perioada neutralităţii şi  a  războiului. La mitingul din 12 ianuarie 
1913, în urma cuvântării senatorului L. Moldovan, mulţimea entuziasmată a strigat în delir: „Noi vrem 
război!” Organizează, la 19 august 1914, la câteva zile după declararea neutralităţii prin Consiliul 
de Coroană de la Sinaia, o adunare în care cetăţenii Brăilei, exprimându-şi adeziunea la hotărârea 
Consiliului de Coroană, cer „factorilor competenţi ca în dezvoltarea ulterioară a evenimentelor să 
aibă în vedere exclusiv interesele neamului românesc şi năzuinţele lui spre cucerirea idealului său”. 
În moţiunea redactată de Leonte Moldovan şi adoptată în finalul mitingului, îşi exprimă răspicat şi 
memorabil atitudinea în eventualitatea cuprinderii României în conflagraţia mondială: Cu Austria 
ba, în Austria da. 
 Acum, liberalul Leonte Moldovan se pronunţă pentru intrarea ţării în război alături de 
Antantă în vederea desăvârşirii unităţii naţionale, sprijinind „Federaţia Unionistă”/„Acţiunea 
Naţională”, orchestrată de Nicolae Filipescu, Take Ionescu, Barbu Ştefănescu - Delavrancea, 
adversarii săi politici, dar tovarăşi în susţinerea dezideratului naţional.

 În Discuţia la  Mesaj din noiembrie-decembrie 1915, „una din cele mai însemnate şi din 
cele mai strălucite discuţii din analele parlamentarismului român” [I.G.Duca, Amintiri, II, p.63], 
au contribuit şi parlamentarii brăileni Leonte Moldovan  şi  Dr. Vasile Demetrescu-Brăila, care au 
interpelat guvernul asupra situaţiei românilor ardeleni, în genere a acelora din monarhia austro-
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ungară, şi asupra modului cum se împacă neutralitatea ţării cu politica de prigonire sistematică a 
acestora.

Discuţia Adresei în Cameră e net superioară celei din Senat (Ion Bulei, op.cit., p. 269). La 
Cameră discuţia a avut un caracter de adevărată măreţie (I.G.Duca, II, p. 65).

 La dezbateri, primul deputat care ia cuvântul este Leonte Moldovan. Discursul său din 
11 decembrie 1915 în Cameră, în care critică răspunsul  la Mesajul tronului pentru limitarea lui la 
„interesele noastre proprii” (ale vechiului Regat) şi neabordarea problemei integrale a neamului 
românesc, a fraţilor noştri din Ardeal şi din celelalte provincii din Austro-Ungaria, va rămâne înscris 
în istoria dezbaterilor parlamentare şi a oratoriei politice.

El apreciază participarea României la război ca o necesitate istorică în evoluţia poporului 
nostru, a cărei consecinţă directă va fi unitatea naţională. România nu poate fi alături decât de 
Antantă. 
 Combătând păstrarea neutralităţii şi alianţa cu Puterile centrale susţinută de P.P. Carp şi 
Constantin Stere, în contra poziţiei propriului partid - Naţional Liberal, declarându-se a fi dintre 
liberalii cari dau partidului său şi nu iau niciodată nimic şi conducându-se numai după conştiinţa 
sa românească, consideră că şi-a câştigat dreptul de control, căci alt drept nu am cerut niciodată, 
pentru a conchide: Vreau un partid care să îmbrăţişeze nevoile unui neam întreg. Aceasta vreau eu. 
 Discursul său înscrie o pagină în istoria luptei contra Ungariei. A vorbit o zi întreagă. 
A prezentat situaţia din Ardeal, aşa cum numai un cunoscător poate s-o prezinte, impresionând 
asistenţa.  Iată cum îl descrie Vasile Demetrescu-Brăila, reprezentantul Brăilei în Cameră din partea 
Partidului Conservator Democrat al lui Take Ionescu: „În toiul discursului, primit cu simpatie de 
majoritatea Camerei, dar şi cu ironii din partea lui P.P. Carp şi C. Stere, se produce o întrerupere. 
Leonte se opreşte o clipă, apoi rosteşte cu vocea înecată în lacrimi: Mor, domnule Brătianu, românii 
din Ardeal cu miile pe câmpiile Galiţiei, sub steaguri streine, pentru o cauză streină. Vocea i se 
stinge şi lacrimile îi curg şiroaie. Pe banca ministerială stupoare, un fior a cuprins toată Camera.” 
            Deşi fusese la Senat, I. G. Duca notează în Memorii, II, p. 66: Ştiu de la prietenii mei că 
a reuşit să mişte adânc adunarea. A vorbit ca ardelean, ca ardelean care destăinuieşte fraţilor 
liberi suferinţele fraţilor subjugaţi, şi în cuvintele lui era atâta convingere adâncă, atâta zbucium 
sufletesc, atâta emoţiune, încât a zguduit Camera mai puternic decât ar fi putut vreodată să o facă 
elocinţa meşteşugită, ticluită a oratoriei consfinţite. O nouă dovadă că adevărata oratorie nu e atât 
arta, cât credinţa comunicativă, sinceritatea, emoţiunea care mişcă şi pe alţii. De aceea, singure 
evenimentele mari stârnesc oratorului accente superioare, de aceea epocile mari scot din întuneric 
talente nebănuite, care după o licărire strălucită dispar pentru vecie în umbră şi în uitare. 
 În ziua de 14 decembrie 1915, marele Iorga, urcat la tribuna Camerei, apreciază emoţionat 
justeţea celor spuse de Leonte Moldovan: Glasul acestui fiu al Ardealului, sincer, aspru, crud, 
neîndurat, m-a mişcat adânc, ca şi pe toţi cari au fost aici. Pentru întâia oară a vorbit în Cameră nu 
o intenţie, nu o pornire, nu o pasiune, ci a vorbit adânc şi sincer durerea. 
 A fost şeful liberalilor brăileni în perioada interbelică şi în trei sesiuni Preşedinte al Senatului 
României. A murit la 19 sept. 1943, fiind înmormântat, conform dorinţei, în satul natal.
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Imobilele reabilitate din str. Ana Aslan nr. 27-29

În stadiul de acum aproape lipsită de decoraţie exterioară, clădirea de la nr. 27 lasă vederii 
o geometrie şi o volumetrie simple şi clare. Spaţiile de locuit – încăperile – sunt rânduite pe două 
nivele şi acoperite de un pod înalt, cu acoperişul arcuit într-un mod puţin obişnuit.

 Centrul faţadei simetrice este uşor scos în faţă în raport cu planul parterului. Etajul are 
un mic balcon cu balustradă; axul uşii balconului este marcat de un relief decorativ plasat pe zid; 
în stânga şi în dreapta uşii – două metope cu contururi simple, din baghete; podul are o lucarnă 
decorată, ca şi ferestrele etajului, cu baghete, console, mici volute, reliefuri uşoare cu mici decoruri 
vegetale.
 Reţeaua de linii orizontale, denivelate, unifică întreaga faţadă şi îi accentuează  dimensiunile 
orizontale.
 Ultimul ocupant: Casa de Asigurări de Sănătate.
 Construcţia de la nr. 29 este desfăşurată  pe o suprafaţă amplă, patrulateră, cu două laturi 
orientate spre două străzi ce se întretaie, şi cu un spaţiu larg pe o a treia latură - unde este plasată 
şi intrarea, comanditarii fiind foarte atenţi şi la aspectul exterior al casei.  
 Sub cornişă, o friză care urmăreşte volumele care înaintează sau se retrag, alternează şi 
repetă, în relief mic, o formă decorativă circulară şi un cartuş. Variante ale aceluiaşi cartuş de 
inspiraţie renascentistă se reiau, în grupaje ornamentale adaptate spaţiilor (deasupra ferestrelor, 
la baza coloanelor de intrare, pe suprafeţele obţinute prin retezarea colţurilor corpului principal al 
clădirii).
 De inspiraţie renascentistă sunt şi benzile verticale, tot în relief mic, imitând coloanele cu 
elemente de capitel luate din stilurile greceşti clasice. În acelaşi registru de inspiraţie clasică se 
menţin toate celelalte decoraţii arhitectonice: metope simple cu butoni, frontoane triunghiulare, 
console, coloane. Clădirea de la nr. 29 înscrie în trei rânduri numele proprietarului Gheorghe 
Vrăbiescu: de două ori, în stucatura colţului semicircular pe latura străzilor Campiniu şi Ana Aslan 
(V.G.) şi o dată în grila balconaşului din dreapta intrării: V.G.M.
 S-au păstrat lambriurile din lemn masiv şi sobele de teracotă specifice epocii în care a fost 
construită clădirea.
 Naţionalizată prin decretul nr. 92/1950: Răzvan Valeria, 8 apartamente, str. C. Berlescu 
nr. 29; str. Stalin (azi, Călăraşi) nr. 209-211. Familia avocatului Răzvan (2 copii: Liviu şi Mara) a 
continuat să locuiască  în imobil. Un timp a fost sediul unei biblioteci.
          Cumpărate de la moştenitori de către Consiliul Judeţean, imobilele vor găzdui Centrul 
Multicultural şi de Recreere „Poarta Cetăţii Brăila” şi Centrul de arhitectură, cultură urbană şi 
peisaj Brăila „O poartă spre patrimoniul cultural brăilean”. În dreapta intrării imobilului de la nr. 
27, o etichetă consemnează: Reabilitarea clădirilor de patrimoniu şi codul monumentelor istorice: 
Br – II-  S – A – 02062. La inaugurare, a avut loc un seminar româno-francez, cu tema: Conservarea, 
restaurarea şi punerea în valoare a monumentelor şi zonelor istorice protejate. Salvarea unor 
clădiri de patrimoniu.
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Casa avocat  Alexandru Boantă
   

Parterul – modificat – este astăzi simplu. Ferestrele corespund în mod strict celor de la etaj 
ca aşezare şi dimensiune. Etajul, bogat şi frumos decorat: ovalele în plin cintru sunt subliniate de 
benzi decorative şi de forme stelate, cu centre florale.

S-au mai păstrat, în dreapta, capul de înger deasupra arcului curbat şi două mici metope 
triunghiulare cu ornamente vegetale.

Între ferestre, două mari figuri decorative, drapate ca în sculpturile antichizante. Sub 
ferestre, în spaţii rezervate, grupuri de ornamente grecizante, în relief mic.  

 În anii 1950, s-a aflat unul din sediile Securităţii, demisolul fiind martor al chinurilor 
îndurate de cei anchetaţi. În prezent, în curs de reabilitare de către noul proprietar italian, patron 
al unei firme  de confecţii.

Ultimul moştenitor, Vladimir Boantă, născut la 20 nov. 1908, absolvent al Şcolii Primare 
Nr. 1 (1920) şi al Liceului „Nicolae Bălcescu” (1928). A studiat pianul la Academia de Muzică „Lyra”. 
Licenţiat al Facultăţii de Filosofie şi al Facultăţii de Drept de la Universitatea din Bucureşti (1932). 
Doctor – laureat în drept al Universităţii din Roma (1934), jurist şi publicist. Din 1933, avocat în 
Baroul Avocaţilor Ilfov şi la o serie de întreprinderi. Bogată activitate publicistică. A participat, 
ca ofiţer de cavalerie, la al doilea război mondial, fiind decorat cu ordinele Coroana României şi 
Steaua României, ambele cu panglică de virtutea militară, spade şi frunze de stejar. General în 
retragere.

Memorialistică: Războiul...aşa cum se află în amintirile mele, Editura E.U., Bucureşti, 2003.
Prin Hotărârea Consiliului Local Municipal Nr. 178 din 29 august 2003, generalul veteran 

Vladimir Boantă este declarat Cetăţean de Onoare al Brăilei.
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Casa Vogtberg
fosta str. C. Berlescu nr. 35

 Faţada complicată nu lasă locuri, spaţii libere, ornamentează totul, până la acoperişul 
supraînălţat pe axul faţadei şi adăpostind mansarda extinsă deasupra întregului etaj. Ornamente 
din tablă subliniază nervurile şi încadrează ferestrele. Mansarda are ea însăşi un balcon din panouri 
de feronerie cu ornamente complicate de inspiraţie vegetală, suprapus direct peste cornişa 
balconului de zidărie al etajului printr-o rezolvare neobişnuită.
 Deschiderile etajului se suprapun perfect peste cele ale parterului şi sunt ritmate de pilaştri, 
acoperind spaţiile înguste dintre ele. Nimic nu schimbă ritmul deschiderilor, chiar şi uşa de intrare, 
excentrică, în stânga, este tratată în mod similar corespondentului său, fereastra din dreapta.
 Alte elemente cu rol decorativ sau de susţinere: console cu capete de volută şi frunze, 
baluştri, capiteluri antichizante, benzi simple de reliefuri, scoici, franjuri, bosaje, cartuş cu 
monogramă.

Monograma este înscrisă în mozaicul holului de la intrare şi  în grilajul balconului. Pe mozaic, 
sunt şi înscrisurile: Salve!, Bun venit!  şi 1899. Plafonul holului- pictat cu motive decorative, ca şi 
apartamentul de la stradă, care, fiind realizat pe humă, în urma intervenţiilor, a dispărut. Pe faţadă, 
pe o placă de marmură neagră,  scrie: Fin de siècle  (Sfârşit de secol). 

Imobilul a fost vândut pe apartamente!
Proprietar comanditar: Vogtberg I. Carol, dentist / tehnician dentist, consemnat în anuarele 

interbelice.
Fiul său, Henry Vogtberg, a absolvit Liceul „Nicolae Bălcescu”. Facultatea şi doctoratul în 

Drept la Paris. Procuror la Tribunalul Brăila, avocat în baroul brăilean. Sub guvernarea naţional-
ţărănistă din 1928-1929, i s-a încredinţat prefectura judeţului. Director general al Casei Muncii 
CFR. Anuarul pe anii 1939-1940 consemnează: „Henry Vogtberg, director general al Casei Muncii 
CFR, fost prefect de judeţ şi magistrat.”

Naţionalizată prin decretul nr. 92/1950, când proprietar era Grigorescu Anastase, 3 
apartamente, str. C. Berlescu nr. 35.
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Să mai reţinem:
Nr. 37. Sediul firmei Trost H. & Co / Meunier et Co, firma individuală. Obiectul şi felul 

comerţului: fabricarea de şampanie şi vinuri spumoase de orice fel en gros pe cont propriu, 
precum şi comercializarea lor. Capital- 500000 lei. Fabrica se afla pe Împ. Traian nr. 24. Producător 
al şampaniei Meunier. Proprietar: Iacob Heinrich Trost, n. 20 iunie 1886, Bacău, comerciant, de 
religie mozaică. Obţinuse cetăţenia română în conf. cu Decretul Lege 2085/1919, împreună cu soţia 
Dona Maria şi copiii, Dolphi, n. 8 mai 1916;  Wilhelmins Le Paix, n. 3 iunie 1917, la Brăila. Fabrica 
a fost naţionalizată. Fiul său, poetul avangardist Dolfi Trost (1916, Brăila-1966, Chicago, SUA), 
alături de Gherasim Luca, Gellu Naum, Paul Păun şi Virgil Teodorescu transformaseră Bucureştiul 
în capitala suprarealismului mondial.

Nr. 39.  Casa Daniel, sediul firmei  „Turcoaia Granit”, dar şi al altor asociaţii, patronate de 
familia Daniel: Soc. „Dropia” (vânătoare); Tenis Club, preşed. George Daniei, în timp ce pe str. Roşie 
nr. 2 se afla Cercul de şah „Michel Daniel”. După confiscare (decret 92/1950), imobilul, care se 
întindea până în str. Mihail Sebastian,  a servit drept sediu al miliţiei şi al securităţii. După demolare, 
în anii 1977 s-a ridicat noul sediu al Miliţiei, căruia i s-a adăugat o nouă aripă în anii 1983, pe locul  
familiei de la 41, Trilivas Maria.

Nr. 43. Variété „Alhambra”, local de primul rang, cu program artistic accesibil gusturilor celor 
mai exigente. Restaurant ales. Preţuri moderate. După război, a devenit Arena cinematografului 
„Trianon”/ „Popular”, pe locul căreia s-a ridicat Casa Modei, monograma CM indicând în egală 
măsură şi numele arhitectei Cocioabă Maria.
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Casa Iacob Bolehover  
Farmacia nr.15 Colţ Goleşti

 Ocupând tot colţul, era (şi este) una dintre cele mai monumentale clădiri din oraş, 
fiind întâlnită frecvent în cărţile poştale din primele decenii ale secolului XX. Arhitectură 
somptuoasă a cărei faţadă asociază, probabil, majoritatea elementelor decorative agreate în 
acel timp aproape de toţi comanditarii de construcţii din întregul oraş.
 În lista elementelor decorative se includ console de sprijin – sub platforma balcoanelor, 
sub cornişă, sub grupurile de ornamente din coronamentul deschiderilor (ferestrelor), coloane 
angajate, pilaştri, panouri cu aranjamente decorative diverse (figuri decorative şi ghirlande 
sub ferestre, cartuşe modificate în funcţie de spaţiu - deasupra ferestrelor), cartuşe pentru 
însemne şi monograme, compoziţii decorative eterogene asociind volute, elemente vegetale, 
capete de ghirlandă, mici geometrii repetabile, frontoane proeminente, arcuite, cu centrul 
marcat de întâlnirea capetelor de volută şi frontoane triunghiulare, bosaje.

Clădirea este adaptată spaţiului pe care-l ocupă la întretăierea străzilor Goleşti şi 
Regală, astfel că ea conţine un fragment de volum care înaintează în spaţiu şi pe care este 
amplasată intrarea în clădire (una dintre ele). Înaintarea în spaţiu este accentuată de balconul 
de deasupra intrării. Balconul-logie este „etajat” de balconul deschis la care accesul se face de 
la etajul clădirii. Pe cele două balcoane se pot citi monogramele BB şi DH.

Parterul modificat ştirbeşte ceva din unitatea de stil decorativ  a clădirii.
De peste 150 de ani, parterul clădirii este sediul unei farmacii. Mai întâi, Minerva, 

1853, farmacist Rudolf Scharmelly, cea de-a treia farmacie particulară din Brăila.
 Din 1921 a fost cumpărată de farmacistul Mihail Pantely Stanciu, deputat independent 
de Brăila în parlamentul de la Iaşi-1918 şi în primul parlament naţional-ţărănist din 1928, 
secretar general al organizaţiei PNŢ Brăila, pe care a condus-o până la naţionalizare. Prin 
decretul 92/1950, anexa nr. 9, se naţionalizează 8 apartamente: Brăîla, str. Mărăşeşti nr. 1; 
Republicii nr. 26; Bucureşti, str. Wilson nr. 15. A devenit Farmacia (de stat) permanentă Nr. 
15, având ca diriginte pe farmaciştii Mihaela Munteanu, fiica lui Pantely, şi Petre Iacobescu.  
Doamna Mihaela Munteanu, locatară într-o clădire monument istoric de pe str. Mărăşeşti 
nr. 1, a redobândit imobilul, vânzând etajele II-III familiei ing. Silviu Gudinov, care, la intrarea 
în posesie, a fost nevoit să evacueze nu mai puţin de 17 remorci de deşeuri din luminator, 
„conservate” de vechii chiriaşi.
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Casa Conţilor de Roma

 Construcţie de plan patrulater, cu o ieşire din plan care adăposteşte intrarea în clădire. 
Nivelul unic de locuire este plasat deasupra unui demisol înalt şi este separat de acesta printr-o 
centură simplă. O a doua centură subliniată de denticuli, o separă de spaţiul rezervat podului. 
Dispunerea ferestrelor indică spaţiile interioare largi, dispuse simetric.
 Ornamentaţia inspirată din stilurile clasice este distribuită armonios şi fără excese: bosaje 
la nivelul demisolului, lezene în ancadramentele ferestrelor, între ferestre, pe colţurile clădirii. 
Panouri simple sub ferestre. 
 Surplomba creată în zona intrării se supune aceluiaşi mod de ordonare. I s-a adăugat doar 
un fronton triunghiular.

Întregul imobil respiră  armonie, măsură, bun gust, plăcerea pentru fineţea detaliilor. Nimic 
ostentativ. Câteva detalii atrag atenţia asupra ferestrelor: păstrarea sticlei originare, de atelier; 
fixarea sticlei în ramele ferestrelor cu ajutorul baghetelor de lemn şi neaşteptata rezonanţă a 
geamurilor uşii de intrare cu estetica Artei 1900.

A fost locuită mulţi ani de Paşa Burileanu,  membră a fondului plastic, specialistă în arta 
broderiei, timp în care, în casă, se păstrau mici piese de mobilier în stilul Arta 1900, provenite din 
vechea zestre a casei. 

Camil de Roma, unul dintre ultimii locatari ai imobilului, armator, proprietar al celebrei 
nave-bac „Zatna”, construită la Brăila în anul 1911 (L=15,90 m; l=3,56 m; pescaj=1,30 m), numită 
astfel după numele moşiei Zatna-Lacu Rezi. Contele se înstrăinase de familie în urma unei drame 
personale, trăind ultimii ani  în compania pescarilor din baltă. 

Numerotarea imobilelor din anii 1930 şi 1941 o consemnează ca proprietară pe Roza de 
Roma.

Prezentarea casei conţilor de Roma este motivată de existenţa mormântului caimacamului 
Moldovei, Nicolae Vogoride, aflat în cimitirul „Sf. Constantin”. Numele caimacamului este legat 
de falsificarea alegerilor pentru divanul ad hoc din 19 iulie 1857, acesta sperând astfel să fie numit 
domn al Moldovei, aşa cum se vede şi din blazonul de la moşia Ţigăneşti şi de pe placa mortuară. 
Corespondenţa secretă cu fratele său care dovedea fraudarea, dată la iveală de soţia sa Ecaterina  
Conachi-Cocuţa şi publicată la Bruxelles de Costache Negri, fratele ei vitreg după mamă, a condus 
la anularea alegerilor. 

După alegeri, Ecaterina Vogoride va divorţa şi, liberă şi bogată, va călători în Europa, 
recăsătorindu-se cu prinţul Emmanuele Ruspoli, cunoscut la ambasada Rusiei din Paris, unde 
ambasador era Pavel Kisseleff, mai vechea cunoştinţă a românilor din perioada Regulamentului 
organic. A avut 7 copii [3 cu Vogoride: Emanoil, 1847-1935 - candidat fără succes la tronul Bulgariei, 
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în virtutea originii bulgare a Vogorizilor, grecizaţi în Fanar,  Maria şi Lucia, 1855-1938,  căsătorită 
în două rânduri, cu N. Rosetti – Roznovanu, candidat separatist la tronul Moldovei în 1866, şi 
cu fruntaşul conservator Dimitrie Greceanu, fost ministru, ucis în timpul atentatului cu bombă,  
plasată la Senat de agentul comunist Max Goldstein în ziua de 4 decembrie 1920, şi 4 copii cu 
Ruspoli], murind de malarie în 1870. 

Maria Vogoride-Conachi (1851-1931) a fost căsătorită între anii 1881 şi 1914 cu contele 
de origine greacă Petru de Roma, proprietar al „Moşiei Mari” de la Viziru (unde se afla un conac 
impunător), pe care o moştenise de la prima sa soţie,  Sofia, născută Ipsilanti, decedată la 6 ani de 
la căsătorie. Prin căsătoria contractată, a ajuns să se înrudească cu familii aristocratice ca: Ghica, 
Cantacuzino,  Greceanu şi altele. Au avut trei copii: Petru II, Nicolae şi Theodor. Mai cunoscut a 
fost Nicolae, licenţiat în ştiinţe juridice la Paris, armator, deţinând mai multe nave în portul Brăila, 
în perioada 1921-1946 (Ghena Pricop, Familii greceşti stabilite la Brăila după 1830 în Un grec, doi 
greci…ed. cit., p. 48)

Membrii familiei conţilor de Roma sunt proveniţi din Zante (Grecia). Stabiliţi în prima 
jumătate a sec. al XIX-lea în Ţara Românească, şi-au cumpărat părţi de moşii în comuna Stăncuţa 
şi în alte zone. Titlul de nobleţe a fost cumpărat în Italia pe la 1860. În anul 1918, proprietăţile de 
la Viziru cuprindeau 8000 ha pământ arabil, 16343 ha fâneţe, 7 ha vii şi grădini, 150 ha pădure.  
„Moşia Mare” va fi expropriată în întregime, contele fiind supus străin.

Înrudit astfel cu familia conţilor de Roma, Vogoride era un oaspete obişnuit în conacul de 
la Viziru, mai ales când se organizau partide de vânătoare, pasiune care avea să-i aducă sfârşitul. 
 Placa funerară a lui Nicolae Vogoride, Caimacam al Moldovei între 1857-1858 (marmură, 
180/85 cm),  parcela 23 litera U, în prezent  aflată la Muzeul Brăilei, are   inscripţia:
SUPT ACEASTĂ / PIATRĂ ZACE /PRINŢULÜ / NICOLAE / CONACHI VOGORIDI /SĂVÎRŞIND DIN VIAŢĂ/ 
LA 1863 APRI- /LIE 12 ÎN AL PATRU DECI ŞI ŞAPTE AN AL VÎ (R) STI SALE.
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Caimacamul Vogoride
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Casa Mendel

În Piaţa Municipalităţii, care dădea numele şi străzii Municipale (azi, R.S. Campiniu), se 
aflau, la începutul sec. 20, sediile primăriei, poliţiei şi poştei. Toate au dispărut, rămânând doar 
casa Mendel. [Str. Pensionatului îşi trage numele de la Pensionul de băieţi al francezului Vincent 
Tullier, deschis în 1842, existent pe această stradă.]

 Arhitectură frumoasă, frumos geometrizată, cu parter şi etaj, puternice, înalte, viguroase. 
O arhitectură de oraş occidental. Soliditate, decoraţie destul de bogată, cu elemente de baroc: 
frontoane triunghiulare, frontoane arcuite deasupra ferestrelor, colonete terminate cu volute şi 
ornamente neoclasice, benzi de ornament, capete de leu. 

Balconul - cartuş necontrafăcut: MV (Mendel Alfredo) sau MV (V împletit).
Intrarea: pavajul-mozaic în reţea geometrică. Holul dă la iveală ziduri groase, decoraţie 

de plafon de inspiraţie barocă; capete de leu. Totul e proporţionat cu grijă. Luxos, elegant, cu  
soliditate şi cu respiraţie  de Europă apuseană. Lemnăria uşilor, fără excese ornamentale, foloseşte 
denticuli.

Zidul porţii are o temelie solidă, de granit; grilajul înscrie  monograma MVB.
Proiectată şi realizată între anii 1906-1908, de către B. Mendl, cf. recensământului imobilelor 

din 1912. Destinată locuinţei, a fost şi sediul unor instituţii (Poliţia Municipală; Comandamentul 
Grănicerilor). Între 1956 şi 1985, locuinţe, apoi sedii administrative. Două corpuri principale - 
745 mp, din care suprafaţă locuibilă - 520 mp. În urma sentinţei civile nr. 342/1955 a Tribunalului 
Brăila şi a deciziei nr. 68/martie 1955,  proprietatea moştenitorilor defunctului Victor B. Mendl, m. 
1924 [ ing. Vladimir B. Mendl, Nadejda Edvige Mendl şi Vera Theresiana Mendl], cf. art. 1, decret 
111/1951, care viza bunurile fără stăpân, părăsite timp de un an, trece în patrimoniul statului. 

Casa  de Comerţ „Mendel et Co”, 1850, înfiinţată de către fraţii Mendel sau Mendl, originari 
din Tabor (Moravia), a cunoscut o strălucită carieră de peste un veac. Plecaţi din portul Trieste, 
fraţii s-au stabilit câte unul la Brăila, Galaţi şi Londra. 

Victor B. Mendl,  născut la Brăila în anul 1859 din părinţi de religie mozaică. Nu s-a bucurat 
niciodată de o protecţie străină. A satisfăcut stagiul militar. Comerţ de cereale; conducea firma „L. 
Mendl et C-nie”, ce data din 1850. Nicio plângere la adresa sa. Dându-se curs solicitării sale de a 
obţine împământenirea cu dispensă de stagiu, în conformitate cu art. 7, alin. II, lit. a din  Constituţia 
din 1866, ministrul justiţiei prezintă spre aprobare Adunării Deputaţilor proiectul de lege prin care 
se acorda lui Victor Mendl naturalizarea (şedinţa din 15 apr. 1904).

În posesia firmei Frattelli B. Mendl, înregistrate în portul Brăila în 1915, se aflau vasele:  S. 
Ernesta - K.B. 2350;  S. Maryna - K.B. 2600;  S. Massimiliano - K.B. 2600;  S. Terka - K.B. 2550;  S. 
Jeanne - K.B. 2600;  S. Nadejda - K.B. 2600;  S. Rosina - K.B. 2550;  S. Edwige - K.B. 3400;  S. Rachelle 
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-  K.B. 2250;  S. Roland  - K.B. 2750;  S. Vladimir - K.B. 2700;  R. Fratelli B. Mendl - F.E. 797 şi  S. Rose 
– 1300 t.  

Evrei fără frontiere, vor reprezenta interesele României, dar şi ale altor state: Gustav 
Mendl, Consul general al României la Anvers, decorat de Regele Belgiei în sept. 1907 cu înaltul ordin  
„Crucea de fier” pentru serviciile aduse cu ocazia încheierii tratatului de comerţ dintre România 
şi Belgia din acel an (Egalitatea Brăilei, 21 sept. 1907);  Alfred B. Mendl, cunoscut comerciant de 
cereale, consul al Regatului Belgiei la Brăila în aprilie 1909, numirea sa făcând o bună impresie în 
oraş (idem, 1 mai 1909); Achile B. Mendl, armator şi comerciant, preşedinte al Soc. austro-ungare 
din Brăila, numit în aug. 1909 de către Împăratul Austro-Ungariei, Franz Iosef, consilier imperial, ca 
recompensă pentru serviciile aduse coloniei austro-ungare de la Brăila (idem, 21 aug. 1909), din  
1911,  vice-consul al Norvegiei  la Brăila; Victor B. Mendl, consul al Suediei (apud E. O. Mocanu, 
op. cit., p. 126-127 şi 404) 

• Moartea lui Achille B. Mendl. Vice  consul al Norvegiei, mare comerciant şi armator, 
şeful firmei Frattelli B. Mendl din localitate, fratele d-lor Victor, Emil şi Alfredo B. Mendl.  Marţi 
noaptea, la ora 12, a încetat din viaţă în casa surorii sale D-na Ana Căpitan Hiott, în urma unei 
sincope. Cu un sfert de oră mai înainte de deznodământul fatal, defunctul condusese pe d-na 
Hiott acasă şi ieşind spre a se duce la domiciliul său, în stradă i s-a făcut rău. Vestea s-a răspândit 
imediat în tot oraşul şi un adevărat pelerinaj a fost la locuinţa d-nei şi d-lui Hiott (str. Călăraşi, colţ 
cu Vapoarelor, înainte de PANCRONEX) spre a-şi exprima condoleanţele pentru încetarea din viaţă 
a acestui cunoscut personaj atât în cercurile comerciale, cât şi ca mare filantrop, care lasă regrete 
în inimile tuturor cari l-au cunoscut. A reprezentat o figură a portului şi a oraşului, fiind condus pe 
ultimul drum de toţi fruntaşii vieţii comerciale brăilene, una dintre lentele carului funebru fiind 
purtată chiar de I.M.Kars, consulul Germaniei (Egalitatea Brăilei , 7 şi  14 aug. 1915). 

Str. Teatrului îşi trage numele de la una dintre primele săli unde s-au reprezentat 
spectacole de teatru. E vorba de Casa lui Gheorghe Economu, zis Caiafa, ginerele lui Vasile 
Vâlcov, unul dintre conducătorii mişcărilor bulgăreşti din anii 1841-1843, unde intrau circa 150 
de spectatori. Astăzi, casa nu mai există. Numele străzii evoca o filă din istoria culturală a 
Brăilei. A fost înlocuit cu cel al ciberneticianului Edmond Nicolau (1992-1996),  care se născuse 
însă pe strada Plevnei nr. 214.
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Casa „Louis Dreyfus & C-nie”

Casă solidă cu parter şi etaj, lipsită de ornamente. Prezintă doar chenare simple în jurul 
ferestrelor - sub care se aflau şi mici panouri decorative, şi o centură care marchează trecerea de 
la parter la etaj, dublată de un  şir de denticuli în centrul faţadei.

Singurele elemente decorative sunt panourile balconului şi împletiturile în antrelac. 
Feroneria este anterioară  primului război mondial.

Uşa de la intrare, plasată în interiorul curţii, mai are încă geamurile givrate şi o sculptură 
în lemn. 

Holul interior este sprijinit pe coloane şi este pavat cu plăci de marmură inferioară.
Naţionalizată prin decretul 92/1950: Drayfus Louis şi Co, 5 apartamente, str. Teatrului 4. 

Este locuită, în  prezent, de 15 familii.
 Casa „Louis Dreyfus & C-nie” era cea mai solidă casă de cereale de pe glob la acea dată, 

creată la Paris în 1850, având bancă proprie. Pentru comerţul de cereale, avea reprezentanţe pe 
toate continentele.  Filiala din Brăila,  fondată în 1889, are o longevitate remarcabilă, fiinţând până 
la al II-lea război mondial.

 Proprietarii firmei: evreul francez Louis  Dreyfus şi fiii săi Leopold Louis Dreyfus, Louis Louis 
Dreyfus şi Charles Dreyfus. După moartea lui Louis Dreyfus, conducerea a fost preluată de Louis 
Louis Dreyfus, în asociere cu  fiul său Francois Dreyfus şi nepoţii săi. 

Primul reprezentant al Casei în România a fost Emil Lewy Lorand. Avea agenţii în porturile 
româneşti, în  Bulgaria şi Serbia, dependente de reprezentanţa din România, aflată la Brăila. În 
august 1901, agenţia din Brăila a fost controlată de  Charles Dreyfus (Egalitatea, 8 aug. 1901). În 
1900, la Expoziţia Universală de la Paris, Casa Dreyfus a primit Medalia de aur pentru produsele 
agricole româneşti expuse. 

Din 1896, trimitea periodic ministerelor Agriculturii, Comerţului, Industriei şi Domeniilor 
rapoarte privind mişcarea comerţului de grâne peste hotare. Pentru promovarea intereselor 
comerţului nostru exterior în lume, regele Carol I l-a decorat pe Louis Dreyfus cu Ordinul „Steaua 
României” în grad de ofiţer (1 ian. 1902). [v. E. O. Mocanu, p. 410]
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str. Teatrului / Edmond Nicolau nr. 14
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Casa Petru de Roma

  Petru de Roma, recăsătorit cu Maria Vogoride – Conachi, după decesul primei soţii, Sofia 
Ipsilanti, a cumpărat casa lui Costache Bacalbaşa în 1872, pe care a demolat-o, construind o vilă în 
stil veneţian, cu un singur etaj şi mai multe terase, înconjurată de grădină, unde ar fi voit să ridice 
şi un Obsevator astronomic, însă n-a reuşit. Moare în 1912, fiind îngropat în capela Sf. Sofia din 
curtea conacului de la Viziru.  

Fusese casa lui Constantin (Costache) Bacalbaşa, poliţ-maister al Brăilei între anii 1854-
1876, adevărat guvernator al zonei, răsplătit cu o sabie de onoare, împodobită cu diamante, pe 
care erau săpate cuvintele: Corpul orăşenesc al Brăilei, recunoscător ! A avut 12 copii, dintre care 
3 au intrat în istoria culturii româneşti.

Constantin C. Bacalbaşa (1856-1935), ziarist şi publicist. A urmat gimnaziul „Carol I” din 
Brăila. A scris: Capitala sub ocupaţia duşmanului (1921) şi  Bucureştii de altădătă, vol. I-IV (1927-
1932), lucrări de o mare valoare documentară. Distincţii: comandor al  „Ordinului Sf. Sava”, cavaler 
al Legiunii de onoare şi ofiţer al „Palmelor Academiei” (Franţa).

Ion C. Bacalbaşa (1863-1918), ziarist, cronicar dramatic şi dramaturg. Gimnaziul comunal 
din  Brăila. Director general al teatrelor şi al Teatrului Naţional din Bucureşti în 1912.

Anton C. Bacalbaşa (1865-1899). Cursurile primare şi gimnaziale în oraşul natal. Scriitor 
şi ziarist, pamfletar neostenit (G. Călinescu). A scris enorm, aproape 2000 de articole. Fondator, 
împreună cu I.L. Caragiale, al revistei „ Moftul român”. Opera cea mai cunoscută: Moş Teacă. Din 
cazarmă (1893).

Pe faţada clădirii din str. Teatrului nr. 14, se află amplasată din anul 1968 o placă 
comemorativă cu textul: Pe acest loc a fost casa în care a locuit Anton Bacalbaşa, scriitor şi ziarist 
militant al mişcării socialiste din România ca şi stema Brăilei, dispărută între timp.
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Casa Francesco Carnevalli

Elegantă, somptuoasă, clădirea este semnificativă pentru magnificenţa  şi gustul marilor 
deţinători de averi ai oraşului. Locul de amplasare îi asigură o foarte bună vizibilitate. În consecinţă, 
aproape întregul  exterior este tratat cu aceeaşi grijă pentru armonia de volume şi forme, pentru 
decor şi ornament arhitectural.

Aşezată ferm pe sol, casa are un singur nivel de locuire, menţinut la aceeaşi înălţime, 
depăşită doar de luminatorul podului şi compoziţiile ornamentale baroce (afectate de timp şi 
devenite neclare), destinate să poarte însemne de proprietate, astăzi absente.

Repertoriul decorativ este cel obişnuit pentru multe din reşedinţele brăilenilor înstăriţi. 
Recunoaştem şi aici amestecul de ornamente clasicizante (coloane canelate, capiteluri cu volute, 
pilaştri, arce în plin cintru, capete de lei, denticuli, baluştri) şi adaptări de inspiraţie barocă 
(ghirlande şi coroane de elemente vegetale, benzi textile, curburi şi curgeri cunoscute din stilul 
amintit, capete feminine sau, posate, de îngeri).

Vizibilă este preferinţa pentru figurarea semnelor de prosperitate: fructe, spice, compoziţii, 
greu de descifrat astăzi, adevărate alegorii ale prosperităţii. 

Retrageri şi ieşiri în afara planului clădirii scot în evidenţă fragmente ale faţadelor, descarcă 
masivitatea clădirii, creând  - în spaţiul larg pe care îl ocupă – neaşteptate efecte  de lumină şi 
umbră. 

     Francesco Carnevalli, născut în insula Elba, al cărui bust din bronz se afla la Cimitirul 
catolic, fiind o reprezentare exactă, corectă, a celui portretizat (60/45/25 cm). A fost furat, dar 
hoţii au fost prinşi. Răul însă se produsese: bustul fusese decapitat. Se „păstrează” într-o magazie a 
cimitirului în posesia Bisericii romano-catolice. A rămas numai soclul din marmură albă, cu numele 
sculptorului: A. Rivolta, Italia şi numele celui care a executat turnarea în bronz:  Fonderia Artistica 
C. Vignali, Viale Petrarca, Firenze.  

     A trezit consternare la Brăila sinuciderea la 15 apr. 1901 a apreciatului armator şi 
exportator de cereale Francesco Carnevalli, după o prestigioasă activitate neîntreruptă de 30 
de ani pe tărâmul comercial al portului. Membru al comunităţii italiene, s-a sinucis la vârsta de 
52 de ani prin împuşcare, la domiciliul său din str. Germană. Cauza  sinuciderii se pare că a fost 
legată de boala incurabilă de ficat de care suferea. Ca o recunoaştere a meritelor sale datorită 
serviciilor aduse comerţului român şi italian, defunctul poseda mai multe distincţii, fiind Ofiţer 
al Ordinului Coroana României şi Cavaler al Ordinului Coroana Italiei (Egalitatea Brăilei, 22 apr. 
1901)- [v. E. O. Mocanu, p.407]. 

      Evenimentul  a fost „consemnat” şi de Panait Istrati în romanul „Casa Thuringer”, cap.VIII: 
Mândrul gentilom italian, Luigi Carnavalli, se omorî în ziua de 31 dec… Somptuoasa locuinţă se afla 
numai la două sute de paşi de aceea a exportatorilor germani. Interior supraîncărcat de mobile 
luxoase, de oglinzi de Veneţia, de covoare şi de tablouri… locuinţă princiară.
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Casa Cottis

Folosirea spaţiului intersecţiei străzilor Goleşti şi Grădinii Publice a permis construirea unei 
case cu două aripi, perfect simetrice, a cărei  decoraţie arhitectonică este specifică începutului de 
secol 20. Sub frontoane, descoperim vrejuri, ghirlande ce curg în stânga şi în dreapta ferestrei; şir 
de baluştri la ferestre,  pe jumătate îngropaţi. 

Deschiderea spre stradă este marcată de o terasă asociind elemente neoclasice inspirate 
de stilurile vechi greceşti, marcate de coloanele corintice. Centrul (la colţ) are poziţia cea mai 
înaltă, după care, prin scăderea nivelului, se intră în regimul de înălţime al străzii. La demisol,  
arcuri aplatizate.

Artei 1900 în corespund geamurile givrate, uşa originală şi soba imensă de colţ,  din 
teracotă verde, adevărată piesă de artă.

Forjeria: panouri cu feronerie puternică, forme decorative obişnuite (icsuri-X şi cercuri-O) 
şi legături de metal pentru consolidarea îmbinărilor; se  evidenţiază monograma CC, cu C-urile 
intersectate.

Casa Cottis este încadrată pe str. Goleşti  de proprietatea Passalacqua (passa l’acqua 
„trece apa”): coloane aparente, cu capiteluri neoclasice greceşti  şi vizibile ornamente gata făcute, 
cumpărate, poate, de la atelierul lui „Josef Szöllösy. Atelier cu ornamente de Ipsos şi Ciment. Piaţa 
Poporului. Brăila. Str. Mihai Bravu No. 148. Casa proprie. Primeşte orice comande de Ornamente 
de Ipsos şi Ciment, după orice desemn. Are la dispoziţiunea Onor. Clientele, modele de tot felul 
şi poate servi cu Ornamente gata, precum: Capitele, Consoale, Frontoane, Rosete şi altele. 
Face duşumele fără rosturi. Porfilorit în orice culori, cu şi fără bordură (Anuar 1913) iar pe str. 
Grădinii Publice nr. 19, de casa Iani Zervo (fost director la Agenţia de Navigaţie „Gattorno”, cu 
sediul în Piaţa Sfinţii Arhangheli, colţ cu str. Împaratul Traian, unde actualmente este Restaurantul 
„Europa”), care prezintă multe elemente identice cu casa Cottis: ferestre, plus ancadramente, 
consolele care susţin acoperişurile, tăieturi spre stradă, subsolurile, aceeaşi înălţime. De fapt, aşa 
cum ne arată monograma CC (Cottis Constantin), este vorba de o singură proprietate (aşa cum 
apare la numerotarea imobilelor din anul 1912): la nr. 21, se afla locuinţa iar la nr. 19, birourile. La 
numerotarea din 1930, apar Ion Zervo şi Constantin Cottis iar la cea din 1941, Iani Zervo şi  Teodora 
Cottis. Iani Zervo va sfârşi în urma chinurilor Securităţii: a murit pe drum în urma unui infarct, abia 
ieşit de la interogatoriu, din fosta casă Daniel, str. Sf. Nicolae, azi Ana Aslan, anchetat pentru a 
mărturisi unde ţine ascuns aurul.    
 Proprietar - comanditar a fost cerealistul Cottis Constantin, care avea două fete: domnişoare 
bătrâne, stăteau în balcon, brodau/croşetau/ beau cafeaua, observând sau dialogând cu trecatorii. 

În timp, printre locatarii imobilului, s-a aflat şi matematicianul Edmond Nicolau, căruia i s-a 
dat, în 1998, numele vechii şi evocatoarei străzi a Teatrului.
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Casa Spiru Dumitriu
Monument istoric, Br-II-B-02109,  înc. sec. XX

Clădire frumoasă, armonioasă, luminoasă, dovedind grija extremă pentru calitatea locuirii 
spaţiilor interioare. Comunicarea între ele se face astfel încât lumina circulă liberă, ca într-o mare 
compoziţie spaţială unică.  Podul ţinut de o adevărată ţesătură de grinzi -  uscat şi aerat – este el 
însuşi un spaţiu adaptabil la diverse utilizări. 

Aspectul exterior, armonios şi frumos, dominat de echilibrul între goluri şi plinuri, valorifică 
elemente ce-şi au sorgintea în  Stilul brâncovenesc.

Modul de folosire a lemnului streşinii largi şi protecţiei de deasupra intrării descarcă ceva 
din severitatea construcţiei  şi conduc spre casa românească primitoare, logică, eficientă.

Personalitatea clădirii este accentuată de turnul pentagonal, cu 3 laturi spre Dunăre. O 
latură este ocupată de o terasă, similară pridvorului, spaţiu deschis, intermediu între înăuntru şi 
în afară.

Naţionalizată prin decretul nr. 92/1950: Dumitriu T. Spiru, 2 apartamente, Bd. Karl Marx 
nr. 1. 
 Utilizată mult timp ca restaurant, devine, în anii 1990, sediu al Clubului Tineretului. 
Retrocedată, îşi aşteaptă cumpărătorii.

 
„Spiru Dumitriu & Panait Ghenciu”, soc. în nume colectiv, înfiinţată în 1905 pentru 

exploatări de granit (jud. Tulcea), exploatări de calcar (jud. Constanţa), dragaje şi transporturi pe 
apă. 

Ca şi Soc. „Turcoaia - Granit” a familiei Daniel, exploatarea este strâns legată de situaţia 
geografică a Brăilei: apropierea de carierele de piatră din Dobrogea. 

Firma poseda o puternică flotă comercială compusă din 8 şlepuri, 40 ceamuri şi 6 
remorchere (Anuar 1937), având înscrise în portul Brăila, sub pavilion românesc, în anul 1930, 
navele: Ceam Dumitriu, H.P. 719; Ceam Elena, H.P. 643; Draga Aurora, H.P. 40; R. România, H.P. 
148; Ceam Argeş, copr. Ghenciu P., H.P. 664; Ceam Cǎlǎraşi, copr. Ghenciu P., H.P. 1119; Ceam 
Dobrogea, copr. Ghenciu P., H.P. 1011; Ceam Dunǎrea,  copr. Ghenciu P., H.P. 702; Ceam Elvira, 
copr. Ghenciu P., H.P. 702 ; Ceam Eugenia, copr. Ghenciu P., H.P. 796; Ceam Marioara, copr. Ghenciu 
P.,H.P. 702; Ceam Olteniţa, copr. Ghenciu P., H.P. 933; Ceam Sft. Gheorghe, copr. Ghenciu P., H.P. 
637; Ceam Sft. Spiridon, copr. Ghenciu P., H.P. 702; Ceam Silistra, copr. Ghenciu P., H.P. 807; Ceam 
Ştefan cel Mare,  copr. Ghenciu P., H.P. 658; Ceam Topalu,  copr. Ghenciu P., H.P. 714; Ceam Traian, 
copr. Ghenciu P., H.P. 656; Ceam Vasilica, copr. Ghenciu P., H.P. 702; Tanc Galaţi, copr. Ghenciu P., 
H.P. 200; Tanc Vera, copr. Ghenciu P., H.P. 200; Draga George,  copr. Ghenciu P.  şi G.B. Ghenciu, 
H.P. 16; Draga Mureş, copr. Ghenciu P.,H.P. 14; R. Alice, copr. Ghenciu P., H.P.  100; R. Basarabia,  
copr. Ghenciu P., H.P. 750; R. Bucureşti, copr. Ghenciu P., H.P. 750; R. Elena, copr. Ghenciu P., H.P. 
750; Ceam Emilie, copr. Ghenciu P. şi Lilof  Cr., H.P. 102; Ceam Maria, copr. Lilof  Cr., H.P. 481; Ceam 
Marion, copr. Lilof Cr.,  H.P. 772. Vasele  Dobrogea, Elvira, Eugenia, Marioara, Sf. Spiridon şi Vasilica 
figurau şi în Anuarul din 1915.
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Azilul de orfani - Societatea de patronaj, 1908
Şos. Prelungirea Călăraşi

 Se remarcă o bună aşezare pe pământ, dătătoare de stabilitate. Sunt foarte bine 
respectate şi marcate cele două nivele principale - parterul şi etajul, separate  printr-un brâu 
puternic, care  încheie parterul şi face trecerea la etaj. Ritmul ferestrelor, simple, încheiate într-
un arc de cerc uşor curbat este accentuat de un brâu care le şi leagă, dar le şi desparte. 

Centrul – fosta capelă -  e marcat de o surplombă ieşind puternic în afară şi curbată, 
accentuată de ferestrele terminate în arc în plin cintru şi armonizate cu brâul ce repetă forma 
arcului de cerc.

Edificiul aminteşte de arhitectura românească valorizată mai târziu în stilul neoromânesc 
prin simplitatea şi curăţenia lui şi prin folosirea economică a ornamentelor, epurate, geometrice. 

Singulară printre clădirile oraşului, frumoasă, echilibrată, ea asociază în mod propriu 
date provenind din vechea casă românească şi o anume modernitate. Simetrică: intrarea din 
faţă corespunde capelei.

Extremităţile, lipsite de deschideri, sunt şi părţile cele mai înalte ale clădirii. Pătrate ca 
intenţie, se orientează spre turnul preluat dintr-o anumită arhitectură orăşenească. Turnul are 
într-o parte o fereastră, scoasă din ritmurile celorlalte, dreaptă şi înaltă, potrivită cu forma lui 
geometrizată. Coloneta ferestrei  aminteşte de stâlpul de ceardac al casei româneşti. Se pot 
face aproprieri între ornamentica organizată în benzi, franjuri, geometrii repetate şi modelele 
cele mai frecvente de cusutură veche, ca şi de ceramică românească.
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Azilul de infirmi, bătrâni, cerşetori  „Maria Dascaloff”
(azi Centrul Militar Judeţean Brăila)

Clădirea face parte, în mod evident, din aceeaşi familie cu Azilul de orfani al Soc. de patronaj.  
Aceeaşi soliditate arhitecturală şi bun simţ al proporţiilor învăţate de la casa românească, 

aceeaşi nevoie de spaţiu înconjurător, care să pună în valoare construcţia şi, în acelaşi timp, să o 
izoleze şi să o ocrotească.

Ornamentica este şi ea modestă, geometrizată, cu sugestii de artă textilă sau cusutură 
românească (romburi, festoane, reţele de lambrechin, brâu în spirale, butoni). Terasa ceardac 
dinspre Azilul de orfani aminteşte foişorul de altădată. 

Ferestrele se menţin, toate, la aceeaşi înălţime. Acoperişul îşi schimbă înălţimea şi forma 
creând ritmuri dinamice.

Ridicate la început de secol 20, cele două clădiri premerg sintezei artei  neoromâneşti, ceea 
ce le conferă o semnificaţie specială.

*** 
      * Soc. Generală de Patronagiu, Filiala Brăila, fondată la 3 febr. 1908 (preşedinte Constantin 
Alessiu, secr. gen. L.R. Opreanu – în permanenţă, în fruntea  societăţii s-au aflat prefectul şi 
primarul), având drept scop: 1) adunarea de pe strade a copiilor abandonaţi moralmente într-un  
azil, unde li s-ar da putinţa de a învăţa o meserie lucrativă; 2) strângerea de pe strade şi internarea 
lor într-un Azil a cerşetorilor; 3) plasarea la lucru a celor liberaţi din închisoarea locală; 4) educaţia 
morală a celor închişi în arestul preventiv. Iniţial,  a funcţionat  pe str. Ştefan cel Mare, nr. 248-252.   

Azilul de orfani era urmat de Azilul de infirmi, bătrâni, cerşetori „Maria Dascaloff”, donatoarea 
dorind să adune „după strade toţi cerşetorii şi infirmii care mişunau prin oraş”.  A fost vizitat de M.S 
Regele Fedinand I  şi de  Maria Mareşal Antonescu.

* Album editat în 1937, cu ocazia celei de a XII-a adunări generale a Uniunii oraşelor din 
România: Patronajul are grădină de copii, şcoală primară, capelă, atelier de croitorie, broderie, 
tâmplărie, o grădină de zarzavat şi de arbori fructiferi, o crescătorie de vite, o secţie de apicultură, 
o secţie de sericicultură. Sunt astăzi adăpostiţi în această instituţie 50 de bătrâni infirmi şi 60 de 
copii orfani, care sunt bine îngrijiţi, bine hrăniţi şi educaţi. Dintre copiii crescuţi de Soc. de Patronaj 
s-au dat societăţii multe elemente de valoare ca ofiţeri, preoţi, profesori, profesoare, funcţionare, 
meşteşugari destoinici. 

* Inventarierea bunurilor publice din anul 1939 (dosar 28 / 1939, com. Radu Negru): imobilele 
„Societăţii de Patronagiu” (persoană morală),  construite în 1908-1910, de arh. Manole,  din 
iniţiativa privată a unui comitet al Societăţii de patronagiu, situate pe Şos. Prelungirea Călăraşi, la 
apus de Reg. 38 Infanterie,  pe un teren de 3,5 ha, unde funcţionau un azil pentru bătrâni şi copii 
abandonaţi şi, provizoriu, şcoala de aplicaţie de pe lângă Şcoala Normală de învăţătoare (aflată 
atunci în construcţie; azi, Spitalul Nr. 3). Poseda şi o capelă mică de rit ortodox, unde slujea preotul 
garnizoanei. Valoare estimativă imobil: 3 milioane lei.
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